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Αντί προλόγου

Στόχος του παρόντος Οδηγού Σπουδών είναι η ενηµέρωση των φοιτη-

τριών/φοιτητών και ιδιαίτερα των πρωτοετών για το πρόγραµµα σπουδών,

για το περιεχόµενο των µαθηµάτων και για βασικά στοιχεία που αφορούν

στην οργάνωση, στη δοµή και στη λειτουργία του Τµήµατος ∆ιαχείρισης

Πολιτισµικού Περιβάλλοντος και Νέων Τεχνολογιών. 

Το Τµήµα, ανταποκρινόµενο στο αίτηµα των φοιτητριών / φοιτητών και του

προσωπικού του για συνεχή βελτίωση των σπουδών, προχώρησε κατά το

ακαδηµαϊκό έτος 2010-2011 στην αναµόρφωση του προγράµµατος σπου-

δών του. Η εφαρµογή του νέου προγράµµατος άρχισε κατά το προηγούµε-

νο ακαδηµαϊκό έτος. Μικρές βελτιώσεις επίσης προστέθηκαν και στο τρέ-

χον πρόγραµµα σπουδών.

Βασικές πληροφορίες για τη σίτιση, τη στέγαση και την υγειονοµική περί-

θαλψη των φοιτητριών/φοιτητών και άλλα στοιχεία, αν και παρέχονται από

τη διοίκηση του Ιδρύµατος και τη Γραµµατεία του Τµήµατος, ωστόσο υπάρ-

χουν και στον παρόντα Οδηγό Σπουδών.

Επιµέλεια Οδηγού Σπουδών: Χρήστος ∆. Μεράντζας, Λέκτορας Ιστορίας των Πολι-

τισµών 
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ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ

To Πανεπιστήµιο ∆υτικής Ελλάδας που εδρεύει στο Αγρίνιο είναι το
νεώτερο από τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα στην Ελλάδα ιδρυµέ-
νο τον Σεπτέµβριο του 2009 µε τον Ν. 3794 (ΦΕΚ Α 156/4.9.2009).

Το Πανεπιστήµιο έχει τρία ενεργά τµήµατα εκπαίδευσης και έρευνας:

- Τµήµα ∆ιαχείρισης Περιβάλλοντος και Φυσικών Πόρων
- Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων Αγροτικών Προϊόντων

και Τροφίµων
- Τµήµα ∆ιαχείρισης Πολιτισµικού Περιβάλλοντος

και Νέων Τεχνολογιών,

τα οποία λειτουργούσαν µέχρι την ίδρυση του Πανεπιστηµίου ∆υτικής
Ελλάδας ως τµήµατα της Σχολής ∆ιαχείρισης Φυσικών Πόρων και Επι-
χειρήσεων του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων, µε έδρα το Αγρίνιο. Η Σχο-
λή είχε ιδρυθεί το 1998 µε το Π.∆. 96/1998 (ΦΕΚ Α 85).

Το Πανεπιστήµιο ∆υτικής Ελλάδας παρέχει εκπαίδευση υψηλού επιπέ-
δου µέσω των τριών τµηµάτων του, µε στελέχη ενεργά στην εκπαίδευ-
ση και στην έρευνα. Η στόχευση των παρόντων τµηµάτων στη διαχεί-
ριση περιβάλλοντος και φυσικών πόρων, στη διοίκηση επιχειρήσεων
αγροτικών προϊόντων και τροφίµων και στη διαχείριση πολιτισµικού
περιβάλλοντος και νέων τεχνολογιών υποδεικνύει την κατεύθυνση του
Πανεπιστηµίου στην παροχή εκπαίδευσης υψηλού επιπέδου, σε νέες
τεχνολογίες µε θέληση για σύνδεση µε την κοινωνία και την παραγω-
γή και µε σεβασµό στο περιβάλλον, µε έµφαση στις δραστηριότητες και
στην εκµετάλλευση των πλουτοπαραγωγικών πηγών της ∆υτικής Ελλά-
δας και της χώρας γενικότερα.

Το όραµά µας για το Πανεπιστήµιο ∆υτικής Ελλάδας είναι ο ηγετικός
του ρόλος στην εκπαίδευση, την έρευνα και την ανάπτυξη καινοτόµων
τεχνολογιών στις επιστηµονικές περιοχές των δραστηριοτήτων του.
Μέχρι σήµερα, τα τµήµατά του έχουν συνεισφέρει σηµαντικά σε περι-
φερειακό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. Ο στόχος µας για το Πανεπι-
στήµιο είναι να δηµιουργήσει ένα ακαδηµαϊκό περιβάλλον που θα επι-
τύχει πρόσθετη ανάπτυξη των σηµερινών του δραστηριοτήτων, καθώς
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και ισχυρούς δεσµούς µε την κοινωνία, µε σκοπό την ανάπτυξη της
Περιφέρειας και της χώρας, αντιµετωπίζοντας τις προκλήσεις του 21ου
αιώνα. Οι προκλήσεις αυτές για ανάπτυξη και ευηµερία στο δυναµικό
και αναδυόµενο παγκοσµιοποιηµένο περιβάλλον δεν απαιτούν µόνο
βασική µόρφωση για τους αποφοίτους µας αλλά και τη δυνατότητα να
δηµιουργούν, να παραγάγουν και να λαµβάνουν ηγετικό ρόλο στην
επίτευξη στόχων. Η ∆ιοικούσα Επιτροπή του Πανεπιστηµίου ∆υτικής
Ελλάδας ενεργεί σύσσωµη προς αυτή την κατεύθυνση, επεξεργαζόµε-
νη ένα κατάλληλο και στοχευµένο στρατηγικό σχέδιο ανάπτυξης.
Καθώς το Πανεπιστήµιο ξεκινά την ανάπτυξή του, αυξάνει την συνει-
σφορά του και δραστηριοποιείται περαιτέρω στην παραγωγή καινοτό-
µων αποτελεσµάτων σε περιφερειακό, εθνικό και διεθνές επίπεδο, σας
καλούµε να επισκέπτεστε τις σελίδες του ιστοτόπου µας για την ενηµέ-
ρωσή σας σχετικά µε τα αποτελέσµατα και τη συνεισφορά µας. Ο ιστό-
τοπος θα εµπλουτίζεται συνεχώς µε περιεχόµενο, αντανακλώντας τα
βήµατα ανάπτυξης του Πανεπιστηµίου.

Καθηγητής ∆ηµήτριος Σερπάνος, 
Πρόεδρος ∆ιοικούσας Επιτροπής
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Τη διοίκηση του Πανεπιστηµίου ∆υτικής Ελλάδας την ασκεί ∆ιοικούσα Επι-

τροπή

Πρόεδρος της ∆ιοικούσας Επιτροπής

Σερπάνος ∆ηµήτριος: Καθηγητής Τµήµατος Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και

Τεχνολογίας Υπολογιστών του Πανεπιστηµίου Πατρών

∆ιεύθυνση:

Γεωργίου Σεφέρη 2, ΑΓΡΙΝΙΟ

Τηλέφωνο: 2641074158, Τηλεοµοιοτυπία: 2641074175

Ηλεκτρονικό ταχυδροµείο: info@uwg.edu.gr

Ιστότοπος: http://www.uwg.gr

Γραµµατεία ∆ιοικούσας Επιτροπής: Aλεξάνδρα Τσίντζου

Ηλεκτρονικό ταχυδροµείο: atsintzu@uwg.gr
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Η ΠΟΛΗ ΤΟΥ ΑΓΡΙΝΙΟΥ1

«Κάθε τόπος, αστικός ή αγροτικός εγγράφεται στο χρόνο και περικλείει

ιστορία. Η ιστορία αυτή έχει αφήσει τα ίχνη της στο χώρο, στα αρχεία του

τόπου, στη συλλογική µνήµη των ανθρώπων, στο ίδιο το τοπίο, στα κτήρια

και στα κτίσµατα, στους δρόµους και στα χωράφια, στα ποτάµια και στα

λιµάνια, στο σύνολο των όψεων του τόπου και της κοινωνίας του. Τα πάντα

µπορούν αν ερωτηθούν κατάλληλα, να αποκριθούν, να απαντήσουν για το

παρελθόν του τόπου, το κοντινό ή µακρινό».

Και η πόλη του Αγρινίου έχει εγγράψει πάνω της τα ίχνη της ιστορίας της.

Η προ-εθνική ονοµασία της ήταν «Βραχώρι» (Imbrahoar), τοπωνυµία που

µας είναι γνωστή από το 16ο αιώνα. Οι πηγές κάνουν λόγο για µια µικρή

πόλη της τουρκοκρατίας που ωστόσο έγινε πρωτεύουσα “του σαντζακίου”

του Kάρλελι µεταξύ του 1684 – 1699 και στη συνέχεια αναδείχθηκε σε

στρατηγικό κόµβο της ∆υτικής Στερεάς και σε σηµαντικό τουρκικό διοικη-

τικό κέντρο. Ως το 1730 ο πληθυσµός της πόλης ήταν κατά το µεγαλύτε-

ρο µέρος του τουρκικός, λίγος εβραϊκός, ενώ στη συνέχεια, εξ αιτίας των

αλλαγών του συστήµατος γαιοκτησίας, συγκεντρώθηκε ένα σηµαντικό

ποσοστό ελληνικού πληθυσµού. Η ιστορική διαδροµή της πόλης του Βρα-

χωριού δείχνει ότι διαδραµάτιζε έναν σηµαντικό ρόλο στις κοινωνικοπολι-

τικές και οικονοµικές εξελίξεις της ευρύτερης περιοχής, η οποία ήταν πεδίο

δράσης µεγαλο-καπεταναίων και επαναστατηµένων δυνάµεων. Η πόλη

εντάχθηκε οριστικά στα σύνορα του ελεύθερου ελληνικού κράτους το

1832. Στο νέο πλαίσιο αρχίζει να αναπτύσσει το νεοελληνικό της πρόσωπο

που σηµατοδοτείται µε νέα επίσης (αρχαίας ωστόσο καταγωγής) ονοµασία:

1 Πληροφοριακό υλικό για την πόλη µπορούν οι φοιτήτριες/φοιτητές να
αντλήσουν από την επίσηµη ιστοσελίδα του ∆ήµου Αγρινίου: http://www.cityofagrinio.gr.
Σηµειώνεται ωστόσο κι εδώ ότι το Αγρίνιο ανέδειξε σηµαντικές προσωπικότητες των
τεχνών και των γραµµάτων, όπως τον ποιητή Κ. Χατζόπουλο, τον γλύπτη Χρήστο Καπρά-
λο, τον γλύπτη Θόδωρο, τον ζωγράφο Μποκόρο . Η πόλη διαθέτει Αρχαιολογικό Μουσείο
µε αξιόλογα εκθέµατα, Λαογραφικό Μουσείο, Γλυπτοθήκη που φιλοξενεί έργα του Χρή-
στου Καπράλου, Βιβλιοθήκη, το ∆ηµοτικό Περιφερειακό Θέατρο (∆Η.ΠΕ.ΘΕ), την Ιστορι-
κή και Αρχαιολογική Εταιρεία Αιτωλοακαρνανίας και άλλους επιστηµονικούς και πολιτι-
στικούς φορείς.



«Τέλος, µε το Βασιλικό ∆ιάταγµα της 20 Ιουνίου (2 Ιουλίου 1836) το Βρα-

χώρι µετονοµάστηκε σε Αγρίνιο. Το παλιό Βραχώρι, το Τουρκοβράχωρο,

είχε κλείσει τον κύκλο της ζωής του. Η νέα πόλη έπαιρνε το όνοµα αρχαί-

ου προγόνου, ξεχασµένο τόσους αιώνες». Η «παράδοση» της ίδρυσής της

από τον αρχαίο πρόγονο Άγριο, τον Βασιλιά  που ήταν απόγονος του

γενάρχη Αιτωλού και του γιου του Πλευρώνα, αυθεντική, επινοηµένη ή

επιλεκτική, έγινε πεδίο δράσης για τη συγκρότηση της νέας, κοινής και

αναγνωρίσιµης από όλους, τοπικής ταυτότητας και κουλτούρας. Παραµέρι-

σε τη ζωντανή µνήµη, σκέπασε τις αντιθέσεις του ετερόκλητου πληθυσµού

της νέας πόλης και έγινε κοινός τόπος αναφοράς και συλλογικής δράσης

για όλους τους απογόνους.

Η νεοαναπτυσσόµενη τοπική κοινωνία εγγράφει ωστόσο την ιστορία της

κάτω από τις πιέσεις της ενσωµάτωσης σε µια εθνική κοινωνία και οικονο-

µία και στην εγγενή δυναµική που αναπτύσσουν οι διαφορετικοί κάτοικοί

της: οι πρόσφυγες Ηπειρο-σουλιώτες, οι χωρικοί από την ενδοχώρα και

άλλοι κάτοικοι της Στερεάς Eλλάδας, οι παλιοί, επαναπατρισθέντες κάτοι-

κοι, οι πρώην πλούσιες αρµατολικές οικογένειες και οικογένειες αγωνιστών

και µεγαλοκαπεταναίων κ.λπ. που αναζητούν σ‘ αυτόν τον τόπο µε τον

πλούσιο κάµπο τον κατάλληλο για την εγκατάστασή τους και την ανάπτυ-

ξή τους τόπο. Η συρρίκνωση άλλωστε της προγενέστερης τοπικής – πολυε-

θνοτικής και πολυπολιτισµικής – κουλτούρας και παράδοσης – που χάθηκε

µαζί µε την απελευθέρωση της πόλης – διευκόλυνε τις εντάξεις και την

ανάπτυξη µιας κοινής τοπικής ταυτότητας και παράδοσης. Προσέχουµε

όµως ότι η λαϊκή µνήµη συντήρησε έναν κόσµο ηθών και εθίµων και εικό-

νες µιας διαρκούς και µόνιµης συµβολικής αντιπαράθεσης ανάµεσα στους

αυτόχθονες και τους ετερόχθονους κατοίκους της πόλης και κυρίως ανάµε-

σα στους φορείς της τοπικής κοινωνικής και πολιτικής εξουσίας και την

υπόλοιπη κοινωνία. Τα έθιµα π.χ του πετροπόλεµου ή των χαλκουνιών που

λάµβαναν χώρα κατά την περιφορά των επιταφίων των ενοριών της πόλης,

υποδήλωναν σαφώς σχέσεις αλληλοεξάρτησης στο εσωτερικό κάθε κοινω-

νικής οµάδας, αλλά και τις βαθύτατα ανταγωνιστικές σχέσεις ανάµεσα στις

ετερογενείς κοινωνικά, οικονοµικά και πολιτισµικά οµάδες. Tο ζήτηµα δια-

νοµής της εθνικής γης και η αποκατάσταση των ακτηµόνων αποτέλεσε κι

εδώ το τεράστιο θέµα κοινωνικής διαµάχης, άλλοτε ανάµεσα στους Σου-

λιώτες και στους αυτόχθονες Aιτωλοακαρνάνες και άλλοτε ανάµεσα στους
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γενικά ακτήµονες και στη νέα τάξη των γαιοκτηµόνων που επιδίωκαν τον

αποκλειστικό έλεγχο της γης. Σε γενικές γραµµές η πόλη στήριζε την ύπαρ-

ξή της σε µια περιορισµένη αγροτική παραγωγή, σ΄έναν ετερογενή κοινω-

νικά και πολιτισµικά πληθυσµό και στην έντονη εξάρτηση της από την

κεντρική εξουσία.

Στη συνέχεια η οικονοµική και η κοινωνική της πρόοδο στηρίχθηκε στην

καλλιέργεια, επεξεργασία και εµπορία του καπνού. ∆ηµιουργείται µια νέα

πληθυσµιακή κινητικότητα που αύξησε τον πληθυσµό της πόλης σε 7000

κατοίκους προς το τέλος του 19ου αιώνα. Από εκεί και πέρα τίθενται οι

βάσεις ανάπτυξής της σε µεγάλο εµπορικό κέντρο και από τις πρώτες δεκα-

ετίες του 20ου αιώνα σε σηµαντικό κέντρο καπνοπαραγωγικής κυρίως

εκµετάλλευσης, εµπορίας και εξαγωγής της αγροτικής παραγωγής. Μιας

παραγωγής που οι κάτοικοι της πόλης και των χωριών της την προωθούν

ανταποκρινόµενοι στην αυξανόµενη ζήτηση του προϊόντος. Ο καπνός γίνε-

ται σχεδόν µονοκαλλιέργεια στην περιοχή, αντικαθιστώντας προγενέστερες

εκτατικές καλλιέργειες, συµβατές µε την αγροτοκτηνοτροφική ζωή του

κάµπου.

Παράλληλα, η ανάπτυξη έργων υποδοµής (οδικά δίκτυα, σιδηρόδροµος), η

προώθηση µιας περιορισµένης, έστω, πρωτογενούς µεταποιητικής δραστη-

ριότητας και η επίδραση και άλλων καθοριστικών παραγόντων, µεταξύ των

οποίων και η εισροή του προσφυγικού εργατικού δυναµικού µετά το 1922,

µεταβάλλουν σιωπηλά κι αθόρυβα το οικονοµικό, κοινωνικό και πολιτισµι-

κό πρόσωπο της πόλης. Οι νέες συνθήκες διαφοροποίησαν ως ένα µεγάλο

βαθµό τις συµπεριφορές, τις στάσεις και τις νοοτροπίες και η πόλη ανέπτυ-

ξε, τουλάχιστον ως το 1940, κάποια αστικά κοινωνικοοικονοµικά και πολι-

τισµικά χαρακτηριστικά. Στη συνέχεια η πόλη συγκρατεί ένα σηµαντικό

ποσοστό εσωτερικών µεταναστών από τα ορεινά που στην πλειονότητά του

στρέφεται στην καπνοπαραγωγή (ως µικροϊδιοκτήτες, ως ενοικιαστές ή

«σέµπροι») και την καπνεργασία. Ταυτόχρονα, οι παλιές ηγετικές οικονο-

µικά και κοινωνικά οµάδες, που σχετίζονταν µε το εµπόριο του καπνού και

την επεξεργασία του, αποσύρθηκαν σταδιακά, µεταφέροντας τις δραστη-

ριότητές τους και τις επενδύσεις τους προς την πρωτεύουσα (Παπαστράτος,

Ηλιού, Ματσάγκου, Κεράνη, Καρέλια, κλπ). Αντίστοιχη έξοδο προς τα

µεγαλύτερα αστικά κέντρα έκαναν και άλλες εργατικές, βιοτεχνικές και
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επαγγελµατικές δυνάµεις της πόλης µε αποτέλεσµα η πόλη να αναδειχθεί

σε ένα δυναµικό «αγροτοαστικό κέντρο» δεµένο στενά µε την αγροτική του

περιφέρεια και την καπνοκαλλιέργεια. Παρά την οριστική παύση της προα-

ναφερόµενης αγροτικής δραστηριότητας, µε την οποία είχε συνδέσει την

τύχη της η πόλη, κατάφερε να διατηρήσει τη δυναµική της και να αναπτύ-

ξει δραστηριότητες που την καθιστούν ένα σύγχρονο αστικό κέντρο που

έχει ένα σηµαντικό ρόλο και για την ευρύτερη περιοχή. Η ιστορία, η κοι-

νωνία και ο πολιτισµός της την καθιστούν έναν ενδιαφέροντα τόπο για δια-

µονή, για έρευνα, για συµµετοχή σε πολιτιστικές δραστηριότητες. Σήµερα

ο ∆ήµος Αγρινίου έχει πληθυσµό πάνω από 100.0000 και συγκεντρώνει

σχεδόν τους µισούς από τους περίπου 225.000 κατοίκους του νοµού Αιτω-

λοακαρνανίας.

Κωνσταντίνα Μπάδα, Καθηγήτρια Κοινωνικής Λαογραφίας Πανεπιστηµίου

Ιωαννίνων, Πρώην Πρόεδρος του Τµήµατος
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ΤΜΗΜΑ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

& ΝΕΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ

- Ιστορικό ίδρυσης και ανάπτυξης του Τµήµατος

Το Τµήµα ∆ιαχείρισης Πολιτισµικού Περιβάλλοντος και Νέων Τεχνολογιών

(∆.Π.Π.Ν.Τ.) ιδρύθηκε το 2004 (ΦΕΚ 138/22-7-2004) και άρχισε την

εκπαιδευτική του λειτουργία, παίρνοντας τους πρώτους φοιτητές το ακαδη-

µαϊκό έτος 2004-2005.

Το Τµήµα, που λειτούργησε αρχικά στο πλαίσιο της διεύρυνσης της Ανώ-

τατης Παιδείας, έχει έδρα την πόλη του Αγρινίου και αποστολή την προα-

γωγή της γνώσης για τον πολιτισµό και την πολιτισµική κληρονοµιά, την

αξιοποίηση των τεχνολογιών πληροφορικής σε θέµατα πολιτισµού και την

κατάρτιση επιστηµόνων ειδικευµένων στις σύγχρονες µεθόδους σχεδια-

σµού, παραγωγής, διάδοσης και διαχείρισης των πολιτισµικών προϊόντων

και δράσεων. Σύµφωνα µε το Π∆ ίδρυσής του, το Τµήµα ∆ιαχείρισης Πολι-

τισµικού Περιβάλλοντος και Νέων Τεχνολογιών έχει σκοπό να καλλιεργεί

και να προαγάγει τη γνώση για την πολιτισµική κληρονοµιά και τη διαχεί-

ρισή της και να παρέχει στις/στους φοιτήτριες/φοιτητές τα απαραίτητα

εφόδια που εξασφαλίζουν την άρτια κατάρτισή τους για επιστηµονική και

επαγγελµατική σταδιοδροµία στο γνωστικό αντικείµενο που αφορά στον

πολιτισµικό πλούτο της χώρας από την αρχαιότητα ως σήµερα, αλλά και σε

σύγκριση µε τους πολιτισµούς των µεσογειακών λαών.
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- ∆ιοίκηση του Τµήµατος

Σύµφωνα µε το Π.∆. Ίδρυσης του Τµήµατος, έως ότου εξασφαλιστούν οι

προϋποθέσεις για την αυτοδύναµη λειτουργία, η διοίκησή του ασκείται από

Προσωρινή Γενική Συνέλευση που ορίζεται µε πράξη της ∆ιοικούσας Επι-

τροπής. Η Π.Γ.Σ αποτελείται από πέντε τουλάχιστον µέλη ∆ΕΠ. Στην Π.Γ.Σ

συµµετέχουν υποχρεωτικά όλα τα µέλη ∆ΕΠ που υπηρετούν στο Τµήµα και

δύο εκπρόσωποι φοιτητών.

Οι διοικητικές αρχές του Τµήµατος για το ακαδηµαϊκό έτος 2011-2012

απαρτίζονται από τους εξής:

α. Προεδρία του Τµήµατος

Πρόεδρος: Αντώνιος Ρεζίτης, Αναπληρωτής Καθηγητής

Αναπληρωτής Πρόεδρος: Κουµπιάς Σταύρος, Καθηγητής

Ο Αντώνιος Ν. Ρεζίτης είναι Αναπληρωτής Καθηγητής στο Τµήµα ∆ιοίκη-

σης Επιχειρήσεων Αγροτικών Προϊόντων και Τροφίµων (∆ΕΑΠΤ) του Πανε-

πιστηµίου ∆υτικής Ελλάδας µε γνωστικό αντικείµενο «Οικονοµικά (Μακρο-

οικονοµία-Μικροοικονοµία)», όπου και διδάσκει διάφορα οικονοµικά µαθή-

µατα στο Προπτυχιακό Πρόγραµµα Σπουδών, καθώς επίσης και στο Μετα-

πτυχιακό Πρόγραµµα Σπουδών του ιδίου Τµήµατος. Από το έτος 2003 έως

το 2012 ήταν µέλος του Συνεργαζόµενου Εκπαιδευτικού Προσωπικού

(ΣΕΠ) του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστηµίου (ΕΑΠ) και κατά το διάστηµα

2006-2011 συµµετείχε σε σειρά διαλέξεων στο Μεταπτυχιακό Πρόγραµµα

Σπουδών «Business Economics and Management» του Μεσογειακού Αγρο-

νοµικού Ινστιτούτου Χανίων. Από το 2002 έως το 2008 ήταν Επίκουρος

Καθηγητής στο Τµήµα ∆ΕΑΠΤ του Πανεπιστηµίου ∆υτικής Ελλάδας, ενώ

κατά το διάστηµα 2000-2002 ήταν Λέκτορας στο Τµήµα Οικονοµικών Επι-

στηµών του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων, µε γνωστικό αντικείµενο «Οικονο-

µική Θεωρία και Ποσοτικές Μέθοδοι». Κατά την περίοδο 1998-2000 ήταν

Ειδικός Επιστήµονας στα Πανεπιστήµια Ιωαννίνων και Θεσσαλίας και στο

Γεωπονικό Πανεπιστήµιο Αθηνών, υπεύθυνος για την διδασκαλία διαφόρων

οικονοµικών µαθηµάτων. Κατά την περίοδο 1995-1997 ήταν Μεταδιδακτο-
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ρικός Συνεργάτης στο Πολιτειακό Πανεπιστήµιο της Βόρειας Καρολίνας των

ΗΠΑ και υπεύθυνος Ερευνητικών Προγραµµάτων. Το 1995 απέκτησε το

∆ιδακτορικό ∆ίπλωµα (Ph.D) στα Οικονοµικά από το Πολιτειακό Πανεπιστή-

µιο της Βόρειας Καρολίνας των ΗΠΑ, και το 1991 το Μεταπτυχιακό ∆ίπλω-

µα Σπουδών (Master of Arts) στα Οικονοµικά από το ίδιο Πανεπιστήµιο.

Επίσης, το 1990 απέκτησε το Μεταπτυχιακό ∆ίπλωµα Σπουδών (Master of

Science) στην Αγροτική Οικονοµία από το Πολιτειακό Πανεπιστήµιο της

Νέας Υερσέης των ΗΠΑ. Τα ερευνητικά του ενδιαφέροντα εστιάζονται σε

θέµατα Εφαρµοσµένων Οικονοµικών και Αγροτικής Οικονοµίας. Έχει

περισσότερες από 50 δηµοσιεύσεις σε διάφορα διεθνή περιοδικά αναγνωρι-

σµένου κύρους και περισσότερες από 300 ετεροαναφορές. 

β. Προσωρινή Γενική Συνέλευση του Τµήµατος, η οποία απαρτίζεται

από τις/τους:

1. Αντώνιος Ρεζίτης, Αναπληρωτής Καθηγητής του Τµήµατος ∆ιοίκησης

Επιχειρήσεων Αγροτικών Προϊόντων & Τροφίµων του Πανεπιστηµίου

∆υτικής Ελλάδας, ως Προσωρινός Πρόεδρος,

2. Σταύρος Κουµπιάς, Καθηγητής του Τµήµατος Ηλεκτρολόγων Μηχανι-

κών & Τεχνολογίας Υπολογιστών του Πανεπιστηµίου Πατρών, ως Ανα-

πληρωτής Προσωρινός Πρόεδρος,

3. Ιωάννης ∆εληγιαννάκης, Καθηγητής του Τµήµατος ∆ιαχείρισης Περι-

βάλλοντος και Φυσικών Πόρων του Πανεπιστηµίου ∆υτικής Ελλάδας, ως

µέλος,

4. Γρηγόριος Μπεληγιάννης, Επίκουρος Καθηγητής του Τµήµατος ∆ιοί-

κησης Επιχειρήσεων Αγροτικών Προϊόντων & Τροφίµων του Πανεπιστη-

µίου ∆υτικής Ελλάδας, ως µέλος,

5. Φραγκίσκος Κουτελιέρης, Επίκουρος Καθηγητής του Τµήµατος ∆ια-

χείρισης Περιβάλλοντος και Φυσικών Πόρων του Πανεπιστηµίου ∆υτικής

Ελλάδας , ως µέλος.

Στην Προσωρινή Γενική Συνέλευση του Τµήµατος συµµετέχουν επίσης και

τα παρακάτω µέλη ∆ΕΠ, που υπηρετούν στο Τµήµα (άρθρο 1 παρ. 8α του

Ν.3255/2004 ΦΕΚ 138/22-7-2004 τ. Α'):
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1. ∆ηµήτριος  ∆αµάσκος,   Επίκουρος  καθηγητής  του  Τµήµατος  ∆ια-

χείρισης Πολιτισµικού Περιβάλλοντος Νέων τεχνολογιών του Πανεπι-

στηµίου ∆υτικής Ελλάδας, ως µέλος

2. Ιλιάνα Ζάρρα, Επίκουρη καθηγήτρια του Τµήµατος ∆ιαχείρισης Πολιτι-

σµικού Περιβάλλοντος Νέων τεχνολογιών του Πανεπιστηµίου ∆υτικής

Ελλάδας, ως µέλος

3. Θεοδώρα Μονιούδη - Γαβαλά, Επίκουρη καθηγήτρια του Τµήµατος

∆ιαχείρισης Πολιτισµικού Περιβάλλοντος Νέων τεχνολογιών του Πανεπι-

στηµίου ∆υτικής Ελλάδας, ως µέλος

4. Γεώργιος   Στυλιαράς,   Επίκουρος   καθηγητής  του   Τµήµατος   ∆ια-

χείρισης Πολιτισµικού Περιβάλλοντος Νέων τεχνολογιών του Πανεπι-

στηµίου ∆υτικής Ελλάδας, ως µέλος

5. Χρήστος Ζαφειρόπουλος, Λέκτορας του Τµήµατος ∆ιαχείρισης Πολιτι-

σµικού Περιβάλλοντος Νέων τεχνολογιών του Πανεπιστηµίου ∆υτικής

Ελλάδας, ως µέλος

6. ∆ηµήτριος Κουκόπουλος, Λέκτορας του Τµήµατος ∆ιαχείρισης Πολιτι-

σµικού Περιβάλλοντος Νέων τεχνολογιών του Πανεπιστηµίου ∆υτικής

Ελλάδας, ως µέλος

7. Ελλη Λεµονίδου, Λέκτορας του Τµήµατος ∆ιαχείρισης Πολιτισµικού

Περιβάλλοντος Νέων τεχνολογιών του Πανεπιστηµίου ∆υτικής Ελλάδας,

ως µέλος

8. Χρήστος Μεράντζας, Λέκτορας του Τµήµατος ∆ιαχείρισης Πολιτισµικού

Περιβάλλοντος Νέων τεχνολογιών του Πανεπιστηµίου ∆υτικής Ελλάδας,

ως µέλος

9. Απόστολος Μπουσδρούκης, Λέκτορας του Τµήµατος ∆ιαχείρισης

Πολιτισµικού Περιβάλλοντος Νέων τεχνολογιών του Πανεπιστηµίου

∆υτικής Ελλάδας, ως µέλος

10. Λυκάκης Νικόλαος, εκπρόσωπος των φοιτητών

11. Καραµάντουλα Στεφανία, εκπρόσωπος των φοιτητών

γ. Γραµµατεία Τµήµατος

Στις αρµοδιότητες της Γραµµατείας του Τµήµατος είναι, µεταξύ των άλλων,

η προώθηση όλων των διοικητικών - λειτουργικών θεµάτων που αφορούν

στο/στη φοιτητή/φοιτήτρια του Τµήµατος, σε στενή σύνδεση µε την Προ-

σωρινή Γενική Συνέλευση του Τµήµατος.
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Αναλυτικότερα διευθετεί:

- τις εγγραφές των φοιτητών,

- το Ωρολόγιο Πρόγραµµα των µαθηµάτων,

- τις αιτήσεις µετεγγραφών,

- τη διεκπεραίωση θεµάτων φοιτητικών δανείων,

- τη διεκπεραίωση θεµάτων υποτροφιών,

- την ανακοίνωση των ηµεροµηνιών των εξετάσεων,

- την έκδοση Πιστοποιητικών Σπουδών κλπ.

Στον Πίνακα των Γενικών Ανακοινώσεων της Γραµµατείας, αναρτώνται

ανακοινώσεις που αφορούν στις/στους φοιτήτριες/φοιτητές, οι ανακοινώ-

σεις βαθµολογίας και του Ωρολογίου Προγράµµατος διδασκαλίας, του προ-

γράµµατος των εξετάσεων, οι ανακοινώσεις υποτροφιών κλπ.

Η Γραµµατεία επικοινωνεί µε τους φοιτητές σε συγκεκριµένες ηµέρες και

ώρες που ανακοινώνονται στο σχετικό Πίνακα Ανακοινώσεων.

Το Προσωπικό της Γραµµατείας:

- Γεώργιος Καψάλης, Γραµµατέας του Tµήµατος

Τηλέφωνο:2641091703 και ηλεκτρονικό ταχυδροµείο:

gkapsal@cc.uoi.gr, gkapsalis@uwg.gr

- Σπύρος Καραγιώργος (skaragiorgos@uwg.gr), πρωτόκολλο,

ταχυδροµείο, γραµµατειακή υποστήριξη,

- Χρήστος Μπακάλης (cbakalis@uwg.gr), Οικονοµικά θέµατα,

εκπαιδευτικού προσωπικού, συνεργάτης φοιτητολογίου /

Εύδοξος,

- Σπύρος Παπαδόπουλος (spapado@uwg.gr), φοιτητολόγιο /

Εύδοξος, φοιτητικά θέµατα.

Η Γραµµατεία στεγάζεται στο ισόγειο του κτηρίου του Τµήµατος.

∆ιεύθυνση: Πάροδος οδού Αγ. Ιωάννη Ρηγανά, Αγρίνιο 30100

Τηλέφωνα: 2641091703, 2641091706

Τηλεοµοιοτυπία: 2641091706
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- Υποδοµές

Το Τµήµα στεγάζεται σε κτήριο πρώην σχολικής µονάδας (µουσικό σχολείο)

που παραχωρήθηκε από τον ∆ήµο Αγρινίου (πάροδος Αγ. Ιωάννη Ρηγανά).

Οι υποδοµές του περιλαµβάνουν αίθουσες διδασκαλίας, αίθουσες εργαστη-

ρίων εξοπλισµένων µε H/Y, γραφεία Γραµµατείας, γραφεία διδακτικού προ-

σωπικού.

Το Τµήµα έχει επαρκώς εµπλουτισµένη βιβλιοθήκη που λειτουργεί στο

πλαίσιο Κεντρικής Βιβλιοθήκης του Ιδρύµατος. ∆ιαθέτει έναν σηµαντικό

αριθµό βιβλίων µε θεµατολογία που εµπίπτει στα ερευνητικά ενδιαφέροντα

του Τµήµατος.
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- Εκπαίδευση

Η εκπαίδευση που παρέχει το Τµήµα αποβλέπει ιδίως:

- στην αποτελεσµατική ανάδειξη, προβολή και αξιοποίηση των πολιτισµι-

κών πόρων,

- στην ορθολογική διαχείριση και οικονοµική αξιοποίησή τους, ώστε να επι-

τευχθεί η εφαρµογή ενός ολοκληρωµένου συστήµατος όλων των παρα-

µέτρων της πολιτισµικής διαχείρισης στην Ελλάδα, και

- στην ανάδειξη του σύγχρονου τοµέα πολιτισµικής διαχείρισης και σχεδια-

σµού µε τη χρήση των νέων τεχνολογιών.

Το Τµήµα απονέµει τίτλους σπουδών µέχρι και διδακτορικού διπλώµατος.

Το πτυχίο που απονέµει είναι ενιαίο και προσδιορίζεται από τις κατευθύν-

σεις: ∆ιαχείρισης Πολιτισµικών Πόρων και Πολιτισµικής Τεχνολογίας. Η

ελάχιστη υποχρεωτική διάρκεια φοίτησης για τη λήψη πτυχίου ορίζεται σε

οκτώ (8) εξάµηνα σπουδών. Το ετήσιο εκπαιδευτικό έργο διαρθρώνεται σε

δύο εξάµηνα, χειµερινό και εαρινό και στο κάθε εξάµηνο αντιστοιχούν

δεκατρείς (13) πλήρεις διδακτικές εβδοµάδες. Οι ακριβείς ηµεροµηνίες

έναρξης και λήξης του χειµερινού και εαρινού εξαµήνου, καθώς και οι ηµε-

ροµηνίες των εξετάσεων, καθορίζονται από τη ∆ιοικούσα Επιτροπή του

Πανεπιστηµίου ∆υτικής Ελλάδας. Ο αριθµός των κατά έτος εισακτέων στο

Τµήµα και ο τρόπος εισαγωγής ορίζονται στις περί εισαγωγής σπουδαστών

στα Πανεπιστήµια εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις.
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- Προπτυχιακές Σπουδές

Το πρόγραµµα σπουδών παρέχει στις / στους φοιτήτριες / φοιτητές την

απαραίτητη επιστηµονική παιδεία, κατάρτιση και ερευνητική εµπειρία, ώστε

να καταστούν επιστήµονες ικανοί να συµµετέχουν στην παραγωγή νέων

γνώσεων, η εφαρµογή των οποίων συµβάλλει στην ανάπτυξη των εθνικών

πολιτικών και της οικονοµίας στο χώρο του πολιτισµού, στη σωστή διαχεί-

ριση και εκµετάλλευση του πολιτισµικού περιβάλλοντος και της πολιτισµι-

κής κληρονοµιάς, καθώς και στην πρόοδο της επιστήµης της πληροφορικής

και των νέων τεχνολογιών στο χώρο του πολιτισµού.

Η/Ο φοιτήτρια/φοιτητής ολοκληρώνει τις σπουδές του και παίρνει πτυχίο

όταν επιτύχει στα προβλεπόµενα στο Πρόγραµµα Σπουδών µαθήµατα,

συγκεντρώνοντας τον απαιτούµενο αριθµό διδακτικών µονάδων. Για τη

λήψη του πτυχίου απαιτείται διάρκεια φοίτησης τουλάχιστον οκτώ (8) εξα-

µήνων. Από το πέµπτο (5ο) εξάµηνο σπουδών η/ο φοιτήτρια/φοιτητής

καλείται να επιλέξει µια από τις Κατευθύνσεις του Προγράµµατος Σπουδών,

δηλαδή:

α) Κατεύθυνση ∆ιαχείρισης Πολιτισµικών Πόρων ή

β) Κατεύθυνση Πολιτισµικής Τεχνολογίας και τα µαθήµατα που παρακο-

λουθεί διαµορφώνονται ανάλογα µε την Κατεύθυνση που έχει επιλέξει.

Ο απαιτούµενος αριθµός µονάδων αποτελεί το άθροισµα των καθορισµέ-

νων διδακτικών µονάδων που συγκεντρώνει ο φοιτητής µετά την επιτυχή

συµµετοχή και εξέτασή του στα προβλεπόµενα στο πρόγραµµα µαθήµατα,

συµπεριλαµβανοµένων των εργαστηρίων (όπου αυτά προβλέπονται) και

την εκπόνηση και εξέταση της (προαιρετικής) πτυχιακής εργασίας. Οι διδα-

κτικές µονάδες των µαθηµάτων αναγράφονται στον πίνακα του προγράµ-

µατος σπουδών.

Τα µαθήµατα χωρίζονται σε βασικές ενότητες:

Α) Τα υποχρεωτικά, τα οποία αποτελούν τα µαθήµατα κορµού του Προ-

γράµµατος Σπουδών. Είναι αυτά που κρίθηκαν απαραίτητα για την επιστη-

µονική κατάρτιση των φοιτητριών/ φοιτητών και είναι κοινά για όλες/όλους

τις/τους φοιτήτριες/φοιτητές του Τµήµατος.
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Β) Τα κατ’ επιλογήν υποχρεωτικά περιλαµβάνουν µαθήµατα που είναι σχε-

τικά µε το γνωστικό αντικείµενο του Τµήµατος και τις κατευθύνσεις του

Προγράµµατος Σπουδών.

Γ) Τα µαθήµατα επιλογής, από τα οποία µπορεί να επιλέξει ο φοιτητής ανά-

λογα µε τα ιδιαίτερα ενδιαφέροντά του.

Το µάθηµα της ξένης γλώσσας (Αγγλικής) παρέχεται ως υποχρεωτικό στο

πρώτο και στο δεύτερο εξάµηνο σπουδών.

Το Πρόγραµµα Σπουδών προβλέπει κατ’ επιλογήν υποχρεωτικά µαθήµατα

από το πέµπτο (5ο) εξάµηνο σπουδών.

Το πλαίσιο ανάθεσης, παρακολούθησης, πραγµατοποίησης και εξέτασης

της πτυχιακής εργασίας περιγράφεται στη συνέχεια. 

Ο τρόπος υπολογισµού του βαθµού του πτυχίου είναι ενιαίος για όλα τα ΑΕΙ

και υπολογίζεται µε βάση τους βαθµούς όλων των µαθηµάτων που απαι-

τούνται για τη λήψη του πτυχίου. Το ωρολόγιο πρόγραµµα διδασκαλίας

των µαθηµάτων και των εργαστηρίων ανακοινώνεται στον διαδικτυακό

τόπο του Τµήµατος και στον πίνακα ανακοινώσεων της Γραµµατείας. Το

πρόγραµµα περιλαµβάνει την κατανοµή των ωρών διδασκαλίας των µαθη-

µάτων, όπως διαµορφώθηκε από τον Οδηγό Σπουδών, το όνοµα του διδά-

σκοντα και τον αριθµό της αίθουσας διδασκαλίας.

Οι κωδικοί αριθµοί µαθηµάτων στο Πρόγραµµα Σπουδών διαβάζονται ως

εξής:

Το πρώτο ψηφίο, το γράµµα Υ δηλώνει ότι το µάθηµα είναι υποχρεωτικό,

το γράµµα Π δηλώνει ότι το µάθηµα θεραπεύει την κατεύθυνση ∆ιαχείρι-

σης Πολιτισµικών Πόρων, το γράµµα Τ ότι το µάθηµα θεραπεύει την κατεύ-

θυνση Πολιτισµικής Τεχνολογίας. Τα τρία επόµενα ψηφία που ακολουθούν

δηλώνουν τον αύξοντα αριθµό του µαθήµατος.

Οι κωδικοί της κατηγορίας των µαθηµάτων διαβάζονται ως εξής:

Το ψηφίο Υ, µάθηµα υποχρεωτικό.

Τα ψηφία ΥΕ, µάθηµα κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό.

Τα ψηφία ΕΕ, µάθηµα επιλογής εαρινού εξαµήνου.

Τα ψηφία ΕΧ, µάθηµα επιλογής χειµερινού εξαµήνου.

Το ψηφίο Π, µάθηµα Κατεύθυνσης ∆ιαχείρισης Πολιτισµικών Πόρων.

Το ψηφίο Τ, µάθηµα Κατεύθυνσης Πολιτισµικής Τεχνολογίας.
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- Πτυχιακή εργασία

Σύµφωνα µε τον κανονισµό εκπόνησης πτυχιακής εργασίας, όπως ψηφί-

στηκε στις συνεδρ. αρ. 3η/4-11-2011 και 4ης/11-11-11 της ΠΓΣ του Τµή-

µατος:

- Η Πτυχιακή εργασία δεν είναι υποχρεωτική

- Αίτηση για εκπόνηση πτυχιακής εργασίας υποβάλλουν φοιτητήτριες/φοι-

τητές που βρίσκονται στο 7ο – 8ο εξάµηνο  και δεν οφείλουν πάνω από

πέντε (5) µαθήµατα προηγούµενων ετών. Σε ειδικές περιπτώσεις µπορεί

και να ξεπερνά αυτόν τον αριθµό αν το κρίνει σκόπιµο ο διδάσκοντας.

- Η Πτυχιακή εργασία αντικαθιστά δύο µαθήµατα επιλογής του τετάρτου

έτους (ένα του χειµερινού και ένα του εαρινού εξαµήνου) και αντιστοιχεί

σε εξ διδακτικές µονάδες (όσο και τα δύο µαθήµατα).

- Η/Ο φοιτήτρια/φοιτητής που ενδιαφέρεται για την εκπόνηση πτυχιακής

εργασίας υποβάλει στη Γραµµατεία αίτηση για εκπόνηση πτυχιακής εργα-

σίας, συνοδευόµενη από βεβαίωση σπουδών της Γραµµατείας. Στην αίτηση

ορίζεται ο επόπτης καθηγητής και το θέµα της εργασίας, κατόπιν συνεννόη-

σης της/του φοιτήτριας/φοιτητή µε µέλος ∆ΕΠ ή µέλος του διδακτικού προ-

σωπικού µε ετήσια σύµβαση βάσει του Π∆ 407/80. Κάθε µέλος ∆ΕΠ (ή επί

συµβάσει) µπορεί να αναλάβει την εποπτεία έως και οκτώ (8) εργασιών. Σε

περίπτωση που µέλος ∆ΕΠ έχει πάνω από οκτώ (8) αιτήσεις για εποπτεία,

αποφασίζει ποιες και πόσες θα αποδεχτεί

- Η αίτηση υποβάλλεται στις αρχές του χειµερινού εξαµήνου και εγκρίνεται

σε συνεδρία της Προσωρινής Γενικής Συνέλευσης, η οποία ορίζει και το

δεύτερο µέλος παρακολούθησης και εξέτασης της εργασίας µετά την περά-

τωσής της. Το Τµήµα θα διαµορφώσει το πλαίσιο ώστε η εξέταση των εργα-

σιών να γίνεται σε συγκεκριµένες  ηµεροµηνίες στη διάρκεια του ακαδηµαϊ-

κού έτους και να συνιστά µια ανοιχτή διαδικασία. Μετά την εξέταση

συντάσσεται από την εξεταστική επιτροπή των δύο τουλάχιστον µελών

έγγραφο που απευθύνεται προς την Γραµµατεία του τµήµατος όπου ανα-

φέρεται το αποτέλεσµα και η βαθµολογία. 

- Επισηµαίνεται ότι η πτυχιακή εργασία εκπονείται ατοµικά και όχι οµαδικά.

- Το µέγεθος της εργασίας θα πρέπει να ξεπερνά τις πενήντα (50) σελίδες.
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- Εσωτερικός κανονισµός τµήµατος για εκπόνηση διδακτορικής διατριβής

Α. ∆ιαδικασία Εισαγωγής στο Πρόγραµµα που οδηγεί σε ∆ιδακτορι-

κή ∆ιατριβή

1. Η επιλογή Υποψηφίων ∆ιδακτόρων (Υ∆) γίνεται δύο φορές το χρόνο, σε

ηµεροµηνίες που ορίζονται από την Γενική Συνέλευση Ειδικής Σύνθεσης

(ΓΣΕΣ). Μετά από απόφαση της ΓΣΕΣ, η σχετική προκήρυξη ανακοινώνε-

ται σε έντυπα και ηλεκτρονικά Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης όπου αναφέρο-

νται αναλυτικά:

α) ο αριθµός των θέσεων για υποψήφιους διδάκτορες

β) τα γενικά επιστηµονικά θέµατα των διατριβών

γ) τα δικαιολογητικά συµµετοχής των υποψηφίων

δ) οι προθεσµίες υποβολής των δικαιολογητικών

ε) οι ηµεροµηνίες των προσωπικών συνεντεύξεων

Τα παραπάνω δεν αποκλείουν τη δυνατότητα της κατ’ εξαίρεση αίτησης

υποψηφιότητας για την εισαγωγή στο Πρόγραµµα από υποψήφιο/υποψή-

φια ο οποίος/η οποία έχει έλθει προηγουµένως σε επαφή µε µέλος/µέλη

∆ΕΠ του Τµήµατος και έχει συζητήσει λεπτοµερώς µαζί του/τους το προτει-

νόµενο επιστηµονικό θέµα της διατριβής. Σε αυτή την περίπτωση, το

µέλος/τα µέλη ∆ΕΠ µεταφέρουν τη σχετική αίτηση στη Γενική Συνέλευση

του Τµήµατος.

2. Κάθε ενδιαφερόµενος/-η για εκπόνηση ∆ιδακτορικής ∆ιατριβής (∆∆)

υποβάλλει στην Γραµµατεία του Τµήµατος τα παρακάτω δικαιολογητικά:

- Αίτηση (σχετικό έντυπο παρέχεται από τη Γραµµατεία και είναι αναρτηµέ-

νο στην ιστοσελίδα του Τµήµατος)

- Πρόσφατο Βιογραφικό Σηµείωµα

- Φωτοτυπία της Αστυνοµικής Ταυτότητας

- ∆ύο Συστατικές Επιστολές

- Επικυρωµένο αντίγραφο διπλώµατος ή πτυχίου

- Πιστοποιητικό αναλυτικής βαθµολογίας προπτυχιακών σπουδών

- Επικυρωµένα αντίγραφα αναγνωρισµένων µεταπτυχιακών τίτλων σπου-

δών

- Πιστοποιηµένη γνώση της Αγγλικής γλώσσας

- Πιστοποιητικά επαγγελµατικής ή ερευνητικής απασχόλησης (αν υπάρ-

χουν)
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- Αντίγραφα τυχόν δηµοσιεύσεων 

- Γραπτή Έκθεση όπου θα αναφέρονται οι λόγοι για τους οποίους o υπο-

ψήφιος/η υποψήφια επιθυµεί την εκπόνηση ∆∆ στο Τµήµα

3. ∆εκτοί/-ές για την εκπόνηση ∆∆ γίνονται οι υποψήφιοι/-ες που πληρούν

τα κριτήρια της κείµενης νοµοθεσίας (Ν.3685/2008) και του παρόντος

Εσωτερικού Κανονισµού. Ειδικότερα, ως υποψήφιοι/-ες διδάκτορες γίνο-

νται δεκτοί/-ές:

α) Πτυχιούχοι Σχολών και Τµηµάτων Θετικών Επιστηµών, Τµηµάτων Πολυ-

τεχνικών Σχολών και Σχολών Θεωρητικών Επιστηµών ή Επιστηµών του

Ανθρώπου των ΑΕΙ της ηµεδαπής και αλλοδαπής µε αναγνώριση από τον

∆.Ο.Α.Τ.Α.Π.. Για τη συνάφεια πτυχίων από άλλα Τµήµατα ή Σχολές ΑΕΙ

της ηµεδαπής ή της αλλοδαπής µε τα γνωστικά και ερευνητικά αντικείµενα

που θεραπεύει το Τµήµα ∆ιαχείρισης Πολιτισµικού Περιβάλλοντος και Νέων

Τεχνολογιών, αποφασίζει η Επιτροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΕΜΣ) του

Τµήµατος.

β) Πτυχιούχοι Τµηµάτων των Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων

(Τ.Ε.Ι.), συγγενών ειδικοτήτων µε τα αντικείµενα σπουδών του Τµήµατος,

µπορούν να µετάσχουν στις διαδικασίες επιλογής σύµφωνα µε τις προϋπο-

θέσεις του αρθρ. 16 του Ν.2327/95 και του παρόντος Εσωτερικού Κανονι-

σµού, µόνο αν είναι κάτοχοι Μεταπτυχιακού ∆ιπλώµατος Ειδίκευσης (Μ∆Ε).

4. Οι υποψήφιοι/-ες θα πρέπει να έχουν βαθµό τουλάχιστον “Λίαν Καλώς”.

Εάν ο/η υποψήφιος/-α δεν έχει βαθµό πτυχίου “Λίαν Καλώς”, µπορεί να

γίνει δεκτός/-ή υπό τον όρο ότι θα παρακολουθήσει και θα εξετασθεί σε

τρία σχετικά προπτυχιακά µαθήµατα του Τµήµατος, τα οποία θα ορισθούν

από τη ΓΣΕΣ (ανάλογα µε το πτυχίο του/της υποψηφίου/-ας), στα οποία θα

πάρει βαθµό ? 7,0.

5. Υποψήφιοι/-ες που δεν είναι κάτοχοι Μ∆Ε µπορούν να γίνουν δεκτοί/-

ές µόνο κατ’ εξαίρεση στο πρόγραµµα που οδηγεί κατευθείαν σε ∆∆ (βλ.

Παράγραφο Β3 παρακάτω του Εσωτερικού Κανονισµού).

Β. ∆ιαδικασία επιλογής υποψηφίων διδακτόρων

1. Η Επιτροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΕΜΣ), µετά από αρχική εξέταση

των αιτήσεων, επιλέγει τους/τις υποψήφιους/-ες που θα κληθούν για προ-

σωπική συνέντευξη εφόσον πληρούν τις προϋποθέσεις που διατυπώνονται

παραπάνω (Α3, Α4, Α5). Στη συνέντευξη εξετάζονται ουσιαστικά τόσο η

επιστηµονική και τεχνική κατάρτιση του/της υποψηφίου/-ας, όσο και η
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έφεσή του/της για ερευνητική εργασία σε συγκεκριµένα γνωστικά αντικεί-

µενα. Κατά τη διαδικασία των προσωπικών συνεντεύξεων και κατά την κρί-

ση της επιτροπής, οι υποψήφιοι/-ες µπορεί να υποβληθούν σε δοκιµασία

κατανόησης και απόδοσης ενός ξενόγλωσσου ερευνητικού άρθρου από

έγκυρο διεθνές περιοδικό.

2. Τα µέλη ∆.Ε.Π. που απαρτίζουν την ΕΜΣ καταθέτουν ατοµική βαθµολο-

γία (συνοπτικά αιτιολογηµένη) για τον/την κάθε υποψήφιο/-α. Στη συνέ-

χεια η ΕΜΣ εισηγείται στην ΓΣΕΣ τα προτεινόµενα προς εισαγωγή ονόµατα.

3. Για τους/τις υποψήφιους/-ες εκείνους/-ες που δεν είναι κάτοχοι Μ∆Ε,

αλλά επιθυµούν την κατ’ εξαίρεση εισαγωγή τους στο Πρόγραµµα που οδη-

γεί σε ∆∆, η ΕΜΣ συντάσσει ξεχωριστή πρόταση στην οποία συνεκτιµώνται

στοιχεία τους όπως τα εξής:

α) Προηγούµενη εµπειρία σε ερευνητικό κέντρο ή ινστιτούτο της Ελλάδας

ή του εξωτερικού διάρκειας τουλάχιστον ενός έτους,

β) Ιδιαίτερες επιστηµονικές γνώσεις ή δεξιότητες στη χρήση προηγµένης

µεθοδολογίας σε αντικείµενο σχετικό µε την υπό προκήρυξη θέση,

γ) Επιστηµονικές δηµοσιεύσεις σε διεθνή περιοδικά µε κριτές σε αντικείµε-

νο σχετικό µε τα γνωστικά αντικείµενα του Τµήµατος ή στα Πρακτικά διε-

θνών συνεδρίων µε κρίση.

Οι υποψήφιοι/-ες που δεν είναι κάτοχοι Μ∆Ε, υποχρεούνται να παρακολου-

θήσουν µαθήµατα του Μεταπτυχιακού Προγράµµατος Σπουδών (ΜΠΣ),

εφόσον αυτό προσφέρεται από το Τµήµα, εντός της τετραετούς ελάχιστης

διάρκειας των σπουδών τους (βλ. Γ1), σύµφωνα µε την παρ. 3γ του

άρθρου 9 του Ν. 3685/2008.

4. Ο/Η υποψήφιος/-α καταθέτει αναλυτική πρόταση, µετά από σχετική επι-

κοινωνία και προετοιµασία µε τον διδάσκοντα µε τον οποίο θα συνεργασθεί

(ή τους διδάσκοντες µε τους οποίους θα συνεργασθούν), στην οποία εκθέ-

τει το ακριβές αντικείµενο της προτεινόµενης διατριβής, την προγενέστερη

ερευνητική δραστηριότητά του/της, τα αναµενόµενα αποτελέσµατα και το

χρονοδιάγραµµα ολοκλήρωσης της διατριβής του/της.

5. Η τελική επιλογή των Υ∆ γίνεται µε απόφαση της ΓΣΕΣ, η οποία καθο-

ρίζει και τις λεπτοµέρειες εφαρµογής των κριτηρίων αυτών, τον ορισµό

συµπληρωµατικών κριτηρίων, ή την πιθανή εξέταση σε ορισµένα µαθήµα-

τα, τα αποτελέσµατα των οποίων συνεκτιµώνται για την επιλογή, σύµφω-

να µε την παρ. 2α του άρθρου 12 του Ν. 2083/92.

6. Η ΓΣΕΣ αποφασίζει ποιοι από τους υποψήφιους γίνονται δεκτοί και  ορί-
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ζει την τριµελή συµβουλευτική επιτροπή, η οποία είναι αρµόδια για την

καθοδήγηση και επίβλεψη του Υ∆ σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία (Ν.

3685/2008).

Γ. ∆ιάρκεια σπουδών – Υποχρεώσεις υποψηφίων διδακτόρων

1. Η διάρκεια της εκπόνησης της ∆∆ δεν µπορεί να είναι µικρότερη από έξι

(6) διδακτικά εξάµηνα, ούτε µεγαλύτερη από 12, σύµφωνα µε το άρθρο 9

του Ν.3685/2008.

2. Σε ειδικές περιπτώσεις, η µέγιστη αυτή χρονική διάρκεια σπουδών για

την απόκτηση ∆ιδακτορικού ∆ιπλώµατος µπορεί να επεκταθεί κατά ένα

χρονικό διάστηµα έως και τέσσερα (4) ακόµη εξάµηνα ύστερα από πλήρως

αιτιολογηµένη εισήγηση της Τριµελούς Συµβουλευτικής Επιτροπής και

έγκριση της ΕΜΣ και της ΓΣΕΣ του Τµήµατος.

3. Κάθε Υ∆ έχει τη δυνατότητα, προβάλλοντας σοβαρούς λόγους, να ζητή-

σει διακοπή των Μεταπτυχιακών Σπουδών του/της για την απόκτηση ∆∆,

για χρονικά διαστήµατα που αθροιστικά δεν επιτρέπεται να υπερβαίνουν τα

τέσσερα (4) εξάµηνα. Η έγκριση ή µη της διακοπής των σπουδών αποφα-

σίζεται από τη ΓΣΕΣ, ύστερα από σχετική εισήγηση της Τριµελούς Συµβου-

λευτικής Επιτροπής.

4. Καθ’ όλη τη διάρκεια της εκπόνησης της διατριβής του ο/η Υ∆ απασχο-

λείται µερικώς σε εργαστηριακές, φροντιστηριακές ή και εξεταστικές δρα-

στηριότητες του Τµήµατος. Η απασχόληση αυτή µπορεί να εξειδικεύεται

στα πλαίσια της παρ. 7 του άρθρου 28 του Ν.2083/92. Ιδιαίτερη αµοιβή για

το επικουρικό διδακτικό έργο παρέχεται όπως προβλέπεται από το νόµο και

εφόσον υπάρχει δυνατότητα από το Πανεπιστήµιο.

5. Αλλαγή επιβλέποντα επιτρέπεται µόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις, µετά

από αιτιολογηµένη απόφαση της ΓΣΕΣ.

6. Οι Υ∆ υποχρεούνται σε υποβολή έκθεσης προόδου της ∆∆ τους στο

τέλος Οκτωβρίου κάθε ηµερολογιακού έτους, την οποία υποβάλλουν στην

Τριµελή Συµβουλευτική Επιτροπή και στη συνέχεια µέχρι το τέλος Νοεµβρί-

ου την υποβάλλουν και στην ΓΣΕΣ.

7. Απαραίτητη για την αναγόρευση του/της υποψηφίου/-ας σε ∆ιδάκτορα

κρίνεται:

Α) Η εκπόνηση, συγγραφή και επιτυχής υπεράσπιση της ∆∆

Β) Η δηµοσίευση εργασίας σε διεθνή ή ελληνικά επιστηµονικά περιοδικά µε

κριτές και συντελεστή απήχησης (Impact Factor, IF), ή σε διεθνή ή ελλη-
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νικά επιστηµονικά περιοδικά µε κριτές και διεθνές κύρος, ή εργασιών σε

Πρακτικά διεθνών συνεδρίων µε κρίση, στο αντικείµενο της ∆∆.

∆. Συγγραφή της ∆ιδακτορικής ∆ιατριβής

1. Όταν ο/η υποψήφιος/-α ολοκληρώσει το θεωρητικό και το βασικό εργα-

στηριακό-ερευνητικό µέρος της διατριβής του/της, µε τη σύµφωνη γνώµη

της Τριµελούς Συµβουλευτικής Επιτροπής απευθύνει γραπτή αίτηση προς

την ΕΜΣ του Τµήµατος για την έναρξη της συγγραφής της ∆∆, αίτηση στην

οποία περιλαµβάνει και αναλυτική έκθεση προόδου της ∆∆ του/της. Εφό-

σον η ΕΜΣ εισηγηθεί θετικά προωθεί την εισήγησή της στη ΓΣΕΣ του Τµή-

µατος, η οποία λαµβάνει την τελική απόφαση µετά από τη σύµφωνη γνώ-

µη και αιτιολόγηση του Επιβλέποντα Καθηγητή της ∆∆ του/της υποψηφί-

ου/-ας.

2. H πρώτη σελίδα της ∆∆ περιέχει:

- Στο επάνω µέρος τον τίτλο της ∆ιατριβής µε κεφαλαία γράµµατα, ζυγι-

σµένο στο κέντρο της σελίδας, πιο κάτω "∆ιδακτορική ∆ιατριβή υποβλη-

θείσα στο Τµήµα ∆ιαχείρισης Πολιτισµικού Περιβάλλοντος & Νέων Τεχνο-

λογιών του Πανεπιστηµίου ∆υτικής Ελλάδος Υπό" από κάτω το όνοµα

του/της υποψηφίου/-ας, πιο κάτω "Για την Απόκτηση του Τίτλου του

∆ιδάκτορα του Πανεπιστηµίου ∆υτικής Ελλάδος" και στο κάτω µέρος

"Αγρίνιο" και δίπλα το µήνα και το έτος.

- Η δεύτερη σελίδα της ∆ιδακτορικής ∆ιατριβής περιέχει: Στο επάνω µέρος

τον τίτλο της ∆ιατριβής µε κεφαλαία γράµµατα, ζυγισµένο στο κέντρο της

σελίδας, πιο κάτω "Υπό" (όνοµα υποψηφίου) ακολούθως το "Τµήµα ∆ια-

χείρισης Πολιτισµικού Περιβάλλοντος & Νέων Τεχνολογιών, Πανεπιστηµί-

ου ∆υτικής Ελλάδος" και τέλος, µε πρώτο το όνοµα του Προέδρου, τα

ονόµατα της Τριµελούς Συµβουλευτικής Επιτροπής και ακολούθως το

όνοµα κάθε µέλους της εξεταστικής επιτροπής µε τον τίτλο του και το

Ίδρυµα από το οποίο προέρχεται.

- Οι ενδιάµεσες σελίδες περιέχουν το κυρίως κείµενο της ∆∆. Το κυρίως

κείµενο της ∆∆ µπορεί να διακρίνεται σε επιµέρους κεφάλαια τα οποία θα

έχουν συµφωνηθεί µεταξύ του υποψηφίου, του επιβλέποντος και της Τρι-

µελούς Συµβουλευτικής Επιτροπής.

- Η πρώτη σελίδα περιέχει την Περίληψη του κειµένου στα Ελληνικά και

στη συνέχεια την ίδια περίληψη στα Αγγλικά (Summary). Στο τέλος της

∆∆ ο Υ∆ θα παραθέτει το βιογραφικό του σηµείωµα.
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3. Η ∆∆ συντάσσεται στην Ελληνική γλώσσα. Κατόπιν επιθυµίας του/της Υ∆

η ΓΣΕΣ µπορεί να επιτρέψει τη συγγραφή του κυρίως κειµένου της ∆∆ στην

Αγγλική, εφόσον επισυνάπτεται εκτεταµένη περίληψή του στην Ελληνική.

Ε. Υποστήριξη της ∆ιδακτορικής ∆ιατριβής

1. Όταν ο/η υποψήφιος/-α ολοκληρώσει τη συγγραφή της ∆∆, ενηµερώνει

την Τριµελή Συµβουλευτική Επιτροπή. Η Τριµελής Συµβουλευτική Επιτρο-

πή εφόσον κρίνει ότι ο/η Υ∆ έχει συµπληρώσει όλα τα στάδια προετοιµα-

σίας της ∆∆, κάνει γραπτή εισήγηση στη ΓΣΕΣ του Τµήµατος και προτείνει

τον ορισµό Επταµελούς Εξεταστικής Επιτροπής (ΕΕΕ) σύµφωνα µε το

άρθρο 9 του Ν.3685/2008.

2. Η ΕΕΕ, σε συνεννόηση µε τον/την υποψήφιο/-α, ορίζει την ηµεροµηνία,

την ώρα και τον τόπο της δηµόσιας υποστήριξης της διατριβής. Τα παρα-

πάνω στοιχεία γνωστοποιούνται στη Γραµµατεία του Τµήµατος, η οποία

µεριµνά για την έκδοση της σχετικής ανακοίνωσης.

3. Ο/Η υποψήφιος/-α αναπτύσσει το περιεχόµενο της ∆∆ του/της ενώπιον

της Επταµελούς εξεταστικής επιτροπής και του κοινού, και απαντά σε ερω-

τήσεις της. Η διάρκεια της παρουσίασης πρέπει να είναι περίπου 45 λεπτά.

Μετά την ολοκλήρωση της

παρουσίασης και των ερωταποκρίσεων, ο/η υποψήφιος/-α και το κοινό

αποχωρούν και η ΕΕΕ σε κλειστή συνεδρίαση και µε φανερή ψηφοφορία,

αποφασίζει για την απονοµή ή όχι ∆ιδακτορικού ∆ιπλώµατος, καθώς και για

τη σχετική διάκριση: "Άριστα", "Λίαν Καλώς" ή "Καλώς". Επιπρόσθετα απο-

φασίζει και την αριθµητική βαθµολογία (µε άριστα το δέκα). Θετική από-

φαση λαµβάνεται µε τουλάχιστον πέντε θετικές ψήφους. Η

απονοµή της διάκρισης γίνεται µε βάση: α) Το επίπεδο της πρωτοτυπίας και

ποιότητας της ∆ιδακτορικής ∆ιατριβής. Στα τεκµήρια της ποιότητας εντάσ-

σονται και οι όποιες δηµοσιεύσεις σύµφωνα µε την παράγραφο Γ7β του

Εσωτερικού Κανονισµού.

β) Την έκταση της κατανόησης από τον/την Υ∆ του αντικειµένου της ∆∆,

καθώς και του γενικότερου γνωστικού πεδίου στο οποίο αυτή εµπίπτει,

όπως αυτά προκύπτουν από την προφορική εξέταση.

4. Η έγκριση ή η απόρριψη της ∆∆ βεβαιώνεται µε πρακτικό, στο οποίο

περιλαµβάνονται η εισήγηση του Επιβλέποντα Καθηγητή και οπωσδήποτε η

αιτιολόγηση της ψήφου των µελών της επιτροπής. Το πρακτικό αυτό υπο-

γράφεται από όλα τα µέλη της ΕΕΕ και διαβιβάζεται στη ΓΣΕΣ του Τµήµα-
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τος. Σε περίπτωση που υπάρχουν τουλάχιστον πέντε (5) θετικές ψήφοι, η

ΓΣΕΣ αναγορεύει τον/την υποψήφιο/-α σε διδάκτορα µε την ανάγνωση του

πρακτικού κατά τη διάρκεια συνεδρίασης στην οποία συµµετέχει ένα του-

λάχιστον µέλος της ∆ιοικούσας Επιτροπής του Πανεπιστηµίου ∆υτικής

Ελλάδος.

5. Το τελικό κείµενο της ∆∆ µετά από τις διορθώσεις που πραγµατοποιού-

νται σύµφωνα µε τις υποδείξεις των µελών της 7µελούς εξεταστικής επι-

τροπής, τυπώνεται σε συγκεκριµένο αριθµό αντιτύπων και παραδίδεται στη

Γραµµατεία του Τµήµατος. Ο/Η Υ∆ υποχρεούται, πριν την ανακήρυξή του,

να καταθέσει:

α) Τρία (3) αντίτυπα της ∆∆ επιµελώς βιβλιοδετηµένα. Στη ράχη των δεµέ-

νων αντιτύπων θα αναγράφονται τα αρχικά και το επώνυµο του/της Υ∆, οι

λέξεις ∆Ι∆ΑΚΤΟΡΙΚΗ ∆ΙΑΤΡΙΒΗ και το έτος απονοµής.

β) Πέντε (5) αντίτυπα της ∆∆ σε CD [PDF ή Word (Windows)] (ένα για το

Εθνικό Κέντρο Τεκµηρίωσης, ένα για τη Βιβλιοθήκη & Υπηρεσία Πληροφό-

ρησης του Πανεπιστηµίου, ένα για τη Βιβλιοθήκη της Βουλής, ένα για τη

Εθνική

Βιβλιοθήκη και ένα για την Γραµµατεία του Τµήµατος).

γ) Σε κάθε CD εξωτερικά αναγράφονται τα απαραίτητα στοιχεία (ονοµατε-

πώνυµο υποψηφίου/-ας, Τµήµα κλπ).

δ) Καταθέτει συµπληρωµένο το ειδικό έντυπο του Εθνικού Κέντρου Τεκµη-

ρίωσης.

6. Για τη βαθµολόγηση, την µορφή του απονεµόµενου τίτλου του ∆ιδακτο-

ρικού ∆ιπλώµατος και την καθοµολόγηση του διδάκτορα ισχύουν όσα ορί-

ζονται στο άρθρο 40 του Εσωτερικού Κανονισµού του Πανεπιστηµίου Ιωαν-

νίνων.

ΣΤ. Μεταβατικές ∆ιατάξεις

1. Οι παραπάνω διατάξεις του εσωτερικού κανονισµού ισχύουν από την

ηµεροµηνία έγκρισης της ΠΓΣ του Τµήµατος. 
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- Πρακτική άσκηση

Η Πρακτική άσκηση, αποτελεί µέρος της εκπαιδευτικής διαδικασίας (µη

υποχρεωτικής) και έχει ως σκοπό: α) την εµπέδωση των γνώσεων που απέ-

κτησαν οι φοιτητές και οι φοιτήτριες στα µαθήµατα µέσα από την πρακτι-

κή εφαρµογή τους, β) την άµεση γνώση των συνθηκών εργασίας σε πραγ-

µατικούς εργασιακούς χώρους στους οποίους µπορούν να εργαστούν οι

απόφοιτοι του Τµήµατος, γ) την ανάπτυξη δεξιοτήτων και εξειδικεύσεων

που σχετίζονται µε τις γνώσεις και τα εφόδια που έχουν λάβει οι φοιτητές

του Τµήµατος από το Πρόγραµµα Σπουδών κατά τη διάρκεια των σπουδών

τους και δ) τη διευκόλυνση της πρόσβασης στην αγορά εργασίας για

τους αποφοίτους του Τµήµατος.

Η Πρακτική άσκηση πραγµατοποιείται επί ένα δίµηνο σε επιλεγµένους

δηµόσιους και ιδιωτικούς φορείς,(ιστορικά αρχεία, ερευνητικά κέντρα, µου-

σεία, πινακοθήκες, εφορίες αρχαιοτήτων, επιχειρήσεις, κλπ). Την επίβλεψη

των φοιτητριών/φοιτητών έχουν τα µέλη ∆ΕΠ του τµήµατος.

Επιστηµονικός Υπεύθυνος για το Τµήµα: Γεώργιος Στυλιαράς,

Επίκουρος Καθηγητής
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- Σύµβουλος Σπουδών

Από το ακαδηµαϊκό έτος (2011- 2012) θεσπίσθηκε στο Τµήµα ∆ιαχείρισης

Πολιτισµικού Περιβάλλοντος και Νέων Τεχνολογιών ο θεσµός του Συµβού-

λου Σπουδών. Για τους εισαχθέντες κατά το ακαδηµαϊκό έτος 2012-2013 ο

Σύµβουλος Σπουδών ανακοινώνεται µετά την εγγραφή της/του φοιτή-

τριας/τή. Για τους παλαιότερους φοιτητές θα ανακοινωθεί

επίσης το όνοµα του Συµβούλου Σπουδών τους.
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- ∆ραστηριότητες του Τµήµατος

Το Τµήµα διοργανώνει εκπαιδευτικές εκδροµές εσωτερικού και εξωτερικού,

επισκέψεις σε αρχαιολογικούς χώρους και µουσεία, κύκλους ανοιχτών

Μαθηµάτων για το ευρύ κοινό, όπως αυτοί που οργανώθηκαν το ακαδηµαϊ-

κό έτος 2010-2011 (βλ. σχετικά http://www.culture.uoi.gr/dialexeis.pdf),

ηµερίδες και συνέδρια, καθώς και άλλες δραστηριότητες µε στόχο την ανά-

πτυξη σχέσεων συνεργασίας και επικοινωνίας µε την τοπική κοινωνία. 
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- Κατατακτήριες εξετάσεις

Περίοδος Υποβολής Αιτήσεων για συµµετοχή στις Κατατακτήριες Εξετάσεις

του ακαδηµαϊκού έτους 2012-2013: 1η έως και 15η Νοεµβρίου. Oι ηµερο-

µηνίες διεξαγωγής των Κατατακτηρίων γνωστοποιούνται µε ανακοίνωση.

Θεµατικές Ενότητες: 

Α. Εισαγωγικές Έννοιες Πολιτισµικής Τεχνολογίας

Περιγραφή του µαθήµατος

Ιστορική εξέλιξη των γλωσσών προγραµµατισµού. Κατηγορίες γλωσσών

προγραµµατισµού. Κατασκευή - Μεταγλώττιση -Εκτέλεση προγράµµατος.

Ορισµός αλγορίθµου. Παραδείγµατα απλών αλγορίθµων. Ορθότητα. Μέτρα

Αποδοτικότητας. Αναπαράσταση δεδοµένων. ∆οµή προγράµµατος. ∆οµές

ελέγχου ροής. Συναρτήσεις. Αναπαράσταση αλγορίθµων: διάγραµµα ροής,

ψευδοκώδικας. Αλγόριθµοι αναζήτησης: διαδοχική και δυαδική αναζήτηση.

Αλγόριθµοι ταξινόµησης: συγχώνευση, παρεµβολή, φυσαλίδα, επιλογή.

Αναδροµή. Εφαρµογές της µεθόδου της αναδροµής (υπολογισµός παραγο-

ντικού, αλγόριθµος γρήγορης ταξινόµησης). Η µέθοδος της απληστίας.

Ορισµός και αρχιτεκτονική συστηµάτων βάσεων ∆εδοµένων. Στάδια σχε-

δίασης βάσης δεδοµένων. Είδη

Μοντελοποίησης ∆εδοµένων (Ιεραρχικό-∆ικτυωτό-Σχεσιακό). Μοντελοποί-

ηση δεδοµένων µε τη χρήση του µοντέλου Οντοτήτων-Σχέσεων. ∆οµή

αρχείων - Πίνακες - Σχέσεις - Views m Indexing. Η γλώσσα SQL. Σύγχρο-

νες υλοποιήσεις- Σχεδιασµός απλών εφαρµογών µε τη χρήση Βάσης ∆εδο-

µένων

- υλοποίηση διεπαφής για εισαγωγή και προβολή δεδοµένων σε τοπικό επί-

πεδο.
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Βιβλιογραφία – Ύλη

1. E. Horowitz, Βασικές Αρχές Γλωσσών Προγραµµατισµού, Κλειδάριθµος,

Αθήνα 2003.

2. G. Rawlins, Αλγόριθµοι: Ανάλυση και Σύγκριση, Κριτική, Αθήνα 2004.

3. R. Elmasri - S.B. Navathe, Θεµελιώδεις Αρχές Συστηµάτων Βάσεων

∆εδοµένων, A΄ τόµος,  4η έκδοση, ∆ίαυλος, Αθήνα 2005.

Β. Ιστορία της Τέχνης

Βιβλιογραφία – Ύλη

1. Belting H. - Dilly H. - Kemp W. - Sauerländer W. – Wranke M. (επιµ.),

Εισαγωγή στην Ιστορία της Τέχνης, Παπανικολάου Μ. (επιµ. ελληνικής

έκδοσης), Γιόκα Λ. (µτφρ), Θεσσαλονίκη, Βάνιας 1995, σ. 211-239, 384-

418, 419-444 .

2. Wölfflin H., Βασικές έννοιες της Ιστορίας της Τέχνης. Το πρόβληµα της

εξέλιξης του στιλ στη νεότερη τέχνη, Παπανικολάου Μ. (προλ.), Κοκαβέ-

σης Φ. (µτφρ), Θεσσαλονίκη, Παρατηρητής 1992, σ. 17-36.

Γ. Ιστορία του Πολιτισµού

Βιβλιογραφία – Ύλη

1. Braudel 2002: Braudel, F., Γραµµατική των Πολιτισµών, µτφρ. Αλεξά-

κης, Α., Μ.Ι.Ε.Τ., Αθήνα 2002 (2η έκδοση).

2. Burke 2009: Burke, P., Τι είναι πολιτισµική ιστορία;, µτφρ.- εισαγωγή

Σηφάκης, Σ., Μεταίχµιο, Αθήνα 1999.

3. Elias 1997 (1): Elias, Ν., Η εξέλιξη του πολιτισµού. Ήθη και κοινωνική

συµπεριφορά στη νεώτερη Ευρώπη, τ. Α΄, Αλλαγές της συµπεριφοράς στα

κοσµικά ανώτερα στρώµατα της ∆ύσης, µτφρ. Βαϊκούση, Ε., Νεφέλη, Αθή-

να 1997.
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∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΠΟΥ∆ΩΝ

ΑΚΑ∆ΗΜΑΪΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2012-2013

- Οργάνωση του προγράµµατος ανά εξάµηνο και έτος

Εξ  ΑΑ Κωδικός Κατηγορία Μάθηµα ΩΘ ΩΕ ∆Μ   ΦΕ    ΠΜ

Α    1 Υ101     Υ Αρχαία Ιστορία Ι 3 - 3      6 4

Εισαγωγή στην Αρχαία

Α    2 Υ102     Υ Ελληνική Τέχνη Ι 3 - 3      6 4

Εισαγωγή στην 

Α    3 Υ103 Υ Ιστορία της Τέχνης 3         - 3      6 4

Α    4 Υ104 Υ Ιστορία των Πολιτισµών 3 - 3      6 4

Α    5 Υ105 Υ Εισαγωγή στους 

Αλγόριθµους 3 2 4      7 5

Α    6 Υ106 Υ Αρχές Γλωσσών 

Προγραµµατισµού 3 2 4      7 5

Α    7 Υ107 Υ Εισαγωγή στην Πληροφορική

& την Πολιτισµική Τεχνολογία 3 - 3      6 4

Α    8 Υ108 Υ Αγγλικά Ι 2 - 0      0 0

ΣΥΝΟΛΟ 50 30

Εξ  ΑΑ Κωδικός Κατηγορία Μάθηµα ΩΘ ΩΕ ∆Μ   ΦΕ    ΠΜ

Β     1 Υ201 Υ Εισαγωγή στην Αρχαία 

Ελληνική Τέχνη ΙΙ 3 - 3       6 3

Β     2 Υ202 Υ Αρχαία Ελληνική 

Γραµµατεία Ι 3 2 4       7     5

Β     3 Υ203 Υ Εισαγωγή στον Λαϊκό Πολιτισµό 3 - 3       6     3

Β     4 Υ204 Υ Ελληνική Πολιτισµική 

Ιστορία (19ος – 20ός αιώνας) 3 2 4       8     5

Β     5 Υ205 Υ Ψηφιακή Επεξεργασία 

Περιεχοµένου Ι 3 2 4       8     5

Β     6 Υ206 Υ ∆οµηµένος Προγραµµατισµός 3 2 4       8     5

Β     7 Υ207 Υ Εισαγωγή στη ∆ικτύωση 

Υπολογιστών 3 - 3       7     4

Β 8 Υ208 Υ Αγγλικά ΙΙ 2 - 0       0 30

ΣΥΝΟΛΟ 50 30
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Εξ  ΑΑ Κωδικός Κατηγορία Μάθηµα ΩΘ ΩΕ ∆Μ   ΦΕ    ΠΜ

Γ    1 Υ301 Υ Αρχαία Ελληνική Γραµµατεία ΙΙ 3 1  4      6 4

Γ    2 Υ302 Υ Πολιτισµική Θεωρία 3 - 3      6 3

Γ    3 Υ303 Υ Ιστορία της Αρχιτεκτονικής 3 - 3      6 3

Γ    4 Υ304 Υ Ιστορία της Ευρωπαϊκής 

Τέχνης της ∆ύσης Ι 3 - 3      6 3

Γ    5 Υ305 Υ Ψηφιακή Επεξεργασία 

Περιεχοµένου ΙΙ 3 2 4      8 5

Γ    6 Υ306 Υ Πολυµεσικές Εφαρµογές 3 2 4      9 6

Γ    7 Υ307 Υ Σχεδίαση και Ανάλυση Αλγορίθµων 3 2 4      9 6

ΣΥΝΟΛΟ 50     30

Εξ  ΑΑ Κωδικός Κατηγορία Μάθηµα ΩΘ ΩΕ ∆Μ   ΦΕ    ΠΜ

∆    1 Υ401 Υ Εισαγωγή στον Βυζαντινό

Πολιτισµό 4 - 4      7 5

∆    2 Υ402 Υ Εισαγωγή στην

Πολιτισµική ∆ιαχείριση 3 - 3      6 3

∆    3 Υ403 Υ Ελληνική Τέχνη από τον 

18ο στον 20ο αιώνα 3 - 3      6 3

∆    4 Υ404 Υ Αρχές Οργάνωσης και 

∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 3 - 3      6 3

∆    5 Υ405 Υ Βάσεις ∆εδοµένων Ι 3 2 4      8 5

∆    6 Υ406 Υ Τεχνολογίες ∆ιαδικτύου Ι 3 2 4      8 5

∆    7 Υ407 Υ Αντικειµενοστρεφής

Προγραµµατισµός 3 2 4      9 6

ΣΥΝΟΛΟ 50     30

Εξ  ΑΑ Κωδικός Κατηγορία Μάθηµα ΩΘ ΩΕ ∆Μ   ΦΕ    ΠΜ

Ε    1 Υ501 Y Αρχές Οικονοµικής Θεωρίας 3 - 3      6 4

Ε    2 Υ502 YΕ Θέµατα Λαϊκού Πολιτισµού 3 - 3      6 4

Ε    3 Π503 YE Αρχαιολογία της Αθήνας Ι 3 - 3      6 4

Ε    4 Π504 YE Αρχαία Ιστορία ΙΙ 3 - 3      6      4

Ε    5 Π505 YE Ευρωπαϊκή Ιστορία 

(19ος – 20ός αιώνας) 3 - 3      6 4

Ε    6 Π506 YE Οικιστική ∆ιάρθρωση της Πόλης

και Αναπαραστάσεις της 3 - 3      6 4

Ε    2 Τ507 ΥΕ Οπτικός Προγραµµατισµός 3 2 4      8 5

Ε    3 Τ508 ΥΕ Πληροφοριακά Συστήµατα 3 2 4      8 5
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Ε    4 Τ509 ΥΕ Προχωρηµένα Θέµατα Πολυµέσων 3 2  4      8 5

Ε    5 Τ510 ΥΕ Τεχνολογία Λογισµικού 3 - 3      6 3

Ε    7 EΧ Μάθηµα Επιλογής 

(ΥΕ άλλης κατεύθυνσης)

Ε    8 ΕΧ Μάθηµα Επιλογής (κατεύθυνσης)

Εξ  ΑΑ Κωδικός Κατηγορία Μάθηµα ΩΘ ΩΕ ∆Μ   ΦΕ    ΠΜ 

ΣΤ  1 Υ601 Y Μουσειολογία 3 2 3      8 5

ΣΤ  2 Υ602 Y Αρχές Μάρκετινγκ 3 2 3      8 5

ΣΤ  3 Π603 YE Αρχαιολογία της Αθήνας ΙΙ 3 - 3      7 4

ΣΤ  4 Π604 YE Νεοελληνική Αρχιτεκτονική

19ος – 20ος αιώνας 3 - 3      7 4

ΣΤ  5 Π605 YE Ιστορία της Ευρωπαϊκής 

Τέχνης της ∆ύσης ΙΙ 3 - 3      7 4

ΣΤ  3 Τ606 ΥΕ ∆ιαχείριση Ψηφιακών 

Πολιτισµικών Προϊόντων 3 - 3      7 4

ΣΤ  4 Τ607 ΥΕ Επικοινωνία Ανθρώπου-Μηχανής 3 -      3      7 4

ΣΤ  5 Τ608 ΥΕ Αλγοριθµικά Θέµατα ∆ικτύων 3 2      4      8 5

ΣΤ  6 EΕ Μάθηµα Επιλογής 

(ΥΕ άλλης κατεύθυνσης)

ΣΤ  7 EΕ Μάθηµα Επιλογής (κατεύθυνσης)

Εξ  ΑΑ Κωδικός Κατηγορία Μάθηµα ΩΘ ΩΕ ∆Μ   ΦΕ    ΠΜ

Ζ    1 Υ701 Υ Πολιτισµική Επικοινωνία 3 2 3      8 5

Ζ    2 Υ702 Υ Πιθανότητες και Στατιστική 3 2 3      8 5

Ζ    3 Π703 ΥΕ Επίµαχα και Συγκρουσιακά

Ζητήµατα της Ιστορίας 3 - 3      6 4

Ζ    4 Π704 ΥΕ Πολιτιστική Πολιτική και Θεσµοί 3 - 3      6 4

Ζ    5 Π705 ΥΕ Πολιτισµική ∆ιαχείριση 3 - 3      6 4

Ζ    3 Τ706 ΥΕ ∆ιαχείριση Ασφάλειας και 

Εµπιστοσύνης σε Πολιτισµικά 

Περιβάλλοντα 3 - 3      6 4

Ζ    4 Τ707 ΥΕ Τεχνολογίες ∆ιαδικτύου ΙΙ 3 2 4      8 5

Ζ    5 Τ708 ΥΕ Βάσεις ∆εδοµένων ΙΙ 3 2 4      8 5

Ζ    6 ΕΧ Μάθηµα Επιλογής (κατεύθυνσης)

Ζ    7 ΕΧ Μάθηµα Επιλογής 

(ΥΕ ή ΕΧ άλλης κατεύθυνσης)
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Εξ  ΑΑ Κωδικός Κατηγορία Μάθηµα ΩΘ ΩΕ ∆Μ   ΦΕ    ΠΜ

Η    1 Π801 ΥΕ Ιστορική Γεωγραφία 

του Ελληνικού Χώρου 3 - 3      7 4

Η    2 Π802 ΥΕ Σύγχρονες Οπτικοποιήσεις 

της Αρχαιότητας 3 - 3      7 4

Η    3 Π803 ΥΕ Μεταβυζαντινός Πολιτισµός 3 - 3      7 4

Η    4 Π804 ΥΕ ∆ιατήρηση Ιστορικών Συνόλων 3 - 3      7 4

Η    5 Π805 ΥΕ Ιστορία και Νέες Τεχνολογίες 3 2 4      8 5

Η    1 Τ806 ΥΕ Προχωρηµένα Θέµατα 

∆ικτύων ∆ιακίνησης 

Πολυµεσικού Περιεχοµένου 3 - 3      7 4

Η    2 Τ807 ΥΕ Μεθοδολογία Παραγωγής

Πολιτισµικών

και Πολυµεσικών Τίτλων 3 - 3      7 4

Η    3 Τ808 ΥΕ Ψηφιακές Βιβλιοθήκες 3 2 4      8 5

Η    4 Τ809 ΥΕ Ηλεκτρονικό Εµπόριο 3 2 4      8 5

Η    5 Τ810 ΥΕ Εκπαιδευτικό Λογισµικό

και Εφαρµογές στον Πολιτισµό 3 2 4      8 5

Η    6 ΕΕ Μάθηµα Επιλογής (κατεύθυνσης)

Η    7 ΕΕ Μάθηµα Επιλογής 

(ΥΕ ή ΕΕ άλλης κατεύθυνσης)

Κωδικός Κατηγορία Μάθηµα ΩΘ ΩΕ ∆Μ   ΦΕ    ΠΜ

ΕΠ01 ΠΕΧ Αρχαία Ελληνική Γραµµατεία

και σύγχρονες προσλήψεις της 3 - 3      6 4

ΕΠ02 ΠΕΕ Εισαγωγή στον ∆ηµόσιο και τον 

Ιδιωτικό Βίο των Αρχαίων Ελλήνων 3 - 3      6 3

ΕΠ03 ΠΕΕ Υλικός Πολιτισµός (18ος – 20ός αιώνας) 3 - 3      7 4

ΕΠ04 ΠΕX Εφαρµοσµένη Μουσειολογία 3 - 3      7 4

ΕΠ05 ΠΕΧ Οπτικός Πολιτισµός 3 - 3      6      3

ΕΠ06 ΠΕΕ Ανάδειξη και Προβολή 

Πολιτισµικών Αγαθών 3 2 3      8      5

ΕΠ07 ΠΕΕ Μουσειοπαιδαγωγική 3 2 3      8      5

ΕΠ08 ΠΕΧ Μουσεία και Νέες Τεχνολογίες 3 2 3      8      5

ΕΠ09 ΠΕΧ ∆ιαφήµιση 3 - 3      6      3

ΕΠ10 ΠΕΧ Λαϊκά δρώµενα, τελετουργίες 

και αναπαραστάσεις 3 2 4      8      5

ΕΠ11 ΠΕΕ Ιστορία Κινηµατογράφου 3 - 3      6      3
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ΕΠ12 ΠΕE Ιστορία Σύγχρονου Θεάτρου 3 - 3       6 4

ΕΤ13 ΤΕΧ ∆ιδακτική της Πληροφορικής 3 - 3       6 4

ΕΤ14 ΤΕΧ Κατανεµηµένα συστήµατα 

και εφαρµογές στον πολιτισµό 3 2 4       8 5

ΕΤ15 ΤΕΧ Τεχνολογίες Πληροφοριών 

σε Κινητά Περιβάλλοντα 3 2 4       8 5

ΕΤ16 ΤΕΧ Πιθανοτικές Τεχνικές  3 - 3       6 4

ΕΤ17 ΤΕΕ Λειτουργικά Συστήµατα σε 

Πολυµεσικά Περιβάλλοντα 3 - 3       6 4

ΕΤ18 ΤΕΕ Ψηφιακή Επεξεργασία

Περιεχοµένου ΙΙΙ 3 2 4       8 5

ΕΤ19 ΤΕΕ Επιχειρησιακή Έρευνα 3 - 3       6 3

ΕΤ20 ΤΕΕ Τηλεµατική και Νέες Τεχνολογίες 3 - 3       6 3

ΕΕ21 Πτυχιακή εργασία 6 12 7

ΕΕ22 Πρακτική άσκηση 1 - -

ΕΠ23 ΠΕΕ Κοινωνία και Νέες Τεχνολογίες 3 - 3       6 3

ΕΕ24 Χ(7ο) Εισαγωγή στην Επιχειρηµατικότητα 3 - 1       6 3

ΕΕ25 Ε(8ο) Ειδικά Θέµατα Επιχειρηµατικότητας 3 - 1       6 3

ΕΤ26 ΤΕΕ Ειδικά Θέµατα σε κινητά 

και ασύρµατα δίκτυα 3 - 3       6 3

ΕΤ27 ΤΕΕ Ειδικά Θέµατα Τεχνολογίας 

Λογισµικού 3 2 4       8 5

43Ο∆ΗΓΟΣ ΣΠΟΥ∆ΩΝ 2012-2013



ΠΕΡΙΛΗΨΕΙΣ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ

(Η σειρά των περιλήψεων ακολουθεί την ανωτέρω, ανά εξάµηνο, διάρθρω-

ση του προγράµµατος)

Α΄ ΕΞΑΜΗΝΟ

Υ101 Αρχαία Ιστορία Ι 

Παρουσίαση των κυριότερων γεγονότων της περιόδου 2000 – 336 π.Χ., µε

έµφαση στα ακόλουθα θέµατα: Η εγκατάσταση των ελληνικών φύλων στην

νότια Βαλκανική (2000 π.Χ.). Οι πληροφορίες των κειµένων σε Γραµµική

Β’ για την οργάνωση των µυκηναϊκών ανακτόρων. Η σχέση της Γραµµικής

Β’ µε την Ελληνική της ιστορικής εποχής. Οι λόγοι της κοινωνικής κρίσης

στα ελληνικά κράτη της αρχαϊκής εποχής και οι προσπάθειες για έξοδο από

αυτήν. Ο µεγάλος ελληνικός αποικισµός. Οι περσικοί Πόλεµοι. Το πολίτευ-

µα της Σπάρτης. Το νοµοθετικό έργο του Σόλωνα και το µεταρρυθµιστικό

έργο του Κλεισθένη στην Αθήνα. Η εξέλιξη του δηµοκρατικού πολιτεύµα-

τος της Αθήνας στη διάρκεια του 5ου αι. π.Χ. Η λειτουργία και οι αρµοδιό-

τητες των δύο κυριότερων πολιτειακών οργάνων της πόλης, της Βουλής

και της Εκκλησίας του ∆ήµου (Μελέτη ψηφισµάτων, µετά από σύντοµη

εισαγωγή στην Επιγραφική). Η δηµιουργία της Α’ Αθηναϊκής Συµµαχίας και

η εξέλιξή της σε ηγεµονία της Αθήνας. Η Αθήνα του Περικλή. Η κρίση στης

Συµµαχίας. Ο Πελοποννησιακός Πόλεµος. Ο Φίλιππος Β’ και η άνοδος του

βασιλείου της Μακεδονίας. Η πολιτική του Φιλίππου Β’ στα κράτη της νοτιό-

τερης Ελλάδας.

∆ιδάσκων: Απόστολος Μπουσδρούκης
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Υ102 Εισαγωγή στην Αρχαία Ελληνική Τέχνη Ι

Εξετάζεται η αρχαία ελληνική τέχνη από τις απαρχές της, στην αρχή της

πρώτης προχριστιανικής χιλιετίας, έως τα µέσα του 5ου αι. π.Χ. Αναλύο-

νται οι ιστορικές και κοινωνικές συνθήκες που οδήγησαν την ανάπτυξη της

τέχνης από τα πρώιµα γεωµετρικά χρόνια (1000?900 π.Χ.) και εξής, καθώς

και τα βασικά είδη της τέχνης (γλυπτική, αγγειογραφία, αρχιτεκτονική) ανά

εποχή µε χαρακτηριστικά τους παραδείγµατα. 

∆ιδάσκων: ∆ηµήτρης ∆αµάσκος

Υ103 Εισαγωγή στην Ιστορία της Τέχνης

Το περιεχόµενο του µαθήµατος αφορά στον καθορισµό του αντικειµένου

της Ιστορίας της Τέχνης, στην παρουσίαση των υλικών και των τεχνικών

των εικαστικών προϊόντων, στην ανάδειξη τρόπων τεκµηρίωσής τους, στην

ανάλυση των παραγόντων διαµόρφωσης και εξέλιξης του στυλ, καθώς και

στην παρουσίαση των κυριότερων µεθόδων ανάλυσης του καλλιτεχνικού

έργου όπως αυτές διατυπώθηκαν κατά τον 20ό αιώνα (Μορφολογικές

µέθοδοι, Εικονολογική µέθοδος,– Κοινωνική ιστορία της Τέχνης– Αισθητι-

κή της Πρόσληψης – Ψυχαναλυτική Προσέγγιση, Φεµινιστική Ιστορία της

Τέχνης). Στόχος του µαθήµατος είναι ο φοιτητής, έχοντας πριν γνωρίσει το

αντικείµενο του γνωστικού πεδίου της Ιστορίας της Τέχνης, να εξοικειωθεί

µε τους τρόπους επιστηµονικής καταγραφής και τεκµηρίωσης, προσέγγισης

και ερµηνείας των έργων τέχνης. 

∆ιδάσκουσα: Ιλιάνα Ζάρρα 
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Υ104 Ιστορία των Πολιτισµών

Σκοπός του µαθήµατος είναι να εξετάσει κατ’αρχήν τη γένεση των εννοιών

πολιτισµός και κουλτούρα στη νεωτερική Ευρώπη µε ιδιαίτερη αναφορά

στις συµβολές των Εράσµου και Χέρντερ. Κατά δεύτερο λόγο εξετάζεται το

φαινόµενο του πολιτισµού στο ευρύ φάσµα των εκδηλώσεων του, όπως

αυτό γίνεται αντικείµενο πραγµάτευσης από τις κοινωνικές και ανθρωπιστι-

κές επιστήµες, προκειµένου να επιτευχθεί η διεπιστηµονική προσέγγισή του

µε σύγχρονα θεωρητικά εργαλεία.

Στο πλαίσιο του µαθήµατος αναλύεται ιδιαίτερα το «λεξιλόγιο» των πολιτι-

σµικών ιδιαιτεροτήτων των αρχαίων πολιτισµών. Προκειµένου να κατανοη-

θεί η διαδικασία παραγωγής πολιτισµικών διαφορών στη διαχρονία, χρησι-

µοποιείται ένα πλούσιο ιστορικό και αρχαιολογικό υλικό (αρχαιολογικά τεκ-

µήρια, γραπτές πηγές) από τους πολιτισµούς της Μεσοποταµίας, της Αφρι-

κής, της Κεντρικής Ασίας, της Άπω Ανατολής και της Κεντρικής Αµερικής.

Παράλληλα θεµατοποιούνται τα γεγονότα τοπικού ενδιαφέροντος, αλλά και

τα επεισόδια της µικροϊστορίας που σχετίζονται µε τη γένεση ποικίλων

πολιτισµικών µορφωµάτων. Ιδιαίτερα µνεία γίνεται στις πολιτισµικές πρα-

κτικές που συνδέονται µε τις εµπειρίες του σώµατος και του θανάτου. Εξε-

τάζεται, τέλος, η διαχρονική διάσταση των πολιτισµικών πρακτικών που

σχετίζονται µε τις δύο αυτές θεµελιώδεις ανθρώπινες εµπειρίες.

∆ιδάσκων: Xρήστος Mεράντζας
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Υ105 Εισαγωγή στους Αλγορίθµους

Στόχος του µαθήµατος είναι η απόκτηση αναλυτικής και συστηµατικής προ-

σέγγισης στη διαδικασία επίλυσης προβληµάτων και η εκµάθηση βασικών

αλγορίθµων επίλυσης κλασικών προβληµάτων διαχείρισης δεδοµένων.

Βασικές έννοιες των αλγορίθµων. Τρόποι αναπαράστασης αλγορίθµων και

δεδοµένων. Ορθότητα. Ποιότητα αλγορίθµων. Το βέλτιστο ενός αλγορίθ-

µου. Κατηγορίες αλγορίθµων. Βασικοί αλγόριθµοι: άθροιση, γινόµενο, ελά-

χιστο και µέγιστο, αναζήτηση, επιλογή, ταξινόµηση. Εισαγωγή στις τεχνι-

κές σχεδιασµού αλγορίθµων: αναδροµή, εξαντλητική αναζήτηση, αναγω-

γή. Επίλυση κλασικών αλγοριθµικών προβληµάτων. Εφαρµογές σε εργα-

στηριακό περιβάλλον.

Υ106 Αρχές Γλωσσών Προγραµµατισµού

Στόχος του µαθήµατος είναι η εισαγωγή στις βασικές έννοιες των γλωσσών

προγραµµατισµού και γνωριµία µε τις δοµές των αλγορίθµων και τον τρό-

πο µετάφρασής τους σε πρόγραµµα µε την επιλογή των κατάλληλων γλωσ-

σών προγραµµατισµού και τη χρήση των κατάλληλων εργαλείων. Η έννοια

του προγράµµατος. Ιστορική εξέλιξη των γλωσσών προγραµµατισµού.

Βασικές αρχές γλωσσών προγραµµατισµού. Κατηγορίες γλωσσών προ-

γραµµατισµού. Κατασκευή – Μεταγλώττιση – Εκτέλεση προγράµµατος..

Οργάνωση ∆εδοµένων: µεταβλητές, σταθερές, πίνακες. ∆οµές ελέγχου

ροής. Υποπρογράµµατα. Εφαρµογές σε εργαστηριακό περιβάλλον.
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Υ107 Εισαγωγή στην Πληροφορική και την Πολιτισµική Τεχνολογία

Μοντέλα Ηλεκτρονικών Υπολογιστών. Ιστορική εξέλιξη. ∆οµή και Λειτουρ-

γία του Υπολογιστή (Υλικό, Λογισµικό). Αριθµητικά Συστήµατα. Αναπαρά-

σταση µη αριθµητικής πληροφορίας. Αναπαράσταση αριθµητικής πληροφο-

ρίας. ∆υαδική λογική και πράξεις. Τα Μέρη του Υπολογιστή. Κεντρική

Μονάδα Επεξεργασίας. Μνήµη. Περιφερειακές συσκευές. Τρόποι ∆ιασύνδε-

σης Υποσυστηµάτων. Εκτέλεση προγραµµάτων. Κύκλος µηχανής. Εισαγω-

γή στον λογισµικό, Λειτουργικά Συστήµατα, Αλγόριθµοι, Γλώσσες Προ-

γραµµατισµού και Τεχνολογία Λογισµικού. Εισαγωγή στις δοµές δεδοµέ-

νων, τις βάσεις δεδοµένων, την τεχνολογία λογισµικού, τα δίκτυα υπολο-

γιστών και το ∆ιαδίκτυο.

Υ108 Αγγλικά Ι

Στόχος του µαθήµατος είναι:

- Η κατανόηση και η χρήση της αγγλικής γλώσσας που σχετίζεται άµεσα µε

το επιστηµονικό πεδίο των φοιτητών (Πολιτισµικό περιβάλλον).

- Η εξάσκηση στην παραγωγή και κατανόηση γραπτού και προφορικού

λόγου κυρίως για ακαδηµαϊκούς σκοπούς.

- Η ανάπτυξη δεξιοτήτων προκειµένου να είναι σε θέση να µελετούν τη διε-

θνή αρθογραφία που σχετίζεται µε την επιστήµη τους, να παρακολου-

θούν συνέδρια και να ακολουθήσουν µεταπτυχιακές σπουδές.

Στο πλαίσιο αυτό οι φοιτητές ανάµεσα στα άλλα εργάζονται σε οµάδες

µελέτης, επεξεργάζονται επιστηµονικά κείµενα και οργανώνουν παρου-

σιάσεις µε τη χρήση Η/Υ.
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Β΄ ΕΞΑΜΗΝΟ

Υ201 Εισαγωγή στην Αρχαία Ελληνική Τέχνη ΙΙ

Στο µάθηµα εξετάζεται η αρχαία ελληνική τέχνη από τα µέσα 5ου αι. π. Χ.

έως και το τέλος της ελληνιστικής εποχής (30 π. Χ.). Εξετάζονται µεταξύ

άλλων τα σηµαντικά επιτεύγµατα στην τέχνη της κλασικής Αθήνας και του

4ου αι. π. Χ., καθώς και οι κοσµοϊστορικές αλλαγές που επέβαλαν στην κοι-

νωνία και την τέχνη της οι κατακτήσεις του Μεγάλου Αλεξάνδρου και η

δηµιουργία των µεγάλων ελληνιστικών βασιλείων.

∆ιδάσκων: ∆ηµήτρης ∆αµάσκος

Υ202 Αρχαία Ελληνική Γραµµατεία Ι

Στην Α.Ε. Γραµµατεία Ι µελετάται ο έµµετρος αρχαιοελληνικός λόγος µέχρι

τους κλασικούς χρόνους. Συγκεκριµένα, αναλύονται αποσπάσµατα από το

έπος (Όµηρος και Ησίοδος), τη λυρική ποίηση και το δράµα (τραγωδία,

κωµωδία, σατυρικό δράµα) και επιχειρείται µια εισαγωγή στους συγγρα-

φείς, τα γένη και την εποχή. Στόχος του µαθήµατος είναι η µελέτη της

γλώσσας και των κυρίαρχων πολιτισµικών εννοιών όπως εµφανίζονται στα

παραπάνω λογοτεχνικά γένη.

∆ιδάσκων: Χρήστος Ζαφειρόπουλος

49Ο∆ΗΓΟΣ ΣΠΟΥ∆ΩΝ 2012-2013



Υ203 Εισαγωγή στον Λαϊκό Πολιτισµό

Στόχος του µαθήµατος είναι η εισαγωγή στην έννοια του Λαϊκού Πολιτι-

σµού και η κατανόηση του ιστορικού, κοινωνικού και πολιτισµικού πλαισί-

ου µέσα στο οποίο αυτή διαµορφώθηκε. Θα παρουσιαστούν οι θεωρητικές

θέσεις της ελληνικής λαογραφίας καθώς και η σχέσης της µε τη διαδικασία

συγκρότησης της νεοελληνικής ταυτότητας. Ξεκινώντας από τον ιδρυτή

της ελληνικής λαογραφίας Νικόλαο Πολίτη και τους µεταγενέστερους του

έως και τους σύγχρονους λαογράφους. Παράλληλα, θα γίνει εκτενή παρου-

σίαση αντίστοιχων θεωρήσεων για το λαϊκό πολιτισµό από το χώρο συνα-

φών επιστηµών όπως η ιστορία, η ανθρωπολογία και η κοινωνιολογία. Ακό-

µη, θα διερευνηθούν οι πολλαπλές, και συχνά αντιφατικές, χρήσεις και

εννοιολογήσεις του όρου, καθώς και οι συνακόλουθες πολιτικές, ιδεολογι-

κές και οικονοµικές διαστάσεις του.

Επιπλέον στόχος του µαθήµατος είναι η εξοικείωση µε τις ποιοτικές µεθό-

δους έρευνας και ειδικότερα µε την έρευνα πεδίου (fieldwork). Για τη Λαο-

γραφία και την Ανθρωπολογία η επιτόπια έρευνα συνιστά τη βασική µεθο-

δολογική επιλογή και αποσκοπεί στην «παραγωγή» γνώσης «από τα µέσα».

∆ηλαδή, εντός των κοινωνικών και πολιτισµικών συµφραζοµένων. Στο

πλαίσιο του µαθήµατος θα συζητηθούν θέµατα όπως: η προετοιµασία της

έρευνας, η τεχνική της συνέντευξης, η σχέση πληροφορητή-ερευνητή, η

υποκειµενικότητα, η έννοια του αναστοχασµού κ.ά. Για την πληρέστερη

κατάρτιση των φοιτητών/ιών θα πραγµατοποιούνται ασκήσεις επιτόπιας

έρευνας, οι οποίες θα εστιάζουν πάνω σε ζητήµατα Λαϊκού Πολιτισµού.
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Υ204 Ελληνική Πολιτισµική Ιστορία (19ος – 20ός αιώνας)

Το µάθηµα καλύπτει σηµαντικά γεγονότα και περιόδους της ελληνικής

Ιστορίας του 20ού αιώνα, δίνοντας έµφαση κυρίως στην πολιτισµική και

κοινωνική τους διάσταση. Συγκεκριµένα προσεγγίζονται: ο εθνικός διχα-

σµός στον Α’ Παγκόσµιο Πόλεµο, η Μικρασιατική Καταστροφή και το τέλος

της Μεγάλης Ιδέας, η δυναµική των εξελίξεων του Μεσοπολέµου και της

∆ικτατορίας του Μεταξά, αυτή των πολιτικών συγκρούσεων της Κατοχής

και του Εµφυλίου πολέµου. Τέλος, µελετάται η πολιτισµική και κοινωνική

διάσταση των µετασχηµατισµών που σφράγισαν την πολιτική ζωή της

Ελλάδας από την µεταπολίτευση έως και σήµερα, υπό την επίδραση και των

εξελίξεων που σηµειώνονται στο διεθνές σκηνικό.

∆ιδάσκουσα: Έλλη Λεµονίδου

Υ205 Ψηφιακή Επεξεργασία Περιεχοµένου Ι

Το µάθηµα αναφέρεται σε εισαγωγικές έννοιες και βασικές αρχές της

ψηφιακής επεξεργασίας σηµάτων, ώστε να δηµιουργήσει το κατάλληλο

θεωρητικό υπόβαθρο για ανάλυση, δηµιουργία και επεξεργασία ψηφιακών

πολιτισµικών προϊόντων. Συγκεκριµένα, εισάγει τις τεχνικές αναπαράστα-

σης και επεξεργασίας ψηφιακών σηµάτων εικόνας µε σκοπό τη βελτίωση

και τροποποίησή τους. Επίσης, αναλύεται το είδος της πληροφορίας που

αντλείται από τις ψηφιακές εικόνες σχετικά µε το περιεχόµενό τους και την

οικονοµικότερη αποθήκευση και µετάδοσή τους.

Ειδικότερα αναλύονται οι ακόλουθες έννοιες και τεχνικές: ∆ειγµατοληψία,

κβαντισµός, ψηφιοποίηση εικόνων, µορφές ψηφιακών εικόνων και γραφι-

κών, εργαλεία ψηφιακής επεξεργασίας και συµπίεσης εικόνας, µορφές

συµπίεσης, χρωµατικά µοντέλα. Το εργαστηριακό µέρος του µαθήµατος

στοχεύει στην εξοικείωση των φοιτητών µε ειδικές εφαρµογές λογισµικού

ψηφιακής επεξεργασίας σηµάτων και εικόνας, καθώς επίσης και στην πρα-

κτική εξάσκηση των φοιτητών στην δηµιουργία ψηφιακών προϊόντων µε

εικαστικό πολιτισµικό περιεχόµενο.
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Υ206 ∆οµηµένος Προγραµµατισµός

Εισαγωγή στην έννοια του δοµηµένου προγραµµατισµού και ανάπτυξη δοµη-

µένων Προγραµµάτων. Εξέλιξη των γλωσσών προγραµµατισµού. Μεθοδολο-

γίες Προγραµµατισµού. Βασικές Έννοιες ∆οµηµένου Προγραµµατισµού. H

γλώσσα προγραµµατισµού Ansi C. Βασικές έννοιες της C. Λεκτικά στοιχεία

και Σύνταξη. Σταθερές, Μεταβλητές, Τελεστές, Παραστάσεις. Τύποι δεδοµέ-

νων οριζόµενοι από τον χρήστη. Εντολές ελέγχου ροής προγράµµατος. Πίνα-

κες, Αλφαριθµητικά, Συναρτήσεις. Είσοδος – Έξοδος. Αρχεία ∆εδοµένων και

Επεξεργασία τους. ∆είκτες και ∆υναµική διαχείριση µνήµης. Ο Προεπεξεργα-

στής – Μεταγλωττιστής. Εφαρµογές µε χρήση της C.

Υ207 Εισαγωγή στη ∆ικτύωση Υπολογιστών

Το µάθηµα αποσκοπεί στην εξοικείωση των φοιτητών στις βασικές έννοιες

των δικτύων υπολογιστών. Πραγµατοποιείται ανάλυση των παρακάτω

θεµάτων: Μοντέλα δικτύων. Το µοντέλο αναφοράς OSI. Κατηγορίες

δικτύων: LAN, MAN, WAN. ∆οµή δικτύων. Τοπολογίες. Τρόποι διασύνδεσης

δικτύων. Τεχνικές σχεδιασµού. Πρωτόκολλα επικοινωνίας. ∆ίκτυα τεχνολο-

γίας TCP/IP και Internet. Εφαρµογές: FTP, TELNET, SMTP, HTTP, WWW.

Υ208 Αγγλικά ΙΙ

Στόχος του µαθήµατος είναι:

- Η κατανόηση και η χρήση της αγγλικής γλώσσας που σχετίζεται άµεσα µε

το επιστηµονικό πεδίο των φοιτητών (Νέες Τεχνολογίες).

- Η εξάσκηση στην παραγωγή και κατανόηση γραπτού και προφορικού

λόγου κυρίως για ακαδηµαϊκούς σκοπούς.

- Η ανάπτυξη δεξιοτήτων προκειµένου να είναι σε θέση να µελετούν τη διε-

θνή αρθογραφία που σχετίζεται µε την επιστήµη τους, να παρακολου-

θούν συνέδρια και να ακολουθήσουν µεταπτυχιακές σπουδές.

Στο πλαίσιο αυτό οι φοιτητές ανάµεσα στα άλλα εργάζονται σε οµάδες

µελέτης, επεξεργάζονται επιστηµονικά κείµενα και οργανώνουν παρου-

σιάσεις µε τη χρήση Η/Υ.
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Γ΄ ΕΞΑΜΗΝΟ

Υ301 Αρχαία Ελληνική Γραµµατεία ΙΙ

H Α.Ε. Γραµµατεία ΙΙ καλύπτει την ίδια περίοδο µε την ΑΕΓ Ι, αλλά ως προς

την πεζογραφία. Αναλύονται επιλεγµένα αποσπάσµατα από τους ιστορικούς

συγγραφείς (Ηρόδοτος και Θουκυδίδης), τους ρήτορες (Λυσίας και ∆ηµο-

σθένης) και τους φιλοσόφους (αποσπάσµατα προσωκρατικών, Πλάτων,

Αριστοτέλης). Όπως και στην ΑΕΓ Ι επιχειρείται µια εισαγωγή στους συγ-

γραφείς, στα γένη, στην εποχή και στις κυρίαρχες έννοιες. Στόχος του

µαθήµατος είναι η µελέτη της αρχαίας ελληνικής γλώσσας και του πολιτι-

σµού µέχρι τους κλασικούς χρόνους.

∆ιδάσκων: Χρήστος Ζαφειρόπουλος

Υ302 Πολιτισµική Θεωρία

Πρόθεση του µαθήµατος είναι να καλυφθεί το ενδιαφέρον των κοινωνικών

επιστηµών για την πολιτισµική ιστορία και συνάµα τίθεται ένας δεύτερος

στόχος ώστε να καταδειχθεί η πολιτισµική διάσταση κυρίαρχων οικονοµι-

κοκοινωνικών φαινοµένων µε έµφαση στη σχέση πολιτισµού και κοινωνίας.

Το µάθηµα έχει στόχο να παρουσιάσει το θεωρητικό, µεθοδολογικό και

θεµατικό πλαίσιο των πολιτισµικών σπουδών στο επίπεδο της ερµηνείας και

της συγκρότησης των σύνθετων κοινωνικών και πολιτισµικών ζητηµάτων.

Ειδικότερα, επιχειρεί να προσεγγίσει το φαινόµενο του πολιτισµού σε όλο

το φάσµα των εκδηλώσεων του, όπως αυτό γίνεται αντικείµενο πραγµάτευ-

σης στο ευρύ πεδίο των κοινωνικών και ανθρωπιστικών επιστηµών. Αυτή η

διεπιστηµονική προσέγγιση του πολιτισµού µε σύγχρονα θεωρητικά εργα-

λεία έχει στόχο να καταδείξει τη διαπλοκή των ερµηνευτικών προσεγγίσε-

ων µε τις αντίστοιχες ιστορικές συνθήκες που τις δηµιούργησαν. Η προσέγ-

γιση του πολιτισµικού φαινοµένου από διαφορετικές οπτικές, π.χ. ως µηχα-

νισµός παραγωγής και οικονοµικής εξάρτησης, ως συµβολικό κεφάλαιο,

τρόπος ζωής, κοινωνική πρακτική, έµφυλη ταυτότητα, πολιτισµικό πεδίο,

κοινωνική αναπαραγωγή, προδιαθέσεις ή έξεις, κ.ο.κ., µε τη χρήση ποικί-

λων παραδειγµατικών περιπτώσεων, αναδεικνύει τη σχέση ρήξης, αλλά και
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συνέχειας, του παραδοσιακού µε το νεωτερικό/µετανεωτερικό και προετοι-

µάζει τους φοιτητές για να προσεγγίσουν αναστοχαστικά τα πολιτισµικά

φαινόµενα, υλικά ή µη.

Στο πλαίσιο του µαθήµατος καταβάλλεται επίσης προσπάθεια η πολιτισµική

θεωρία να συµβάλει, στο επίπεδο της ανθρώπινης εµπειρίας, στην κατανόη-

ση της επίδρασης του πολιτισµού στην κοινωνική ζωή, αλλά και στον ουσια-

στικότερο έλεγχο και κατανόηση της πραγµατικότητας, στην προσέγγιση επί-

σης ζητηµάτων που άπτονται της πολιτισµικής κατασκευής του εαυτού και της

ταυτότητας, καθώς και στην προσέγγιση της λειτουργίας: α. του πολιτισµού

στη διατήρηση των ανισοτήτων ή στην εξασφάλιση µορφών αλληλεγγύης, β.

των κοινωνικών συγκρούσεων και των εξουσιαστικών δοµών, γ. του ρόλου

της ιδεολογίας και της πίστης στη συγκρότηση των πολιτισµικών διαδικασιών.

Αναλύονται: οι κλασικές κοινωνικές θεωρίες των Karl Marx, Emile Durkheim,

Max Weber, George Simmel, η κοινωνιολογική θεωρία του Talcott Parsons, οι

στοχαστές της Σχολής της Φραγκφούρτης µε έµφαση στο έργο του Walter

Benjamin και στο δοµιστικό πρότυπο κοινωνικών σχέσεων του Louis

Althusser, οι µικροθεωρίες των συµβολικών αλληλεπιδράσεων του Erving

Goffman, η συµβολική αξία πολιτισµικών πρακτικών, όπως εξετάζονται στο

έργο του Marcel Mauss, η συγκρότηση της οριακότητας και του συµβολικού

ορίου, όπως περιγράφεται από την Mary Douglas, το κίνηµα του δοµισµού

(στρουκτουραλισµού) µε αναφορά στο έργο του κορυφαίου δοµιστή θεωρη-

τικού του πολιτισµού Claude Lévi-Strauss, αλλά και στον εκπρόσωπο του

δοµισµού Marshall Sahlins, η µεταδοµιστική σκέψη του Michel Foucault µε

έµφαση στις µορφές κανονικοποίησης του σώµατος µέσω των ποικίλλων πρα-

κτικών ελέγχου, η λειτουργία των πρακτικών ως αναπαραγωγή κοινωνικών

σχέσεων και η λειτουργία των έξεων στην αναπαραγωγή αντικειµενικών

δοµών του Pierre Bourdieu, ο συσχετισµός ατοµικού και κοινωνικού µε τα

εξειδικευµένα συστήµατα της µετανεωτερικότητας, όπως συγκροτήθηκαν

στον Anthony Giddens, η αυτοκαταναγκαστική πρακτική στον έλεγχο των

σωµατικών λειτουργιών στην ανάλυση του κοινωνιολόγου Norbert Elias, οι

κειµενικές αναλύσεις του πολιτισµού του Κέντρου Σύγχρονων Πολιτισµικών

Σπουδών του Μπέρµινγχαµ µε τις µελέτες για την ταξική κουλτούρα και,

τέλος, η συγκρότηση του πολιτισµού ως περίπλοκου δικτύου σηµείων µε την

αφηγηµατική πυκνή περιγραφή του Clifford Geertz.

∆ιδάσκων: Xρήστος Mεράντζας
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Υ303 Ιστορία της Αρχιτεκτονικής

Το µάθηµα προσφέρει µια εικόνα της εξέλιξης της Αρχιτεκτονικής από την

προιστορική εποχή µέχρι τον 20ό αιώνα, µε αναφορές στο ιστορικό και κοι-

νωνικό περιβάλλον. Προσπαθεί να αναζητήσει τις ιδέες που καθόρισαν τις

λύσεις που δόθηκαν στην οργάνωση του κατασκευασµένου χώρου.

Εξετάζονται τα κλασικά θεµέλια της αρχιτεκτονικής (η ελληνική, ελληνιστι-

κή και ρωµαική αρχιτεκτονική), η ρωµανική και γοτθική αρχιτεκτονική, η

αρχιτεκτονική της Αναγέννησης, το µπαρόκ, η αρχιτεκτονική του 19ου

αιώνα (κλασικισµός, ιστορισµός, εκλεκτικισµός), ο πρώιµος µοντερνισµός.

Παρουσιάζονται από τον 20ό αιώνα Σχολή της Βιέννης, Bauhaus, Esprit

Nouveau. Γίνεται αναφορά σε επιλεγµένα παραδείγµατα οικισµών, µνηµεί-

ων και κτηρίων.

∆ιδάσκουσα: Θεοδώρα Μονιούδη-Γαβαλά

Υ304 Ιστορία της Ευρωπαϊκής Τέχνης της ∆ύσης Ι

Εισαγωγικά παρουσιάζεται το έργο των καλλιτεχνών που προετοιµάζουν τις

µεγάλες κατακτήσεις των πιο σηµαντικών εκπροσώπων της Αναγέννησης.

Γίνεται λόγος για τη διατύπωση των κανόνων της µαθηµατικής προοπτικής

για την ορθολογική απόδοση του χώρου, οι οποίοι επαναπροσδιορίζουν την

εικαστική αναπαράσταση του χώρου και του χρόνου την εποχή αυτή. Τα

µάθηµα κλείνει µε την ανάλυση του έργου των σηµαντικότερων ζωγράφων

και γλυπτών της ώριµης Αναγέννησης. Σκοπός του µαθήµατος είναι τα υπό

εξέταση έργα να ενταχθούν στο ιστορικό, πολιτικό, οικονοµικό και διανοη-

τικό πλαίσιο της περιόδου, ώστε να αιτιολογηθούν οι συνθετικές λύσεις και

οι τεχνοτροπικές ποιότητες που αυτά παρουσιάζουν.

∆ιδάσκουσα: Ιλιάνα Ζάρρα 

55Ο∆ΗΓΟΣ ΣΠΟΥ∆ΩΝ 2012-2013



Υ305 Ψηφιακή Επεξεργασία Περιεχοµένου ΙΙ

Το µάθηµα δίνει έµφαση στην ψηφιακή επεξεργασία ήχου για πολυµεσικές

εφαρµογές και συγκεκριµένα περιλαµβάνει τις παρακάτω θεµατικές ενότη-

τες: Η έννοια και η διαχείριση της κυµατοµορφής. Συστήµατα αναπαραγω-

γής και εγγραφής ηχητικών σηµάτων. Στάθµες ηχητικού σήµατος (η κλί-

µακα decibel). Αριθµητική αναπαράσταση και αποθήκευση ηχητικών δεδο-

µένων. Μετατροπή αναλογικού ηχητικού σήµατος σε ψηφιακό, συστήµατα

µετατροπής αναλογικό-σε-ψηφιακό και ψηφιακό-σε-αναλογικό. ∆ειγµατο-

ληψία και κβαντισµός ηχητικών σηµάτων. Υπερδειγµατοληψία, µορφoποί-

ηση θορύβου. Κωδικοποίηση ψηφιακών ηχητικών σηµάτων. Μορφές αρχεί-

ων και οργάνωση ηχητικών δεδοµένων. ∆υναµική περιοχή. Τεχνολογίες

και πρότυπα συµπίεσης µε απώλειες και χωρίς. Βασικές βαθµίδες επεξεργα-

σίας ηχητικών δεδοµένων. Επισκόπηση τεχνολογίας ψηφιακών φίλτρων

για ηχητικά δεδοµένα. Εφέ: άθροιση σηµάτων (µίξη), καθυστέρηση και

εφαρµογή κέρδους, αλλαγή τονικότητας ήχου. Το εργαστηριακό µέρος του

µαθήµατος στοχεύει στην εξοικείωση των φοιτητών µε ειδικές εφαρµογές

λογισµικού ψηφιακής επεξεργασίας σηµάτων και ήχου.

Υ306 Πολυµεσικές Εφαρµογές

Παρουσίαση θεωρίας πολυµέσων. Παρουσίαση στοιχείων υλικού και λογι-

σµικού για κάθε µορφή δεδοµένων (Κείµενο, Ήχος, Βίντεο, Εικόνα,

Animation, Τρισδιάστατες αναπαραστάσεις). Αξιοποίηση κάθε µορφής

δεδοµένων σε πολυµεσικές εφαρµογές. Εµβάθυνση στα περιβάλλοντα ανά-

πτυξης πολυµεσικών εφαρµογών και τον προγραµµατισµό τους.

∆ιδάσκων: Γιώργος Στυλιαράς
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Υ307 Σχεδίαση και Ανάλυση Αλγορίθµων

Στόχος του µαθήµατος είναι η απόκτηση από τους φοιτητές ικανοτήτων

µεθοδολογικού χαρακτήρα που αφορούν το σχεδιασµό, την ανάπτυξη και

τον έλεγχο των αλγορίθµων, ώστε να µπορούν να επιλύουν προβλήµατα

ανεξάρτητα από τις γλώσσες προγραµµατισµού που θα χρησιµοποιούν. Οι

φοιτητές εισάγονται σε βασικές τεχνικές σχεδιασµού και ανάλυσης αλγο-

ρίθµων, ενώ παρουσιάζονται αλγόριθµοι επίλυσης κλασικών προβληµάτων

διαχείρισης δεδοµένων. Ειδικότερα παρουσιάζονται: Εισαγωγικές έννοιες

αλγορίθµων. Αναπαράσταση Αλγορίθµων. Αναπαράσταση ∆εδοµένων:

Γραφήµατα, ∆έντρα, Ουρές, Στοίβες. Τεχνικές διάσχισης δέντρου. Κατηγο-

ρίες αλγοριθµικών προβληµάτων (P και NP προβλήµατα). Εισαγωγή στους

ευρετικούς αλγορίθµους. Ανάλυση πολυπλοκότητας αλγορίθµων αναζήτη-

σης: διαδοχική και δυαδική αναζήτηση. Χρήση δοµής σωρού: αλγόριθµος

Heapsort, ανάλυση πολυπλοκότητας µέσου όρου και χειρότερης περίπτω-

σης. Βασικές τεχνικές σχεδιασµού και ανάλυσης αλγορίθµων: εξισορρόπη-

ση, διαίρει και βασίλευε (γενική ανάλυση, παραδείγµατα – αλγόριθµος γρή-

γορης ταξινόµησης-Quicksort, δυαδική αναζήτηση, συµβολή και αλγόριθ-

µος mergesort). Tεχνικές σχεδιασµού και ανάλυσης αλγορίθµων για προ-

βλήµατα µε απαγορευτικό αριθµό περιπτώσεων: απληστία (κατάταξη

έργων µε προθεσµίες, το πρόβληµα του κλασµατικού σακιδίου, το πρόβλη-

µα του πλανόδιου πωλητή). ∆ιάτρεξη γραφηµάτων: αναζήτηση πρώτα κατά

πλάτος, αναζήτηση πρώτα κατά βάθος. Αλγόριθµοι γραφηµάτων. ∆υναµι-

κός προγραµµατισµός (αρχή του Bellman, εφαρµογές). Εργαστήριο: σχε-

διασµός αλγορίθµων και ανάπτυξη εφαρµογών σε προγραµµατιστικό περι-

βάλλον µε έµφαση σε θέµατα ψηφιακής διαχείρισης πολιτισµικού περιεχο-

µένου.

∆ιδάσκων: ∆ηµήτρης Kουκόπουλος
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∆΄ ΕΞΑΜΗΝΟ

Υ401 Εισαγωγή στον Βυζαντινό Πολιτισµό

Το µάθηµα παρακολουθεί την ίδρυση, την επέκταση, τη συρρίκνωση και

την πτώση της βυζαντινής αυτοκρατορίας µέσα από µια σειρά επιµέρους

θεµατικών ενοτήτων, που άπτονται της ιστορίας και του υλικού της πολιτι-

σµού. Το Βυζάντιο, µε πρωτεύουσα την Κωνσταντινούπολη, κυριάρχησε

κυρίως στο ανατολικό µέρος της Μεσογείου για έντεκα περίπου αιώνες

(324-1453). Επρόκειτο για µια θεοκρατική και αυστηρά ιεραρχηµένη αυτο-

κρατορία, µε ισχυρή διοικητική οργάνωση, κεντρική διοίκηση και δυνατό

νόµισµα, που ο πολιτισµός που παρήγαγε γεννήθηκε ρωµαϊκός και στην

ακµή της έγινε έντονα ελληνικός. Σηµαντικό όµως µέρος της λαµπρότητάς

του ο βυζαντινός πολιτισµός το χρωστά στην ποικιλοµορφία των επαφών

του, ειρηνικών και πολεµικών, µε το σασσανιδικό Ιράν, το Ισλάµ, τα βασί-

λεια της Αρµενίας και της Γεωργίας, τα σλαβικά κρατίδια, τη δυτική Ευρώ-

πη. Σε µια προσπάθεια να αναδειχθεί η ιδιαίτερη φυσιογνωµία της ουσίας

του Βυζαντίου εξετάζονται: α. Η ίδρυση της Κωνσταντινούπολης και η

πολεοδοµική της οργάνωση, β. Οι θεολογικές έριδες και οι Οικουµενικές

Σύνοδοι, γ. Η ανάπτυξη και η σπουδαιότητα του µοναχισµού, δ. Η πίστη

των Βυζαντινών. Η οικονοµική οργάνωση της αυτοκρατορίας, ε. Η αυτο-

κρατορική αυλή, στ. Η περίοδος της Εικονοµαχίας, ζ. Η σχέση της αυτοκρα-

τορικής ιδεολογίας µε την εκκλησιαστική εξουσία, η. Οι επαφές του Βυζα-

ντίου µε τους ξένους πολιτισµούς, θ. Το σχίσµα των εκκλησιών, ι. Προσω-

πικότητες του Βυζαντίου µέσα από τις πηγές (Πατριάρχης Φώτιος και Θεό-

δωρος Μετοχίτης) και η εκπαίδευση, ια. Οι σταυροφορίες, η λατινική κατά-

ληψη της Κωνσταντινούπολης και οι περιφερειακές αυτοκρατορίες της Τρα-

πεζούντας, της Νίκαιας, της Άρτας και του Μυστρά, ιβ. Η ενωτική και η

ανθενωτική πολιτική, ιγ. Η πτώση του 1453, ιδ. Το πάθος και η σωµατικό-

τητα στη βυζαντινή τέχνη.

Συµπληρωµατικά, παρουσιάζονται σηµαντικές πτυχές της εξέλιξης του υλι-

κού πολιτισµού (τοιχογραφίες, εικόνες, χειρόγραφα, ψηφιδωτά, έργα της

αργυροχοΐας και της κεραµικής).

Στην φροντιστηριακή ώρα εξετάζονται ζητήµατα παλαιοχριστιανικής και
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βυζαντινής αρχιτεκτονικής: Ειδικότερα, παρουσιάζεται η εξέλιξη της βυζα-

ντινής αρχιτεκτονικής (κοσµικής και εκκλησιαστικής) από την εποχή του Μ.

Κωνσταντίνου µέχρι και την Άλωση (324-1453). Εξετάζονται: η αρχιτεκτο-

νική των παλαιοχριστιανικών χρόνων (4ος -7ος αι.), των λεγόµενων «σκο-

τεινών αιώνων» (7ος – 8ος αι.), των µεσοβυζαντινών χρόνων (9ος – 12ος

αι.), καθώς και των υστεροβυζαντινών χρόνων (13ος – 15ος αι.)

Η βυζαντινή αρχιτεκτονική προσεγγίζεται µέσα από διάφορες οπτικές:

1. Οικονοµικές και κοινωνικές συνθήκες.

2. Κατηγορίες µνηµείων και εξέλιξη αρχιτεκτονικών τύπων.

3. Οργάνωση πόλεων και πολεοδοµικός ιστός.

4. Σχέση λειτουργικών πρακτικών και αρχιτεκτονικής.

5. Οικοδοµική δραστηριότητα στην πρωτεύουσα της αυτοκρατορίας και

στις επαρχίες.

6. Ρόλος χορηγών και τεχνιτών.

7. Υλικά δοµής, αρχιτεκτονικός διάκοσµος και αισθητικές εµπειρίες.

8. Γραπτές πηγές και αρχιτεκτονική.

∆ιδάσκων: Xρήστος Mεράντζας
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Υ402 Εισαγωγή στην Πολιτισµική ∆ιαχείριση

Το µάθηµα θα εισαγάγει τους φοιτητές στην έννοια της πολιτισµικής δια-

χείρισης. Θα παρουσιάσει την ιστορία του κλάδου από παγκόσµια, ευρωπαϊ-

κή και εθνική σκοπιά και τους βασικούς φορείς διαχείρισης (UNESCO,

ICOMOS, ΥΠΠΟΤ κ.α.). Θα εξετάσει το διεθνές και εθνικό νοµικό πλαίσιο

προστασίας της πολιτισµικής κληρονοµιάς και θα αποσαφηνίσει βασικά

ζητήµατα διαφύλαξης και ανάδειξης των πολιτισµικών πόρων. Τέλος, θα

διερευνήσει το ρόλο των νέων τεχνολογιών στην επίτευξη της αποστολής

των διαχειριστών πολιτισµικής κληρονοµιάς.

Υ403 Ελληνική Τέχνη από τον 18ο στον 20ο αιώνα

Εξετάζεται η ελληνική καλλιτεχνική παραγωγή από τον 18ο αιώνα, εποχή

που αρχίζει να δέχεται τις επιδράσεις της δυτικής τεχνοτροπίας και τεχνι-

κής µέχρι την περίοδο του µεσοπολέµου. Σκοπός του µαθήµατος είναι να

παρουσιαστούν οι θεσµοί και οι παράγοντες της διαµόρφωσης και της εξέ-

λιξης της στο πλαίσιο των ιστορικών, πολιτικών και οικονοµικών εξελίξεων

που διατρέχουν την υπό εξέταση περίοδο.

∆ιδάσκουσα: Ιλιάνα Ζάρρα 

Υ404 Αρχές Οργάνωσης και ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων

Σχολές ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων. Οι θεωρίες υποκίνησης εργαζοµένων. Επι-

λογή και πρόσληψη προσωπικού. Τυπικές και άτυπες οργανώσεις. Ευθύνη

και εξουσία υπαλλήλων. Η επιχείρηση ως οργανισµός: ευκαιρίες και προ-

βλήµατα. Έλεγχος της επιχείρησης. Μάνατζµεντ µε Στόχους. ∆ιοίκηση Ολι-

κής Ποιότητας. Συµµετοχικό µάνατζµεντ και παραγωγικότητα. Πληροφο-

ριακά συστήµατα διοίκησης (Εργαλεία παρακολούθησης projects, Συστή-

µατα ERP).
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Υ405 Βάσεις ∆εδοµένων Ι

Ορισµός και αρχιτεκτονική συστηµάτων Βάσεων ∆εδοµένων. Στάδια σχε-

δίασης βάσης δεδοµένων. Είδη Μοντελοποίησης ∆εδοµένων (Ιεραρχικό-

∆ικτυωτό-Σχεσιακό). Μοντελοποίηση δεδοµένων µε τη χρήση του µοντέ-

λου Οντοτήτων-Σχέσεων (E-R model). ∆οµή αρχείων – Πίνακες – Σχέσεις

– Views – Indexing. Η γλώσσα SQL. Σύγχρονες υλοποιήσεις- Εξέταση και

σύγκριση ευρέως χρησιµοποιούµενων συστηµάτων Βάσεων ∆εδοµένων για

προσωπική χρήση (Access – MySQL – Filemaker). Εργαστήριο: Σχεδιασµός

απλών εφαρµογών µε τη χρήση Microsoft Access και MySQL.

Υ406 Τεχνολογίες ∆ιαδικτύου Ι

Το ∆ιαδίκτυο (Internet) και ο Παγκόσµιος Ιστός (Web). Ιστορική αναδρο-

µή και βασικοί ορισµοί Web. Εξυπηρετητές Παγκόσµιου Ιστού (Web

Servers), Proxy Servers, Φυλλοµετρητές Παγκόσµιου Ιστού (Web

Browsers). Θέµατα ασφάλειας στο web. Τύποι Ιστοσελίδων. Αρχές σχεδία-

σης µιας Ιστοσελίδας, αρχές σχεδίασης ενός Ιστοτόπου, ο ρόλος της εµφά-

νισης και της ευχρηστίας. Ανάπτυξη Ιστοτόπων για Επιχειρήσεις: Αναγκαι-

ότητα του Ιστοτόπου, βήµατα ορθού σχεδιασµού και ανάπτυξης του Ιστο-

τόπου, θέµατα οργάνωσης περιεχοµένου, θέµατα πλοήγησης, θέµατα

εµφάνισης. Γλώσσες σήµανσης για ιστοσελίδες: HTML και XHTML. Γλώσσα

µορφοποίησης για Ιστοσελίδες: CSS. Προγραµµατισµός στη πλευρά του

Browser: DOM και Javascript.
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Υ407 Αντικειµενοστρεφής Προγραµµατισµός

Η κατανόηση του αντικειµενοστρεφούς τρόπου σκέψης για τη µοντελοποί-

ηση και επίλυση προβληµάτων καθώς και η εισαγωγή στις βασικές δοµές

αντικειµενοστρεφών γλωσσών προγραµµατισµού (Java, C++). Εισαγωγή

στον αντικειµενοστρεφή τρόπο σκέψης. Αντικείµενα και Κλάσεις. Εισαγω-

γή στη γλώσσα προγραµµατισµού Java: Χαρακτηριστικά της γλώσσας,

µεταβλητές, τύποι δεδοµένων και παραστάσεις. ∆οµές ελέγχου. Χρήση των

βιβλιοθηκών της Java. ∆ηµιουργία κλάσεων και κατασκευή αντικειµένων.

Συσχετίσεις µεταξύ κλάσεων. Η έννοια της αναφοράς. Κληρονοµικότητα

και Πολυµορφισµός. Μικροεφαρµογές και αυτόνοµα προγράµµατα. Γραφι-

κή ∆ιασύνδεση Χρήση (GUI) και χειρισµός συµβάντων. Εξαιρέσεις. Αντικει-

µενοστρεφής Ανάλυση και Σχεδίαση. ∆ιαφορές µεταξύ Java και C++.
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Ε΄ ΕΞΑΜΗΝΟ

Υ501 Αρχές Οικονοµικής Θεωρίας

Τι είναι η Οικονοµική Θεωρία. Προσφορά και Ζήτηση. Ελαστικότητα. Θεω-

ρία της ζήτησης. Κόστος και Παραγωγή. Ανταγωνιστική Προσφορά. Μονο-

πώλια. Ολιγοπώλια. Υπολογισµός Εθνικού Προϊόντος. Πληθωρισµός και

Ανεργία. Παραγωγή, Ανάπτυξη, Κεφάλαιο. Συνολική Ζήτηση και Προσφο-

ρά στη Μακροοικονοµική. Το Κεϋνσιανό Μοντέλο.

Υ502 Θέµατα Λαϊκού Πολιτισµού

Αυτή η θεµατική αποσκοπεί στην επαφή και εξοικείωση των φοιτητών µε

διάφορες όψεις του λαϊκού πολιτισµού. Αρχικά, θα αναλυθεί και θα διερευ-

νηθεί το αµφίσηµο και ρευστό περιεχόµενο της έννοιας «παράδοση». Θα

αναδειχθούν οι πολλαπλές σηµασίες της, η πολιτική της χρήση και ο ρόλος

στη συγκρότηση εθνικών κρατών. Μέσα απ’ αυτό το πρίσµα θα συζητηθεί

η λειτουργία και τα όρια των δίπολων αγροτικό/αστικό, παραδοσιακό/µη-

παραδοσιακό και αυθεντικό/µη-αυθεντικό. Ειδικότερα, η θεµατική θα ασχο-

ληθεί µε ζητήµατα:

α. προφορικής παράδοσης, 

β. λαϊκών παραστασιακών τεχνών, 

γ. αναβιωµένων και επινοηµένων παραδόσεων
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Π503 Αρχαιολογία της Αθήνας Ι

Στο µάθηµα εξετάζεται η αρχαία Αθήνα, όπως αυτή µας είναι πρωτίστως

γνωστή από τα παντός είδους αρχαιολογικά της κατάλοιπα. Τα µαθήµατα

ξεκινούν από τις πρώτες αρχαιολογικές µαρτυρίες των προϊστορικών χρό-

νων και φτάνουν ως και τα ώριµα κλασικά χρόνια, όταν ο κλασικός αθη-

ναϊκός πολιτισµός αγγίζει υψηλό σηµείο ακµής. Εξετάζεται η τοπογραφία

της Αθήνας, η τέχνη της και σηµαντικές εκφάνσεις του αθηναϊκού πολιτι-

σµού στην ολότητά του.

∆ιδάσκων: ∆ηµήτρης ∆αµάσκος

Π504 Αρχαία Ιστορία ΙΙ

Παρουσίαση των κυριότερων γεγονότων της περιόδου από την άνοδο του

Μ. Αλεξάνδρου στον θρόνο της Μακεδονίας (336 π.Χ.) µέχρι τον θάνατο

της Κλεοπάτρας και την υποταγή του βασιλείου των Πτoλεµαίων στους

Ρωµαίους (30 π.Χ.). Η κατάκτηση της Ασίας από τον Αλέξανδρο και η αντί-

σταση των ανατολικών σατραπειών του περσικού κράτους. Η διαµόρφωση

των ελληνιστικών βασιλείων από τους διαδόχους του Αλεξάνδρου. Η από-

δοση θεϊκών τιµών στον Αλέξανδρο και η λατρεία των µοναρχών των ελλη-

νιστικών βασιλείων. Το διοικητικό σύστηµα και η οικονοµία των ελληνιστι-

κών βασιλείων. Ο χαρακτήρας της ελληνιστικής µοναρχίας. Το πολιτικό

καθεστώς των πόλεων και των οµοσπονδιακών κρατών (συµπολιτειών). Οι

αµοιβαίες σχέσεις των ελληνικών πόλεων µε τους βασιλείς. Η εγκατάσταση

Ελλήνων στην Ανατολή και η συνύπαρξή τους µε τους αυτόχθονες πληθυ-

σµούς. Η ίδρυση ελληνικών πόλεων στην Ασία από τους διαδόχους του

Αλεξάνδρου. Οι ελληνικοί πολιτειακοί, θρησκευτικοί και κοινωνικοί θεσµοί

των νέων αυτών πόλεων. Η εξωτερική πολιτική των ελληνιστικών βασιλεί-

ων και οι σχέσεις τους µε τις συµπολιτείες και τις πόλεις της Ελλάδας και

της Μ. Ασίας. Η ανάµειξη των Ρωµαίων στις ελληνικές υποθέσεις. Η υποτα-

γή της Ελλάδας και των ελληνιστικών βασιλείων στη Ρώµη. Κοινωνία και

θρησκεία στον ελληνιστικό κόσµο.

∆ιδάσκων: Απόστολος Μπουσδρούκης
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Π505 Ευρωπαϊκή Ιστορία (19ος – 20ός αιώνας)

Σκοπός του σεµιναρίου είναι να µελετηθούν οι κυριότερες πτυχές της κοι-

νωνικής, πολιτισµικής και διανοητικής ιστορίας της νεότερης και σύγχρο-

νης Ευρώπης, µέσα από την ανάλυση µιας σειράς παραδειγµάτων που αφο-

ρούν στους βαθείς µετασχηµατισµούς που επέφεραν στις ευρωπαϊκές κοι-

νωνίες οι επαναστάσεις του 19ου αιώνα και η συγκρότηση εθνικών κρατών,

οι επιπτώσεις των δύο παγκοσµίων συρράξεων, οι πολιτικές και ιδεολογικές

διαστάσεις του Ψυχρού Πολέµου. Η παρουσίαση ιστορικών πηγών και η

χρήση βιβλιογραφίας θα συνδράµουν τους φοιτητές στην κατανόηση του

χαρακτήρα και της ιστορικότητας σηµαντικών ιστορικών γεγονότων που

σηµάδεψαν την πορεία της Ευρώπης και που οι απολήξεις τους αγγίζουν τη

σύγχρονή µας κοινωνία.

∆ιδάσκουσα: Έλλη Λεµονίδου

Π506 Οικιστική ∆ιάρθρωση της Πόλης και Αναπαραστάσεις της

Παρουσιάζεται η οικιστική διάρθρωση πόλεων του ελλαδικού χώρου σε διά-

φορες περιόδους της ιστορίας τους, µε έµφαση στο χρονικό διάστηµα από

τη δηµιουργία του νέου ελληνικού κράτους µέχρι το 1940. Γίνεται αναφο-

ρά στις µεθόδους αναπαράστασης του χώρου µέσω των συγκεκριµένων

παραδειγµάτων από τους χάρτες και τα σχέδια. Στόχοι του µαθήµατος είναι

η αναγνώριση της πολεοδοµικής συγκρότησης των οικισµών και η εξοικεί-

ωση των φοιτητών µε την αναπαράσταση της δυναµικής του χώρου, την

αξιολόγηση και επιλογή του θέµατος και τον τρόπο παρουσίασής του.

∆ιδάσκουσα: Θεοδώρα Μονιούδη-Γαβαλά
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Τ507 Οπτικός Προγραµµατισµός

Στην επιστήµη των υπολογιστών, µια οπτική γλώσσα προγραµµατισµού

(Visual Programming Language) είναι κάθε γλώσσα προγραµµατισµού που

επιτρέπει στους χρήστες να δηµιουργούν υπολογιστικά προγράµµατα µε τον

άµεσο χειρισµό αντικειµένων µε γραφική αναπαράσταση παρά µε τον καθο-

ρισµό και την συγγραφή εντολών που είναι το χαρακτηριστικό των διαδικα-

στικών γλωσσών προγραµµατισµού. Στόχος των VPL είναι να κάνουν την

δηµιουργία προγραµµάτων απλούστερη µε την χρήση γραφικών αντικειµέ-

νων και τον προγραµµατισµό βάση συµβάντων (event driven programming).

Σκοπός του µαθήµατος είναι να εξοικειώσει τον φοιτητή µε τον προγραµµατι-

σµό και την ανάπτυξη εφαρµογών σε οπτικά περιβάλλοντα, την σχεδίαση

interfaces µε χρήση έτοιµων οπτικών αντικειµένων βιβλιοθήκης, την εµπέδω-

ση του οδηγούµενου-από-συµβάντα προγραµµατισµού στην ανάπτυξη εφαρ-

µογών, την γνωριµία µε πλήθος οπτικών αντικειµένων βιβλιοθήκης (χρησιµό-

τητα, λειτουργικότητα, χαρακτηριστικά, προγραµµατισµός) και την εµπέδωση

των δυνατοτήτων του περιβάλλοντος οπτικού προγραµµατισµού.

Τ508 Πληροφοριακά Συστήµατα 

Τ509 Προχωρηµένα Θέµατα Πολυµέσων

Μέσα προβολής πολυµεσικής πληροφορίας. Μέσα αλληλεπίδρασης µε

πολυµεσική πληροφορία. Τρισδιάστατες µορφές αλληλεπίδρασης. Τρισδιά-

στατες µορφές προβολής πολυµεσικής πληροφορίας. Υλικό υποστήριξης

πολυµεσικής πληροφορίας. Υλικό προβολής πολυµεσικής πληροφορίας.

Εφαρµογές λογισµικού για την παρουσίαση πολυµεσικής πληροφορίας.

Αλληλεπιδραστική σχεδιοκίνηση. Προγραµµατισµός σχεδιοκίνησης. ∆ια-

σύνδεση µε ∆ιαδίκτυο. Επισκόπηση σχετικών ερευνητικών δηµοσιεύσεων

∆ιδάσκων: Γιώργος Στυλιαράς
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Τ510 Τεχνολογία Λογισµικού

Η Τεχνολογία Λογισµικού είναι η περιοχή εκείνη της επιστήµης της µηχανι-

κής η οποία ασχολείται µε την εύρεση και θεµελίωση µεθόδων για να περι-

γράφεται, να κατασκευάζεται και να συντηρείται λογισµικό. Αφορά τον

κλάδο της Πληροφορικής, που ασχολείται µε τις θεωρητικές προσεγγίσεις,

τις µεθοδολογίες και τα εργαλεία, που απαιτούνται για την ανάπτυξη

συστηµάτων λογισµικού. Το µάθηµα στοχεύει στην οριοθέτηση του χώρου

καθώς και στην παράθεση χρήσιµων ορισµών, οι οποίοι θα χρησιµοποιη-

θούν. Παρουσιάζεται η έννοια του «µοντέλου κύκλου ζωής λογισµικού» και

τα βασικότερα από τα µοντέλα που χρησιµοποιούνται σήµερα. Εισάγονται

σηµαντικές έννοιες και δηµιουργείται το περίγραµµα πάνω στο οποίο θα

γίνει η περιγραφή του τρόπου ανάπτυξης λογισµικού. Μεγάλη έµφαση

δίνεται στην διαδικασία προσδιορισµού και καταγραφής των απαιτήσεων

από το λογισµικό µε τεχνικές δοµηµένης και αντικειµενοστραφούς ανάλυ-

σης και σχεδίασης λογισµικού (UML), δηλαδή η διαδικασία µετάβασης από

προδιαγραφές, οι οποίες καθορίζουν το «τι θα κάνει το λογισµικό», σε σχέ-

διο, το οποίο καθορίζει το «πώς». Η αφοµοίωση των αναφεροµένων απαι-

τεί σηµαντική ενασχόληση µε πολλά παραδείγµατα µε χρήση CASE εργα-

λείων. Σκοπός του µαθήµατος είναι η κατανόηση:

α) των βασικών εννοιών ανάπτυξης λογισµικού µεσαίας και µεγάλης κλίµακας,

β) των ποιοτικών χαρακτηριστικών λογισµικού και εµβάθυνση στις αρχές

καλής σχεδίασης λογισµικού,

γ) των τεχνικών, µεθοδολογιών και εργαλειών του κύκλου ζωής ενός

λογισµικού,

δ) των τεχνικών και διαδικασιών εκµαίευσης απαιτήσεων (User

Requirement Analysis, Verification & Validation),

ε) της σχεδίασης λογισµικού (γενική και λεπτοµερειακή, είδη αρχιτεκτονικών),

στ) της εφαρµογής της αντικειµενοστρεφούς µεθοδολογίας UML µε χρή-

σης εργαλείου CASE,

ζ) των διαδικασιών ελέγχου λογισµικού, αποδοχής, συντήρησης και δια-

χείρισης εκδόσεων,

η) των αρχιτεκτονικών εργαλείων CASE και χρήση τους στην ανάπτυξη

λογισµικού,

θ) της ωριµότητας, της ποιότητας και της αξιοπιστίας λογισµικού.
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ΣΤ’ ΕΞΑΜΗΝΟ

Υ601 Μουσειολογία

Το µάθηµα αποτελεί µια εισαγωγή στην ‘επιστήµη των µουσείων’, στις θεω-

ρητικές κατευθύνσεις της αλλά και στις πρακτικές εφαρµογές και µεθόδους

της, όπως αποτυπώνονται στην ελληνική και διεθνή έρευνα και εµπειρία.

Προτείνει µια ιστορική αναδροµή, από τις συλλογές-υπόβαθρο έρευνας του

Μουσείου της Αλεξάνδρειας στη συλλογή-απόδειξη γοήτρου του Λορέντζου

Α’ των Μεδίκων και από το ‘δωµάτιο µε τα αξιοπερίεργα’ των ηγεµόνων του

16ου-17ου αιώνα στα εθνικοποιηµένα αγαθά της Γαλλικής Επανάστασης

και από εκεί, στις εξειδικευµένες συλλογές των δηµόσιων µουσείων του

19ου αιώνα µέχρι το σύγχρονο µουσείο, χώρο παιδείας αλλά και ψυχαγω-

γίας, ενώ ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στην εξέλιξη των µουσείων στην Ελλά-

δα του 19ου και του 20ου αιώνα. Εξετάζει επίσης τις ποικίλες λειτουργίες

του µουσείου, τον πολυδιάστατο ρόλο του στην κοινωνία και τις διαφορε-

τικές οµάδες κοινού τουα πραγµατεύεται ‘κλασικά’ µουσειακά ζητήµατα -

όπως, το κτίριο, η έκθεση, ο χώροςα αναλύει τις σύγχρονες τάσεις και προ-

κλήσεις στο χώρο των µουσείων -όπως, εκπαιδευτικές δράσεις, επικοινω-

νιακή πολιτική, έρευνες κοινού, διαµόρφωση της δηµόσιας εικόνας του

µουσείου- και δίνει έµφαση σε ζητήµατα οργάνωσης µουσειακών εκθέσεων

-όπως, ερµηνευτική στρατηγική, µουσειογραφικός σχεδιασµός, οργάνωση

πορείας των επισκεπτών, επεξηγηµατικά κείµενα και άλλα ερµηνευτικά

µέσα, χρήση νέων τεχνολογιών- και στις συνέπειες αυτών στην εµπειρία

του επισκέπτη. Τα παραπάνω ζητήµατα προσεγγίζονται όχι µόνο θεωρητι-

κά αλλά και όπως αυτά αποτυπώνονται σε συγκεκριµένες περιπτώσεις µου-

σείων οι οποίες αναλύονται διεξοδικά κατά την διάρκεια των µαθηµάτων.

68 ΤΜΗΜΑ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΝΕΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ



Υ602 Αρχές Μάρκετινγκ

Βασικές έννοιες της λειτουργίας της αγοράς. Βραχυπρόθεσµο και Μακρο-

πρόθεσµο περιβάλλον. Υποσυστήµατα Μάρκετινγκ. Συστήµατα Πληροφο-

ριών Μάρκετινγκ. Έρευνα αγοράς. Συµπεριφορά καταναλωτή. Τµηµατοποί-

ηση της αγοράς. Έµµεση και άµεση προώθηση. ∆ιεθνές Μάρκετινγκ.

Π603 Αρχαιολογία της Αθήνας ΙΙ

Στο µάθηµα εξετάζονται τα αρχαιολογικά κατάλοιπα σε συνδυασµό µε την

ιστορία της Αθήνας από τα χρόνια του Πελοποννησιακού πολέµου (τέλη

5ου αι. π.Χ.) ως και το τέλος της Αρχαιότητας µε το κλείσιµο των τελευταί-

ων φιλοσοφικών σχολών από τον Ιουστινιανό (6ος αι. µ.Χ). Μεταξύ άλλων

εξετάζεται η διαµόρφωση της έννοιας του κλασικού και η πρόσληψή του

από τα ύστερα κλασικά χρόνια κι έπειτα, διαδικασία η οποία συνέβαλε

καθοριστικά στον τρόπο µε τον οποίο γίνεται αντιληπτή η αρχαιότητα ως

και στις µέρες µας.

∆ιδάσκων: ∆ηµήτρης ∆αµάσκος
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Π604 Νεοελληνική Αρχιτεκτονική 19ος – 20ος αιώνας

Αντικείµενο του µαθήµατος είναι η επαρκής γνώση της ελληνικής αρχιτε-

κτονικής από τη δηµιουργία του νέου ελληνικού κράτους µέχρι σήµερα.

Εξετάζεται η κλασικιστική µορφολογία στον ελλαδικό χώρο, όπως αυτή δια-

µορφώθηκε µετά την Ανεξαρτησία και την έλευση του Όθωνα. Παρουσιά-

ζονται τα δηµιουργήµατα του 19ου αιώνα στην Αθήνα, αλλά και στις πόλεις

της ελεύθερης Ελλάδας. Παρουσιάζεται η αρχιτεκτονική της περιόδου στις

περιοχές που δεν αποτέλεσαν αµέσως τµήµα του νεοελληνικού κράτους.

Μελετώνται οι αλλαγές στις αρχές του 20ού αιώνα. Γίνεται αναφορά στην

πολεοδοµική εξέλιξη των ελληνικών πόλεων στη διάρκεια του 20ού αιώνα.

Εξετάζεται η ειδική περίπτωση της Θεσσαλονίκης. Επισηµαίνονται οι αλλα-

γές που ακολουθούν τη Μικρασιατική Καταστροφή και την εισαγωγή της

µοντέρνας αρχιτεκτονικής και η στροφή προς την παραδοσιακή αρχιτεκτο-

νική.

Παρουσιάζονται οι τάσεις µετά τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο. Γίνεται αναφορά

στο έργο αρχιτεκτόνων που χαρακτηρίζουν την περίοδο (∆. Πικιώνη, Α.

Κωνσταντινίδη). Μελετώνται οι εξελίξεις που χαρακτηρίζουν τη σύγχρονη

ελληνική αρχιτεκτονική. και το έργο εν ζωή αρχιτεκτόνων (Ν. Βαλσαµάκη,

Α. Τοµπάζη).

∆ιδάσκουσα: Θεοδώρα Μονιούδη-Γαβαλά
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Π605 Ιστορία της Ευρωπαϊκής Τέχνης της ∆ύσης ΙΙ

Η ενότητα Ιστορία της Ευρωπαϊκής Τέχνης της ∆ύσης II ξεκινά µε το κίνη-

µα του Μανιερισµού στο πλαίσιο του οποίου θα ανατραπούν οι αρχές της

αρµονίας και της συµµετρίας των συνθέσεων της ώριµης Αναγέννησης. Στη

συνέχεια παρουσιάζονται κινήµατα που αναπτύσσονται µέχρι την περίοδο

του µεσοπολέµου. Σκοπός είναι να δειχτούν οι πολιτικές, κοινωνικές και

επιστηµονικές προϋποθέσεις για την εξέλιξη της τέχνης ειδικά από τον 19ο

αιώνα κι έπειτα. Συγκεκριµένα, στο πλαίσιο του µαθήµατος αναλύεται το

περιεχόµενο των ακόλουθων ρευµάτων: 

I.  Μανιερισµός – Μπαρόκ - Νεοκλασικισµός – Ροµαντισµός -Ρεαλισµός –

Φωτογραφία – Εµπρεσιονισµός- Μετεµπρεσιονισµός

II. Οι προϋποθέσεις της τέχνης του 20ού αιώνα: Πλαστική της περιόδου

(Rodin) – Φωβισµός - Εξπρεσιονισµός: “Die Brücke”-“Der blaue Reiter”

– Κυβισµός: Αναλυτικός-Συνθετικός (P. Picasso – J. Braque) – Ορφι-

σµός (Robert Delaunay) – Ανεξάρτητοι εξπρεσιονιστές (O. Kokoschka)

– Φουτουρισµός – Αφαίρεση –Κονστρουκτιβισµός- Μεταφυσική Ζωγρα-

φική – Dada.

III. Η τέχνη του Μεσοπολέµου: Σουρεαλισµός – Νέος Πραγµατισµός – H

Τέχνη στα Ολοκληρωτικά Καθεστώτα – Ανεξάρτητοι δηµιουργοί (Paul

Klee, Marc Chagall). Πλαστική της περιόδου.

∆ιδάσκουσα: Ιλιάνα Ζάρρα 

Τ606 ∆ιαχείριση Ψηφιακών Πολιτισµικών Προϊόντων

Είδη ψηφιακών πολιτισµικών προϊόντων. Σχεδιασµός / Οργάνωση περιεχο-

µένου. Θεµατικές κατηγοριοποιήσεις. Αναζήτηση / Επεξεργασία περιεχοµέ-

νου. Παρουσίαση µε πολυµέσα. Παρουσίαση στο ∆ιαδίκτυο. Παρουσίαση µε

νέες τεχνολογίες. Συστήµατα τεκµηρίωσης. Επισκόπηση υπαρχόντων προϊ-

όντων. Επισκόπηση ερευνητικών δηµοσιεύσεων.

∆ιδάσκων: Γιώργος Στυλιαράς
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Τ607 Επικοινωνία Ανθρώπου-Μηχανής

Η Επικοινωνία Ανθρώπου Μηχανής καλύπτει το αντικείµενο της Αλληλεπί-

δρασης Ανθρώπου Υπολογιστή. Η Αλληλεπίδραση Ανθρώπου-Υπολογιστή

είναι η γνωστική περιοχή της πληροφορικής που µελετάει το σχεδιασµό,

την ανάπτυξη και την αξιολόγηση διαδραστικών υπολογιστικών συστηµά-

των (interactive computer systems) δηλαδή συστηµάτων που αλληλεπι-

δρούν µε τους χρήστες τους (ACM SIGCHI, “Curriculum for Human-

Computer Interaction”, Special Interest Group on Computer-Human

Interaction Curriculum Development Group).

Σκοπός του µαθήµατος είναι η επισκόπηση θεωρητικών µοντέλων που

αφορούν στην αλληλεπίδραση ανθρώπων µηχανών, και µελέτη των τεχνο-

λογιών, µεθόδων και εργαλείων για τη σχεδίαση και ανάπτυξη διαδραστι-

κών συστηµάτων λογισµικού. Εισαγωγή, επισκόπηση γνωστικής περιοχής

Επικοινωνίας Ανθρώπου Μηχανής. Μοντελοποίηση του ανθρώπου ως χρή-

στη υπολογιστικού συστήµατος Γνωσιακά µοντέλα, αντίληψη και αναπαρά-

σταση, προσοχή και µνήµη, αναπαράσταση και οργάνωση γνώσης, νοητι-

κά µοντέλα, νοητικά µοντέλα χρήστη, µοντέλα οµάδων χρηστών. Τεχνολο-

γίες αλληλεπίδρασης: Συσκευές εισόδου/εξόδου, στιλ αλληλεπίδρασης, απ’

ευθείας χειρισµός, συστήµατα υποστήριξης συνεργασίας, εικονική πραγµα-

τικότητα, υποστηρικτική τεχνολογία για άτοµα µε ειδικές ανάγκες. Μεθοδο-

λογίες σχεδίασης διαδραστικών συστηµάτων: Ανθρωποκεντρική σχεδίαση,

απαιτήσεις ευχρηστίας, Ανάλυση εργασιών (Task Analysis), Μοντέλα

GOMS, Μέθοδοι περιγραφής διαλόγου, σχεδίαση διεπιφανειών, ευχρηστία

και προσβασιµότητα εφαρµογών διαδικτύου. Τεχνικές αξιολόγησης διαδρα-

στικών συστηµάτων.
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Τ608 Αλγοριθµικά Θέµατα ∆ικτύων

Στόχος του µαθήµατος είναι η εισαγωγή των φοιτητών σε αλγοριθµικά

θέµατα δικτύων διακίνησης πολιτισµικής πληροφορίας. Ειδικότερα εξετάζο-

νται: Εισαγωγικές έννοιες. Εισαγωγή σε θέµατα ποιότητας υπηρεσιών (επε-

κτασιµότητα, αξιοπιστία, ασφάλεια, ταχύτητα). Μετρικές απόδοσης. Είδη

∆ικτύων – Τοπολογίες. Μοντέλα αναφοράς ISO/OSI και TCP/IP. Σύγκριση

TCP/IP και OSI. Πλαισίωση. Αλγόριθµοι ανίχνευσης και διόρθωσης σφαλ-

µάτων. Πρωτόκολλα Κυλιόµενου Παραθύρου. Αλγόριθµοι κατανοµής κανα-

λιού/ελέγχου συµφόρησης. ∆ροµολόγηση (συσκευές, πρωτόκολλα RIP,

OSPF, BGP). To πρόβληµα της αξιόπιστης σύνδεσης. Τα πρωτόκολλα µετα-

φοράς TCP και UDP. Εισαγωγή στα πολυµεσικά δίκτυα. Το πρόβληµα της

µετάδοσης. ∆ίκτυα διανοµής πολυµεσικού περιεχοµένου. Επισκόπηση σχε-

τικών ερευνητικών δηµοσιεύσεων. Εργαστήριο: σχεδιασµός δικτύων και

χρήση αλγορίθµων σε περιβάλλον προσοµοίωσης δικτύων (OPNET) µε

έµφαση σε δίκτυα διανοµής πολυµεσικού πολιτισµικού περιεχοµένου.

∆ιδάσκων: ∆ηµήτρης Kουκόπουλος
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Ζ΄ΕΞΑΜΗΝΟ

Υ701 Πολιτισµική Επικοινωνία

Το µάθηµα θα εισαγάγει τους φοιτητές στις αρχές, µεθόδους και µέσα επι-

κοινωνίας. Απώτερος σκοπός είναι οι φοιτητές να αποκτήσουν τα εφόδια

που χρειάζονται και να εξοικειωθούν µε θέµατα που αφορούν στην προβο-

λή και ανάδειξη των πολιτισµικών αγαθών. Θα δοθεί ιδιαίτερη έµφαση στις

έρευνες κοινού και στη σηµασία τους για τον σχεδιασµό δράσεων και προ-

γραµµάτων, και στην αξιολόγηση πολιτιστικών προϊόντων και υπηρεσιών,

καθώς και στο ρόλο των πολυµέσων για την πολιτισµική επικοινωνία. 

Υ702 Πιθανότητες και Στατιστική

Εισαγωγικά στοιχεία για την θεωρία πιθανοτήτων. Τυχαίες µεταβλητές και

οι κατανοµές τους. Περιγραφική Στατιστική. Εκτιµητική και διαστήµατα

εµπιστοσύνης- Έλεγχοι υποθέσεων. Συσχέτιση και παλινδρόµηση.

Π703 Επίµαχα και Συγκρουσιακά Ζητήµατα της Ιστορίας

Στο µάθηµα αυτό προσεγγίζονται επίµαχα και συγκρουσιακά ζητήµατα της

σύγχρονης ελληνικής, ευρωπαϊκής και παγκόσµιας ιστορίας, όπως για

παράδειγµα η Μικρασιατική καταστροφή και ο ελληνικός Εµφύλιος πόλε-

µος, το τραύµα του ναζισµού και του Ολοκαυτώµατος στη Γερµανία, το

τραύµα του Εµφυλίου πολέµου στη σύγχρονη Ισπανία, η διαχείριση του

αντισηµιτικού και κοµµουνιστικού παρελθόντος στην Πολωνία, η συµβολι-

κή σύγκρουση Ιαπωνίας-Κίνας για τη Σφαγή στο Nanking. Σκοπός του

µαθήµατος είναι η δηµιουργία ενός πολυεπίπεδου, πολυπρισµατικού και
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διεπιστηµονικού µεθοδολογικού και εννοιολογικού πλαισίου µε πεδίο εφαρ-

µογής τόσο τη ∆ηµόσια Ιστορία, όσο και την ίδια την ακαδηµαϊκή ιστοριο-

γραφία και το οποίο θα επιτρέψει την κατανόηση και εξήγηση των εντεινό-

µενων συµβολικών πολέµων και του κανόνα της επίσηµης µνήµης σε όλο

τον κόσµο.

∆ιδάσκουσα: Έλλη Λεµονίδου

Π704 Πολιτιστική Πολιτική και Θεσµοί

Σκοπός του µαθήµατος είναι να αναλύσει τις σύγχρονες επιστηµονικές προ-

σεγγίσεις και µεθόδους της πολιτιστικής πολιτικής. Παράλληλα, επιδιώκει

να εξετάσει τους φορείς και τους θεσµούς που συµβάλλουν σε αυτήν. Το

µάθηµα συνεισφέρει στην απόκτηση, από τη µεριά των φοιτητών, γνώσε-

ων και δεξιοτήτων στον τοµέα της διοίκησης και της οργάνωσης πολιτιστι-

κών φορέων και οργανισµών -στον δηµόσιο και τον ιδιωτικό τοµέα-, καθώς

επίσης και συγκεκριµένων κλάδων πολιτιστικής πρακτικής (από τα µουσεία

µέχρι τον κινηµατογράφο, τη µουσική και τις ψηφιακές εκδόσεις). Εξετά-

ζονται, τέλος, ζητήµατα χάραξης και υλοποίησης της πολιτικής στον τοµέα

του πολιτισµού, διεθνών πολιτιστικών σχέσεων, πολιτιστικής διπλωµατίας,

όπως και ζητήµατα εφαρµογής των νέων τεχνολογιών στην πολιτιστική επι-

κοινωνία.
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Π705 Πολιτισµική ∆ιαχείριση 

Το µάθηµα απευθύνεται σε φοιτητές που ακολουθούν την κατεύθυνση ∆ια-

χείρισης Πολιτισµικών Πόρων. Στο πλαίσιο του µαθήµατος θα παρουσιασθεί

η σηµασία των διαχειριστικών πλάνων, η διαδικασία σύνταξής τους και η

εφαρµογή τους µέσα από την ανάλυση µελετών περιπτώσεων από τον διε-

θνή και ελληνικό χώρο. Επιπλέον, θα δοθεί στους φοιτητές µία ολοκληρω-

µένη εικόνα των νέων τάσεων και εξελίξεων στον τοµέα της πολιτισµικής

διαχείρισης και η ευκαιρία να εµβαθύνουν σε εξειδικευµένα θέµατα προ-

στασίας και προαγωγής των πολιτισµικών αξιών και αγαθών.

Τ706 ∆ιαχείριση Ασφάλειας και Εµπιστοσύνης 

σε Πολιτισµικά Περιβάλλοντα

Στόχος του µαθήµατος είναι η µελέτη των µηχανισµών ασφάλειας και εµπι-

στοσύνης σε υπολογιστικά συστήµατα όπου διακινείται πολυµεσική πληρο-

φορία, όταν αυτά χρησιµοποιούνται σε διάφορα πολιτισµικά περιβάλλοντα.

Θα παρουσιαστούν οι απειλές που αντιµετωπίζουν τα υπολογιστικά συστή-

µατα και οι τρόποι που έχουν επιλεγεί για την αντιµετώπισή τους είτε σε

επίπεδο διαχείρισης πληροφορίας, είτε σε τεχνικό και νοµικό επίπεδο. Ο

φοιτητής µέσω του µαθήµατος θα έρθει σε επαφή µε µια καινούργια φιλο-

σοφία ∆ιαχείρισης Πολυµεσικών Υπολογιστικών Συστηµάτων, όπου η ανά-

γκη για την ύπαρξη µέτρων ασφάλειας επηρεάζει άµεσα τον τρόπο διαχεί-

ρισής τους. Ειδικότερα παρουσιάζονται: Βασικές έννοιες και ορολογία. Είδη

επιθέσεων: ιοί, σκουλήκια, δούρειοι ίπποι, επιθέσεις άρνησης εξυπηρέτη-

σης. Πιστοποίηση ταυτότητας χρήστη. Έλεγχος πρόσβασης. Ασφάλεια

πολιτισµικών πληροφοριακών συστηµάτων και βάσεων δεδοµένων. Ασφά-

λεια στο ∆ιαδίκτυο: ψηφιακά πιστοποιητικά και υπογραφές, κρυπτογράφη-

ση (ασύµµετρη και συµµετρική κρυπτογράφηση, αλγόριθµος Καίσαρα,

συστήµατα δηµόσιου-ιδιωτικού κλειδιού, Diffee-Hellman, SSL). Firewalls.

Προστασία πνευµατικών δικαιωµάτων: υδατογράσφηση. Ασφάλεια λει-

τουργικών συστηµάτων: είδη επιθέσεων, µηχανισµοί προστασίας, έµπιστα
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συστήµατα.. Ασφάλεια ∆ικτύων. Συστήµατα διαχείρισης εµπιστοσύνης.

Συστήµατα διαχείρισης εµπιστοσύνης σε κατανεµηµένα πολυµεσικά δίκτυα.

Εφαρµογές. Νοµικά θέµατα προστασίας του πολίτη από την επεξεργασία

προσωπικών πληροφοριών. Επισκόπηση σχετικών ερευνητικών δηµοσιεύ-

σεων.

∆ιδάσκων: ∆ηµήτρης Kουκόπουλος

Τ707 Τεχνολογίες ∆ιαδικτύου ΙΙ

Προγραµµατισµός δυναµικών ιστοσελίδων και διασύνδεση µε βάσεις δεδο-

µένων στην πλευρά του Server µε χρήση της γλώσσας προγραµµατισµού

ΡΗΡ. Ανάπτυξη ολοκληρωµένων εφαρµογών Παγκοσµίου Ιστού µε Apache

Web Server, (Χ)ΗΤΜL, CSS, Javascript, ΡΗΡ και MySQL. Προχωρηµένα

θέµατα προγραµµατισµού σε Javascript και εισαγωγή στην τεχνολογία

AJAX. Εισαγωγή στην ΧΜL µε παραδείγµατα και εφαρµογές.

Τ708 Βάσεις ∆εδοµένων ΙΙ

Εξέταση και σύγκριση ευρέως χρησιµοποιούµενων συστηµάτων Βάσεων

∆εδοµένων για επαγγελµατική χρήση (SQL  Server – Oracle). Συναλλαγές

και Ταυτοχρονισµός, Προχωρηµένα συστήµατα και εφαρµογές βάσεων

δεδοµένων (διασύνδεση Java εφαρµογών µε Β∆, αντικειµενοστρεφείς

βάσεις δεδοµένων, οντολογίες, ασφάλεια βάσεων δεδοµένων, αποθήκες

βάσεων δεδοµένων και υποστήριξη αποφάσεων, εξόρυξη δεδοµένων).
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Η΄ΕΞΑΜΗΝΟ

Π801 Ιστορική Γεωγραφία του Ελληνικού Χώρου

Το γεωγραφικό πλαίσιο του αρχαίου κόσµου της ανατολικής Μεσογείου και

κυρίως του νότιου τµήµατος της Βαλκανικής χερσονήσου. Πηγές και µέθο-

δοι της ιστορικογεωγραφικής έρευνας για την αποκατάσταση του τοπίου

της Αρχαιότητας – αρχαία γεωγραφία, αφηγηµατικές πηγές, δεδοµένα των

αρχαιολογικών ανασκαφών. Έδαφος, υπέδαφος, καλλιέργειες, κλίµα, πλη-

θυσµός, δρόµοι επικοινωνίας, εµπόριο. “Άστυ” και ύπαιθρος (“χώρα”). Οι

βασικές αρχές της ελληνικής πολεοδοµίας (ιπποδάµειο σύστηµα) και η διά-

δοσή τους εκτός τους ελλαδικού χώρου, στα ελληνιστικά βασίλεια της Ανα-

τολής, από τους διαδόχους του Μ. Αλεξάνδρου. Η οργάνωση του δηµόσι-

ου χώρου στις αρχαίες ελληνικές πόλεις: αγορά, χώροι συνεδριάσεως της

Εκκλησίας του ∆ήµου, Βουλευτήριο, δηµόσιο αρχείο της πόλεως, θέατρο.

Το γυµνάσιο ως χώρος σωµατικής εκπαίδευσης των ανδρών κατά την

αρχαιότητα. Υδροδότηση της πόλεως, υδραγωγεία, δηµόσιες κρήνες και

βαλανεία. Αρχιτεκτονική των ιδιωτικών κατοικιών: αυλή, “οίκος”,

“ανδρών”, θάλαµοι, κ.λπ. Λιµάνια και ο εξοπλισµός τους. Οχυρωµατικά

έργα, άµυνα και οριοθέτηση των συνόρων των ελληνικών κρατών.

∆ιδάσκων: Απόστολος Μπουσδρούκης

Π802 Σύγχρονες Οπτικοποιήσεις της Αρχαιότητας

Το µάθηµα Σύγχρονες Οπτικοποιήσεις της Αρχαιότητας µελετά την οπτικο-

ποίηση του αρχαίου ελληνικού πολιτισµού στα σύγχρονα πολιτισµικά και

τεχνολογικά περιβάλλοντα. Σκοπός του µαθήµατος είναι η µελέτη της πρό-

σληψης του αρχαίου ελληνικού πολιτισµού στον κινηµατογράφο (κυρίως)

και τις νέες τεχνολογίες γενικότερα.

∆ιδάσκων: Χρήστος Ζαφειρόπουλος
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Π803 Μεταβυζαντινός Πολιτισµός

Στο πλαίσιο του νέου µαθήµατος εξετάζεται ο µεταβυζαντινός υλικός πολι-

τισµός ενταγµένος στο περιβάλλον της οθωµανικής αυτοκρατορίας και της

βενετικής κυριαρχίας -σε ό,τι αφορά στην Κρήτη και στα Επτάνησα-, µε

αναφορά σε ζητήµατα καλλιτεχνικής έκφρασης και παραγωγής (κοσµική

και θρησκευτική ζωγραφική, ασηµουργία, κεραµική, µεταξωτά υφάσµατα)

και διαπερατότητας της τέχνης από τη δυτική και την οθωµανική παράδο-

ση, για την περίοδο από τον 15ο έως και τις αρχές του 19ου αιώνα. Ο υλι-

κός πολιτισµός παρουσιάζεται στο περιβάλλον ενός ευρύτερου πολιτισµικού

χώρου, σε συνάρτηση µε ζητήµατα διαµόρφωσης της νεοελληνικής ταυτό-

τητας και του ρόλου της θρησκείας στη συγκρότηση της ταυτότητας και σε

σχέση:

α. µε τις κοινωνικές δοµές και την οικονοµία του αστικού πληθυσµού στα

Βαλκάνια µε έµφαση στην εµπορική δραστηριότητα,

β. µε την ιδεολογία των βαλκανικών κοινωνιών µε τις επιµέρους διαµορ-

φώσεις εξουσιαστικών και ηγεµονικών αντιλήψεων,

γ. µε τη διαχείριση του φορτίου της οθωµανικής κληρονοµιάς στη διαµόρ-

φωση της ιστορικής ταυτότητας,

δ. µε τις διαδικασίες εξευρωπαϊσµού (εκβιοµηχάνιση) που υποσκάπτουν τις

βάσεις της οθωµανικής πραγµατικότητας,

ε. µε την εστιακή δυναµική των ορεινών οικονοµικών συστηµάτων, και

στ. µε τους µηχανισµούς διαµόρφωσης των εθνικών κρατών µε βάση τα

εθνοτικά χαρακτηριστικά.

∆ιδάσκων: Xρήστος Mεράντζας
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Π804 ∆ιατήρηση Ιστορικών Συνόλων

Στόχος του µαθήµατος είναι η εκπαίδευση των φοιτητών στα ζητήµατα των

ιστορικών συνόλων. Εξετάζονται οι έννοιες του ιστορικού συνόλου και της

διατήρησης, αναβίωσης, αποκατάστασης. Το θεσµικό πλαίσιο και η πολιτι-

κή προστασίας (∆ιεθνείς Συµβάσεις, Συστάσεις, Συµφωνίες και Χάρτες

–Χάρτης της Βενετίας, ∆ιακήρυξη του Άµστερνταµ, Σύµβαση Γρανάδας,

κ.α. Επιλογή από την Ελληνική νοµοθεσία). Οι συνθήκες που προκαλούν

την υποβάθµιση των ιστορικών συνόλων. Η σύγχρονη ιδεολογία για τη δια-

τήρηση των ιστορικών συνόλων. Τα προβλήµατα της διατήρησης σε

συνάρτηση µε τα σύγχρονα οικιστικά προβλήµατα.

Μελετώνται ιστορικά σύνολα σε συγκεκριµένες γεωγραφικές περιφέρειες

του ελλαδικού χώρου (Ζαγοροχώρια, Μάνη, Κυκλάδες, Ανατολικό Αιγαίο)

και ιστορικά κέντρα πόλεων εντός και εκτός Ελλάδας. Παρουσιάζονται οι

επεµβάσεις σε αυτά και γίνονται κρίσεις για τα αποτελέσµατα.

∆ιδάσκουσα: Θεοδώρα Μονιούδη-Γαβαλά
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Π805 Ιστορία και Νέες Τεχνολογίες

Η ενσωµάτωση των νέων τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας στην

επιστήµη της Ιστορίας µπορεί να διαδραµατίσει καθοριστικό ρόλο στο µετα-

σχηµατισµό όχι µόνο της µορφής, αλλά και του περιεχοµένου της επιστή-

µης της Ιστορίας. Οι νέες µορφές τεχνολογίας -µε ιδιαίτερη έµφαση στο

διαδίκτυο- επιδρούν ποικιλότροπα στους τρόπους συγγραφής και µελέτης

της Ιστορίας και οδηγούν σε ριζικές αλλαγές στους τρόπους µε τους οποί-

ους µεταβιβάζεται η Ιστορία. Σκοπός του µαθήµατος είναι να προσδιορίσει

τις βασικές νοητικές και τεχνικές δεξιότητες που είναι απαραίτητες ώστε να

συλλέγονται, να προσλαµβάνονται και να νοηµατοδοτούνται οι πληροφο-

ρίες που παρέχουν οι νέες τεχνολογίες και οι οποίες είναι αξιοποιήσιµες στο

ερευνητικό και διδακτικό πλαίσιο της επιστήµης της Ιστορίαςα παράλληλος

στόχος του µαθήµατος είναι να βοηθήσει στην ανάπτυξη των δεξιοτήτων

αυτών.

∆ιδάσκουσα: Έλλη Λεµονίδου
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Τ806 Προχωρηµένα Θέµατα ∆ικτύων ∆ιακίνησης 

Πολυµεσικού Περιεχοµένου

Παρουσίαση κρίσιµων αλγοριθµικών θεµάτων ποιότητας υπηρεσίας σε

δίκτυα διακίνησης πολυµεσικού υλικού. Περίληψη των βασικότερων προ-

βληµάτων σε πολυµεσικά δίκτυα και των αλγοριθµικών λύσεων που έχουν

δοθεί. Ειδικότερα παρουσιάζονται: Το πρόβληµα της εύρεσης του ελάχι-

στου γεννητικού δέντρου σε ένα δίκτυο (Prim-Kruskal). Το πρόβληµα της

εύρεσης συντοµότερων διαδροµών µετάδοσης πληροφορίας σε ένα δίκτυο

(Dijkstra, Floyd-Warshal). Το πρόβληµα της χρονοδροµολόγησης των

ουρών σε ένα πολυµεσικό δίκτυο. Έλεγχος ροής-Πολύπλεξη. ECN, RED.

Εισαγωγή στην ανάλυση της απόδοσης ενός δικτύου µε τη χρήση της θεω-

ρίας ουρών. ∆ίκτυα µε απαιτήσεις πραγµατικού χρόνου σε εχθρικά περι-

βάλλοντα: το πρόβληµα της ευστάθειας δικτύων. Ποιότητα υπηρεσίας σε

ετερογενή πολυµεσικά δίκτυα. Aλγόριθµοι εξυπηρέτησης κατανεµηµένων

πολυµεσικών εφαρµογών σε δίκτυα. Ασφάλεια δικτύων: εικονικά τοπικά

δίκτυα, αλγόριθµοι κρυπτογράφησης (DES, RSA). Εισαγωγή σε θέµατα

χρεώσεων υπηρεσιών. Εισαγωγή σε ασύρµατα πολυµεσικά δίκτυα. Εφαρ-

µογές σε Πολυµεσικά ∆ίκτυα (Φωνή µέσω IP, Βίντεο κατόπιν αιτήσεως).

Επισκόπηση σχετικών ερευνητικών δηµοσιεύσεων.

∆ιδάσκων: ∆ηµήτρης Kουκόπουλος

Τ807 Μεθοδολογία Παραγωγής Πολιτισµικών και Πολυµεσικών Τίτλων

Εξοικείωση µε µεθοδολογία παραγωγής πολυµεσικών τίτλων. Παρουσίαση

κάθε βήµατος της µεθοδολογία. Ανάλυση απαιτήσεων. Σχεδιασµός. Υλοποί-

ηση. Αξιολόγηση. Πρακτική εφαρµογή κάθε βήµατος της µεθοδολογίας.

Επισκόπηση υπαρχόντων πολιτισµικών πολυµεσικών προϊόντων. Επισκόπη-

ση σχετικών ερευνητικών δηµοσιεύσεων.

∆ιδάσκων: Γιώργος Στυλιαράς
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Τ808 Ψηφιακές Βιβλιοθήκες

Εισαγωγή στις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Αναλύονται ζητήµατα Ψηφιοποίησης,

Τεκµηρίωσης και Αναζήτησης πληροφοριών σε περιβάλλοντα ψηφιακών

καταλόγων και ψηφιακών συλλογών. Εισαγωγή στην XML και XML πρότυ-

πα για δεδοµένα βιβλιοθηκών όπως το EAD και το TEI. Επισκόπηση του

MARC και της εξέλιξή του στο MarcXML. Παρουσιάζονται πρωτόκολλα όπως

το Ζ39.50 για διαλειτουργικότητα των online βιβλιοθηκών. Εµβάθυνση στις

τεχνικές αναζήτησης και τα µοντέλα τους (π.χ. Boolean, Vector Space,

etc.) Παρουσίαση και χρήση εργαλείων ανοιχτού κώδικα για ψηφιακούς

καταλόγους και συλλογές (π.χ. OpenBiblio, DSpace, GreenStone).

Τ809 Ηλεκτρονικό Εµπόριο

Σκοπός του µαθήµατος είναι η µεθοδική και ολοκληρωµένη προσέγγιση

µιας σειράς από βασικά θέµατα που σχετίζονται µε το e-επιχειρείν (e-

business, ηλεκτρονικό επιχειρείν) και το e-εµπόριο (e-commerce, ηλε-

κτρονικό εµπόριο). Ορισµοί και ιστορικά στοιχεία για την ανάπτυξη του ∆ια-

δικτύου και του ηλεκτρονικού επιχειρείν και εµπορίου. Κατηγορίες ηλε-

κτρονικού εµπορίου, πλεονεκτήµατα και περιορισµοί. Βασικά επιχειρηµατι-

κά µοντέλα, λειτουργίες ενός ηλεκτρονικού καταστήµατος, τεχνολογίες

που χρησιµοποιούνται, θέµατα ασφάλειας και προστασίας, νοµικά θέµατα,

κλπ. Βασικές αρχές εξατοµίκευσης (personalization) και συστηµάτων προ-

τάσεων (recommendation systems). 

83Ο∆ΗΓΟΣ ΣΠΟΥ∆ΩΝ 2012-2013



Τ810 Εκπαιδευτικό Λογισµικό και Εφαρµογές στον Πολιτισµό

Σκοπός του µαθήµατος είναι να κατανοήσει ο φοιτητής:

α) τις βασικές έννοιες και το πλαίσιο ορισµού του εκπαιδευτικού λογισµι-

κού,

β) τις βασικές έννοιες της µάθησης και της διδασκαλίας, τα σενάρια διδα-

σκαλίας σχετικά µε το εκπαιδευτικό λογισµικό και τις εφαρµογές του

στον πολιτισµό,

γ) τις θεωρίες µάθησης σχετικά µε το εκπαιδευτικό λογισµικό για τον πολι-

τισµό,

δ) τα εκπαιδευτικά λογισµικά για τον πολιτισµό καθοδηγούµενης διδασκα-

λίας που στηρίζονται κυρίως σε συµπεριφοριστικές θεωρίες µάθησης

(εξάσκησης και πρακτικής,συστήµατα καθοδήγησης (Tutorials),

ε)  τις θεωρίες µάθησης σχετικά µε το εκπαιδευτικό λογισµικό για τον πολι-

τισµό βάση της θεωρίας του γνωστικού εποικοδοµισµού,

στ)  τα περιβάλλοντα µάθησης που στηρίζονται κυρίως σε γνωστικές και

εποικοδοµσιτικές θεωρίες µάθησης (εφαρµογές εικονικής πραγµατικό-

τητας, εφαρµογές προσοµοιώσεων)

ζ)  τις θεωρίες µάθησης σχετικά µε το εκπαιδευτικό λογισµικό για τον πολι-

τισµό βάση της θεωρίας του κοινωνικοπολιτιστικού

εποικοδοµισµού(συγκεκριµένες ιστοσελίδες µουσείων, εργαλεία συνερ-

γασίας και επικοινωνίας),

η)  τον σχεδιασµό και ανάπτυξη εκπαιδευτικού λογισµικού για πολιτισµό

θ) την αξιολόγηση εκπαιδευτικού λογισµικού για πολιτισµό (διαµορφωτική

και συνολική αξιολόγηση)

ι)  την χρήση εκπαιδευτικού λογισµικού για τον πολιτισµό διαµέσου σενα-

ρίων διδασκαλίας για εξατοµικευµένη διδασκαλία, οµαδοσυνεργατική

διδασκαλία, διαθεµατική προσέγγιση και εκπόνηση σχεδίων εργασίας.
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ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ

ΕΠ01-ΠΕΧ Αρχαία Ελληνική Γραµµατεία 

και σύγχρονες προσλήψεις της

Το µάθηµα αυτό ερευνά τη µεταφορά επιλεγµένων κειµένων της αρχαίας

ελληνικής λογοτεχνίας στον κινηµατογράφο, το θέατρο, την πεζογραφία,

την ποίηση. Στόχος του µαθήµατος είναι η µελέτη της πρόσληψης της

αρχαίας ελληνικής λογοτεχνίας και του πολιτισµού από το σύγχρονο πολι-

τισµικό περιβάλλον.

∆ιδάσκων: Χρήστος Ζαφειρόπουλος

ΕΠ02-ΠΕΕ Εισαγωγή στον ∆ηµόσιο και τον Ιδιωτικό Βίο 

των Αρχαίων Ελλήνων

Σκοπός του µαθήµατος είναι να παρουσιάσει τις κυριότερες εκφάνσεις του

δηµόσιου και του ιδιωτικού βίου στην αρχαία Ελλάδα, έτσι όπως µπορούµε

να τις παρακολουθήσουµε µέσα από τους αρχαίους συγγραφείς, τις επιγρα-

φές, αλλά και τα υλικά κατάλοιπα, που έφερε στο φως η αρχαιολογική σκα-

πάνη, ώστε να µπορούν οι φοιτητές να αναγνωρίζουν και να ερµηνεύουν

τα ευρήµατα που σχετίζονται µε τις διάφορες εκδηλώσεις της δηµόσιας και

της ιδιωτικής ζωής στην αρχαιότητα.

Προσεγγίζονται τα ακόλουθα θέµατα:

Η συµµετοχή των ελεύθερων πολιτών στην διοίκηση των πόλεων, των Κοι-

νών και των βασιλείων της αρχαίας Ελλάδας. ∆ικαιώµατα και υποχρεώσεις,

δυνατότητες και προϋποθέσεις ανάδειξης στα αξιώµατα. Πολίτες “ευεργέτες”

των ελληνικών πόλεων. Βασιλείς “ευεργέτες” των ελληνικών κρατών κατά

την ελληνιστική περίοδο. Η σηµασία και το περιεχόµενο της “ευεργεσίας” στα

αρχαία ελληνικά κράτη και η εξέλιξή της µέχρι την ρωµαϊκή εποχή.

Οι πηγές της δουλείας και η απασχόληση των δούλων στα πλαίσια της
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οικίας, αλλά και στις υπόλοιπες οικονοµικές δραστηριότητες. Απελευθερώ-

σεις δούλων µέσω ανάθεσής τους σε θεότητες.

Η εκπαίδευση των νέων στην αρχαιότητα. Το γυµνάσιο ως χώρος καλλιέρ-

γειας του πνεύµατος και άσκησης του σώµατος. Η οργάνωση των “παίδων”

και των “νέων” στην αρχαία Ελλάδα και οι τελετές µετάβασης των νέων και

των δύο φύλων από την παιδική στην εφηβική και από την εφηβική στην

ώριµη ηλικία.

Η πολεµική εκπαίδευση, ο οπλισµός και οι µέθοδοι στρατολόγησης στα

ελληνικά κράτη. Η απόδοση τιµών στους πεσόντες από το κράτος και η

µέριµνα για τους αναπήρους πολέµου, τα ορφανά και τις χήρες.

Η θέση της θρησκείας στην πολιτική, την κοινωνική και την ιδιωτική ζωή.

Μαντικές λατρείες και µυστήρια. Ιερά και γιορτές µε πανελλήνια εµβέλεια,

γνωστοποίηση των πανελληνίων εορτών στα ελληνικά κράτη και η σηµα-

σία της συµµετοχής των Ελλήνων σε αυτές.

Ο ρόλος των “συλλόγων” (“θιάσων”, “οργεώνων”, κ.λπ.) – θρησκευτικών

και επαγγελµατικών – στη ζωή των αρχαίων Ελλήνων. Η δοµή, τα µέλη και

οι δραστηριότητές τους.

Η περιποίηση του σώµατος, η ενδυµασία, τα φαγητά, οι διασκεδάσεις.

∆ιδάσκων: Απόστολος Μπουσδρούκης
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Π803-ΠΕΕ Υλικός Πολιτισµός (18ος – 20ός αιώνας)

Οι θεωρήσεις του υλικού βίου και πολιτισµού:

α) Η αισθητική θεώρηση της λαογραφίας. Η λαϊκή τέχνη και οι ιδεολογικές

παράµετροι της προσέγγισης

β) Η στροφή στην επιτόπια έρευνα και στην εθνογραφική καταγραφή.

γ) Η στροφή στην ιστορικο – ανθρωπολογική προσέγγιση του υλικού πολι-

τισµού

δ) Η πολιτιστική βιογραφία των αντικειµένων. Η εθνογραφία και ο πολιτι-

σµός της καθηµερινότητας: Ο Πολιτισµός του φαγητού και του ποτού.

Η κοινωνική οργάνωση του δηµόσιου και ιδιωτικού χώρου. Ο πολιτι-

σµός της ενδυµασίας και του οικιακού ρουχισµού. Τα πράγµατα Εµείς/Κι

εµείς, Εµείς και οι ‘Αλλοι. Ο υλικός πολιτισµός ως τρόπος επικοινωνίας,

ως πολιτισµικός κώδικας ως υλική µνήµη και πεδίο δράσης που συµµε-

τέχει στη διαδικασία συγκρότησης των εθνικών, τοπικών θρησκευτι-

κών, πολιτισµικών ταυτοτήτων. Η οργάνωση της παραγωγής, οι τεχνι-

κές: Ο κόσµος της χειροτεχνίας και της βιοτεχνίας. Η παραδοσιακότητα

και ο βιοτεχνικός φολκλορισµός. Είδη «λαϊκής Τέχνης», τοπική ανάπτυ-

ξη και τουρισµός. Ο Υλικός Πολιτισµός της παραδοσιακής κοινωνίας στα

Λαογραφικά/ Εθνογραφικά Μουσεία.

ΕΠ04-ΠΕΧ Εφαρµοσµένη Μουσειολογία

Το µάθηµα παρέχει τη δυνατότητα να συµπεριληφθούν σε αυτό ειδικότερα

θεωρητικά ζητήµατα µουσειολογίας (όπως τα αντικείµενα ως φορείς νοη-

µάτων, οι εκθέσεις ως αναπαράσταση, µουσείο και ‘δύσκολη’ κληρονοµιά,

µουσειακές συλλογές και ζητήµατα δεοντολογίας), αλλά και βασικά ζητή-

µατα µουσειακής πρακτικής (όπως καταλογογράφηση αντικειµένων, συγ-

γραφή εκθεσιακών κειµένων, µουσειολογικός προγραµµατισµός και σχε-

διασµός, ερµηνεία µουσειακών αντικειµένων, επιλογή ερµηνευτικών

µέσων, αναγνώριση και πιστοποίηση µουσείων).
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ΕΠ05-ΠΕΧ Οπτικός Πολιτισµός

Το µάθηµα εξετάζει σύγχρονες µορφές καλλιτεχνικής έκφρασης, οι οποίες

αναπτύχθηκαν τις τελευταίες δεκαετίες, κι έχουν την εικόνα ως βασικό

στοιχείο τους. Χαρακτηριστικά δείγµατα είναι η τέχνη του βίντεο, η διαφή-

µιση ως καλλιτεχνικό προϊόν, η τηλεόραση, τα γκράφιτι, τα κόµικς, κι οτι-

δήποτε άλλο παραδοσιακό µέσο, όπως π.χ. η φωτογραφία, η ανάπτυξη του

οποίου δέχθηκε σηµαντική ώθηση από την ανάπτυξη των νέων αυτών

µέσων.

ΕΠ06-ΠΕΕ Ανάδειξη και Προβολή Πολιτισµικών Αγαθών

Το µάθηµα εστιάζει στην ανάλυση των εννοιών «πολιτιστικό αγαθό» και

«πολιτισµική αναπαράσταση», καθώς και σε ζητήµατα προβολής και ανά-

δειξης µε τη χρήση νέων τεχνολογιών. Το περιεχόµενό αρθρώνεται ως

εξής:

α) ανασκόπηση της σχετικής θεωρίας και των βασικών επιστηµονικών

θέσεων,

β) ανάλυση του ρόλου της πολιτισµικής επικοινωνίας στη συγκρότηση της

πολιτισµικής πραγµατικότητας.

γ) ανάλυση της δυναµικής των µέσων ενηµέρωσης ιδιαίτερα των ψηφια-

κών

δ) παρουσίαση και ανάλυση της σχέσης της πολιτιστικής βιοµηχανίας και

του τουρισµού, µέσα από πολλά παραδείγµατα περιπτώσεων. Οι φοιτη-

τές, κατανεµηµένοι σε οµάδες, αναλαµβάνουν και υλοποιούν εργασίες

προβολής µε τη χρήση διαδραστικών και πολυµεσικών εφαρµογών.
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ΕΠ07-ΠΕΕ Μουσειοπαιδαγωγική

Το µάθηµα ‘Μουσειοπαιδαγωγική’ περιστρέφεται γύρω από τον παιδευτικό

ρόλο του µουσείου και τη σηµασία του για τη σύγχρονη µουσειολογία. Εξε-

τάζει πώς αναπτύχθηκε αυτός ο νέος επιστηµονικός κλάδος και µε ποιες

ευρύτερες αλλαγές συνδέεται. Μελετά το κοινό του µουσείου, στο διεθνή

και ελληνικό χώρο, διακρίνει διαφορετικές κατηγορίες κοινού, κάνει ιδιαί-

τερα λόγο για τους µη-επισκέπτες και τους λόγους που αυτοί δεν συχνά-

ζουν στα µουσεία, και τονίζει τη σηµασία της έρευνας κοινού και της αξιο-

λόγησης των µουσειακών δραστηριοτήτων. Ακόµη, στο πλαίσιο του µαθή-

µατος, αναλύονται οι θεωρίες για τη γνώση και τη µάθηση, η εφαρµογή

τους στα µουσεία, και το µοντέλο της διαδραστικής εµπειρίας της επίσκε-

ψης. Πραγµατεύεται την έννοια του µουσειακού χώρου ως παιδευτικού

εργαλείου, τη συµβολή της µουσειοπαιδαγωγικής στον εκθεσιακό σχεδια-

σµό αλλά και την εκπαιδευτική χρήση νέων τεχνολογιών. Εξετάζονται,

τέλος, ζητήµατα σχεδιασµού µουσειοπαιδαγωγικών δραστηριοτήτων µε

βάση τις διαφορετικές οµάδες κοινού στις οποίες απευθύνονται, ενώ διεξο-

δικά µελετώνται οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες των µουσείων που απευ-

θύνονται σε σχολικές οµάδες και επεξηγούνται τα στάδια πραγµατοποίησης

ενός εκπαιδευτικού προγράµµατος.

Βασικό µέρος του µαθήµατος αποτελεί η εκπόνηση εργασίας στο τέλος του

εξαµήνου που στόχο έχει την εφαρµογή των γνώσεων που αποκόµισε ο

φοιτητής κατά τη διάρκεια των µαθηµάτων.
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ΕΠ08-ΠΕΧ Μουσεία και Νέες Τεχνολογίες

Με αφετηρία µια σύντοµη ιστορική αναδροµή στην εισαγωγή των νέων

τεχνολογιών στα µουσεία και µε θεωρητικό υπόβαθρο τις αλλαγές στο ορι-

σµό του µουσείου και της πολιτιστικής κληρονοµιάς, καθώς και τη σχέση

δυνητικού και πραγµατικού και την ‘αύρα’ του αυθεντικού αντικειµένου την

εποχή της ψηφιακής αναπαραγωγής, το µάθηµα στόχο έχει να εισαγάγει

τους φοιτητές στη στενή σύνδεση των πολυµέσων µε βασικές λειτουργίες

του µουσείου. Παρουσιάζει αναλυτικά το ευρύ φάσµα εφαρµογών που

καλύπτουν σήµερα στο χώρο των µουσείων, δίνοντας ιδιαίτερη έµφαση στο

ρόλο τους ως βασικό επικοινωνιακό µέσο, ουσιαστικό ερµηνευτικό εργαλείο

και µουσειακό έκθεµα. Επίσης, πραγµατεύεται διεξοδικά τις συνέπειες της

χρήσης των πολυµέσων τόσο στο φυσικό χώρο του µουσείου όσο και στο

διαδίκτυο. Στο πλαίσιο του µαθήµατος, µελετώνται παραδείγµατα εφαρµο-

γών σε ελληνικά και ξένα µουσεία, αναλύονται βασικές αρχές σχεδιασµού

τους, σε συνάρτηση µε συγκεκριµένους στόχους και χρήσεις, και συζητού-

νται ζητήµατα αξιολόγησής τους.

ΕΠ09-ΠΕΧ ∆ιαφήµιση

Τα πλεονεκτήµατα της διαφήµισης για το προϊόν και την επιχείρηση. Ο σύγ-

χρονος άνθρωπος ως καταναλωτής. Τµηµατοποίηση της αγοράς και διείσ-

δυση. Αρχές σχεδιασµού έντυπης διαφήµισης. Η διαφήµιση στην τηλεόρα-

ση. Η ηλεκτρονική διαφήµιση. Πολιτισµικά θέµατα που αφορούν τη διαφή-

µιση.
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ΕΠ10-ΠΕΧ Λαϊκά δρώµενα, τελετουργίες και αναπαραστάσεις

Οι όροι δρώµενο, τελετουργία, έθιµο, παρά τις διαφορετικές ιδεολογικές

και εννοιολογικές προεκτάσεις, αναφέρονται σε κοινωνικές πράξεις µε

καθιερωµένο τυπικό, οι οποίες ενισχύουν την αίσθηση συµµετοχής σε µια

συλλογικότητα και αναπαριστούν συµβολικά την πολιτισµική ταυτότητα

µιας οµάδας. Αρχικός στόχος του µαθήµατος είναι η εξοικείωση των φοιτη-

τών/τριών µε τους µορφολογικούς τύπους λαϊκών τελετουργιών από τον

Ελλαδικό και τον ευρύτερο βαλκανικό χώρο, καθώς και η ανάδειξη των

ιστορικών και συµβολικών του διαστάσεων τους. Επιπροσθέτως, στοχοθε-

σία της θεµατικής αποτελεί η συζήτηση και η κριτική ανάλυση των νεοτε-

ρικών φαινοµένων πους αφορούν τα λαϊκά δρώµενα όπως: η αναβίωση και

η σύγχρονη χρήση τους ως προϊόντα πολιτισµικής διαχείρισης , η σχέση

τους µε την τοπική, εθνοτική και την εθνική ταυτότητα, η προβολή τους

µέσα από τις νέες τεχνολογίες κ.ά.

ΕΠ11-ΠΕΕ  Ιστορία Κινηµατογράφου

Το µάθηµα παρουσιάζει τους σηµαντικότερους σταθµούς εξέλιξης του

παγκόσµιου κινηµατογράφου από τη γέννησή του µέχρι και σήµερα. Η

πορεία της έβδοµης τέχνης σε παγκόσµιο επίπεδο, από την περίοδο της

εφεύρεσης, των επακόλουθων τεχνικών εξελίξεων και των θεµελιωτών της

κινηµατογραφικής γλώσσας, µέχρι τη δηµιουργία της βιοµηχανίας και τη

σύσταση των θεµελίων του σινεµά ως τέχνης, αναλύεται στη βάση των

ιστορικών και αισθητικών δεδοµένων κάθε περιόδου. Η αναφορά στους

σηµαντικότερους δηµιουργούς και τα έργα τους, στα κυριότερα κινήµατα

και είδη, συνοδεύεται από προβολές σχετικών, ενδεικτικών κατά περίπτω-

ση ταινιών ή αποσπασµάτων.
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ΕΠ12- ΠΕΧ Ιστορία Σύγχρονου Θεάτρου

Το µάθηµα εξετάζει την εξέλιξη του θεάτρου, όπως αυτό διαµορφώθηκε

από τα χρόνια της Αναγέννησης κι έπειτα έως τα τέλη του 20ού αιώνα. Εξε-

τάζονται τα βασικά χαρακτηριστικά του θεάτρου της κάθε περιόδου, απο-

σπάσµατα από χαρακτηριστικά κείµενα, όπως επίσης και ζητήµατα που

αφορούν τον ηθοποιό αλλά και τεχνικά θέµατα της σκηνής ανά εποχή.

ΕΤ13-ΤΕΧ ∆ιδακτική της Πληροφορικής

Θεωρίες µάθησης και πληροφορική (συµπεριφορισµός, γνωστικός και κοι-

νωνικοπολιτισµικός εποικοδοµισµός). ∆ιδακτικές µέθοδοι (µέθοδοι για τη

διδασκαλία που βασίζονται στην οµαδο-συνεργατικότητα, στη διερεύνηση,

στη διαθεµατική προσέγγιση της γνώσης, στα σχέδια εργασίας κ.λπ.).

Οργάνωση µαθήµατος (διδακτικά µοντέλα, διδακτικοί στόχοι – προσδοκώ-

µενα αποτελέσµατα, εκπαιδευτικές τεχνικές, σχεδιασµός της διδασκαλίας).

Αξιολόγηση (σκοποί – λειτουργίες, εργαλεία αξιολόγησης, ανατροφοδότη-

ση). Η πληροφορική στην εκπαίδευση (η πληροφορική ως γνωστικό αντι-

κείΒενο – εποπτικό µέσο διδασκαλίας – γνωστικό εργαλείο, το τεχνοκεντρι-

κό πρότυπο, το ολοκληρωµένο ή ολιστικό πρότυπο και το πραγµατολογικό

πρότυπο ένταξης της πληροφορικής στην εκπαίδευση, το πρόγραµµα

σπουδών πληροφορικής στην ελληνική εκπαίδευση – Βαθήµατα – εκπαι-

δευτικό υλικό – σχολικά εργαστήρια). Ειδικά θέµατα της διδακτικής της

πληροφορικής και του προγραµµατισµού (παραδοσιακές διδακτικές προ-

σεγγίσεις & προσεγγίσεις που βασίζονται σε σύγχρονες θεωρίες µάθησης).

Σχεδιασµός, ανάπτυξη και αξιολόγηση εκπαιδευτικού λογισµικού και εκπαι-

δευτικών ιστοσελίδων.
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ΕΤ14-ΤΕΧ Κατανεµηµένα συστήµατα και εφαρµογές στον πολιτισµό 

ΕΤ15-ΤΕΧ Τεχνολογίες Πληροφοριών σε Κινητά Περιβάλλοντα

Εισαγωγικές έννοιες στην κινητή επικοινωνία. Βασικά χαρακτηριστικά

τεχνολογιών πληροφόρησης σε κινητά µέσα επικοινωνίας. Πρότυπα –

Τεχνικές κωδικοποίησης – Αλγόριθµοι – Πρωτόκολλα (Φωνή, Κείµενο,

Εικόνα, Ήχος, Βίντεο). ∆ιασύνδεση µε πληροφοριακά συστήµατα (∆ιαδί-

κτυο, Βάσεις ∆εδοµένων). Περιβάλλοντα ανάπτυξης εφαρµογών. ∆ιαχείρι-

ση – Αξιοποίηση κινητικότητας.

ΕΤ16-ΤΕΧ Πιθανοτικές Τεχνικές

Στο πλαίσιο του µαθήµατος αναλύονται οι ακόλουθες έννοιες:

- Θεώρηµα κεντρικών ορίων.

- Εισαγωγικές έννοιες θεωρίας εκτίµησης.

- Εισαγωγή στις στοχαστικές ανελίξεις.

- Ανισότητες Markov-Chebyshev και εφαρµογές τους.

- Βασικές έννοιες θεωρίας ουρών αναµονής και εφαρµογές τους σε δίκτυα

πολυµέσων.

- Η µέθοδος της θετικής πιθανότητας.

- Η µέθοδος της γραµµικότητας της µέσης τιµής.

- Παραλλαγές των βασικών µεθόδων.

- Η µέθοδος της δεύτερης ροπής.

- To Τοπικό Θεώρηµα (Lovasz Local Lemma).

- Η ανισότητα του Janson.

- H µέθοδος των ακολουθιών διατήρησης (martingale sequences).

- Τυχαίοι περίπατοι και µαρκοβιανές αλυσίδες.

- Φράγµατα Chernoff.
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ΕΤ17-ΤΕΕ Λειτουργικά Συστήµατα σε Πολυµεσικά Περιβάλλοντα

Ορισµοί. Ιστορική εξέλιξη. Κατηγορίες λειτουργικών συστηµάτων. Βασικές

έννοιες. ∆οµή λειτουργικών συστηµάτων. ∆ιεργασίες. ∆ιαδιεργασιακή επι-

κοινωνία. Νήµατα. Χρονοπρογραµµατισµός κεντρικής µονάδας επεξεργα-

σίας σε πολυµεσικά περιβάλλοντα (RMS και EDF). ∆ιαχείριση πραγµατικής

µνήµης: εναλλαγή, µετατόπιση, στατική και δυναµική διαµέριση. ∆ιαχείρι-

ση εικονικής µνήµης: σελιδοποίηση, τµηµατοποίηση, υβριδικά µοντέλα.

Στατικός και δυναµικός χρονοπρογραµµατισµός δίσκου. Ασφάλεια λειτουρ-

γικών συστηµάτων πολυµέσων. Συστήµατα αρχείων: αρχεία, κατάλογοι,

υλοποίηση, παραδείγµατα (MS-DOS, Windows, UNIX). Σύγχρονες τάσεις

στα λειτουργικά συστήµατα πολυµέσων.

ΕΤ18-ΤΕΕ Ψηφιακή Επεξεργασία Περιεχοµένου ΙΙΙ

Το µάθηΒα αναλύει τις τεχνολογίες του αναλογικού και ψηφιακού βίντεο.

Γίνεται αναφορά στο αναλογικό βίντεο και αναλύονται τα πρότυπα αναµε-

τάδοσης (NTSC, PAL, SECAM), η σάρωση και η ανάλυση εικόνας, το εύρος

ζώνης σήµατος αναλογικού βίντεο, ο ρυθΒός εναλλαγής καρέ, η αναµετά-

δοση σήΒατος βίντεο και οι µετρήσεις επίδοσης βίντεο. Περιγράφονται τα

composite και component συστήΒατα και η τηλεόραση υψηλής ευκρίνειας

(HDTV). Στη συνέχεια εξετάζονται οι βασικές αρχές του ψηφιακού βίντεο

και αναλύονται οι έννοιες της δειγµατοληψίας, της κβαντικής, του ρυθΒού

δειγµατοληψίας και της κωδικοποίησης. Γίνεται αναφορά στις τεχνολογίες

ψηφιακού ήχου και ακουστικών µέσων, ενώ µελετάται αναλυτικά η συµπίε-

ση ψηφιακού βίντεο. Τέλος περιγράφεται συνολικά η διαδικασία δηµιουρ-

γίας πολυµεσικού περιεχοµένου σε µέσα όπως σε CD και DVD.

Να αποκτήσουν οι φοιτητές µια προχωρηµένη εξοικείωση µε την επεξεργα-

σία βίντεο. Για το λόγο αυτό γίνεται στο µάθηµα θεωρητική ανάλυση των

προτύπων ψηφιακού βίντεο και στο εργαστήριο πρακτική ενασχόληση µε το

πρόγραµµα ψηφιακής επεξεργασίας βίντεο Adobe Premiere όπου οι φοιτητές

καλούνται να δηµιουργήσουν και να παραδώσουν ένα DVD µε ένα βίντεο

µικρού µήκους χρησιµοποιώντας τις τεχνικές εκµάθησης του εργαστηρίου.
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ΕΤ19-ΤΕΕ Επιχειρησιακή Έρευνα

Ορισµοί και ιστορικά στοιχεία για την επιστήµη της Επιχειρησιακής Έρευνας

(ΕΕ). Γραµµικός προγραµµατισµός. Πολυκριτηριακή Ανάλυση. Σχεδιασµός

Έργων, Critical Path Analysis. Περιβάλλουσα Ανάλυση ∆εδοµένων (DEA).

Βέλτιστη ∆ροµολόγηση.

ΕΤ20-ΤΕΕ Τηλεµατική και Νέες Τεχνολογίες

∆ιεθνή πρότυπα ανάπτυξης εφαρµογών σε δικτυακό περιβάλλον. Εφαρµο-

γές Τηλεµατικής στον τουρισµό, στον πολιτισµό, το περιβάλλον, στην

εκπαίδευση και στη διοίκηση. (Τηλεκπαίδευση. Τηλεργασία. Τηλεδιάσκεψη,

Ηλεκτρονική διακυβέρνηση).

ΕΕ21 Πτυχιακή εργασία

Βλ. σχετικά στον Οδηγό Σπουδών.

ΕΕ22 Πρακτική άσκηση

Βλ. σχετικά στον Οδηγό Σπουδών.

ΕΠ23 Κοινωνία και Νέες Τεχνολογίες
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ΕΕ24 Εισαγωγή στην Επιχειρηµατικότητα

ΕΕ25 Ειδικά Θέµατα Επιχειρηµατικότητας

ΕΤ26 Ειδικά Θέµατα σε κινητά και ασύρµατα δίκτυα

Αντικείµενο του µαθήµατος είναι: (1) η µελέτη θεωρητικών και πειραµατι-

κών τεχνικών αποδοτικής διαχείρισης πόρων (όπως π.χ., συχνότητες, ενέρ-

γεια, ταχύτητα, πολυµορφία πρωτοκόλλων επικοινωνίας, κτλ) σε κινητά

και ασύρµατα δίκτυα µε έµφαση σε ασύρµατα αδόµητα (ad hoc) δίκτυα και

ασύρµατα δίκτυα αισθητήρων, και (2) οι εφαρµογές τους σε πληθώρα πρα-

κτικών προβληµάτων που άπτονται της (αποδοτικής) διαχείρισης πολιτισµι-

κού περιβάλλοντος.

ΕΤ27 Ειδικά Θέµατα Τεχνολογίας Λογισµικού

Το µάθηµα έχει ως στόχο να παρουσιάσει στους φοιτητές ειδικά θέµατα τεχνο-

λογίας λογισµικού και δικτύων που είτε κάνουν εφικτές είτε βελτιώνουν σηµα-

ντικές εφαρµογές οι οποίες προβλέπεται να χρησιµοποιηθούν ευρέως στο άµε-

σο µέλλον. Τέτοιες εφαρµογές είναι το internet of things, τα κοινωνικά δίκτυα,

µε στόχο τόσο την εκπαίδευση όσο και τη ψυχαγωγία, τα δίκτυα παρακολού-

θησης επισκεπτών, κ.ά. Το µάθηµα θα δώσει έµφαση στην αρχιτεκτονική, στα

πρωτόκολλα, στο λογισµικό, και στην απόδοση της δικτυακής τεχνολογίας που

απαιτείται για τις παραπάνω εφαρµογές. Τέτοιες δικτυακές τεχνολογίες είναι

τα µερικώς συνδεδεµένα δίκτυα (xml web services), τα ασύρµατα δίκτυα

εντοπισµού και πλοήγησης (location based services), τα δίκτυα αισθητήρων

(sensor networks), τα αυτο-οργανούµενα δίκτυα (ad-hoc networks), κ.ά.
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ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΤΜΗΜΑΤΟΣ

Το διδακτικό προσωπικό του Τµήµατος ∆ιαχείρισης Πολιτισµικού Περιβάλ-

λοντος και Νέων Τεχνολογιών του Πανεπιστηµίου ∆υτικής Ελλάδας αποτε-

λείται από εννέα (9) µέλη ∆ΕΠ. Για την πλήρη λειτουργία του Τµήµατος,

την εκτέλεση του ερευνητικού και διδακτικού έργου, καθώς και τη διενέρ-

γεια εξετάσεων αναλαµβάνουν (εκτός από τα µέλη ∆.Ε.Π.) και διδάσκοντες

µε σύµβαση έργου ιδιωτικού δικαίου ορισµένου χρόνου, σύµφωνα µε τις

διατάξεις του άρθρου 5 του Π∆ 407/80.

Μέλη ∆ΕΠ (αλφαβητικά):

∆ηµήτρης ∆αµάσκος, Επίκ. Καθηγητής, Kλασική Aρχαιολογία

(Ηλεκτρονικό ταχυδροµείο: ddamaskos@yahoo.com)

Iλιάνα Zάρρα, Επίκ. Καθηγήτρια, Iστορία της Tέχνης 

µε έµφαση στη Nεοελληνική Tέχνη

(Ηλεκτρονικό ταχυδροµείο: izarra@cc.uoi.gr)

Χρήστος Ζαφειρόπουλος, Λέκτορας, Αρχαία Ελληνική Γραµµατεία

(Ηλεκτρονικό ταχυδροµείο: czaf@otenet.gr)

∆ηµήτρης Kουκόπουλος, Λέκτορας, Πληροφορική 

µε έµφαση στην Πολιτισµική Tεχνολογία 

(Ηλεκτρονικό ταχυδροµείο: dkoukopoulos@cc.uoi.gr)

Έλλη Λεµονίδου, Λέκτορας, Νεότερη Ιστορία

(Ηλεκτρονικό ταχυδροµείο: elemon@cc.uoi.gr, elemon@uwg.gr)

Xρήστος Mεράντζας, Λέκτορας, Ιστορίας των Πολιτισµών

(Ηλεκτρονικό ταχυδροµείο: hmerantz@cc.uoi.gr, hmerantz@uwg.gr,

christos_merantzas@hotmail.gr

και ηλεκτρονική σελίδα: http://christosmerantzas.blogspot.com)
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Θεοδώρα Mονιούδη-Γαβαλά, Επίκ. Καθηγήτρια, 

Iστορία της Aρχιτεκτονικής

(Ηλεκτρονικό ταχυδροµείο: dmoga@cc.uoi.gr)

Απόστολος Μπουσδρούκης, Λέκτορας, Αρχαία Ιστορία

(Ηλεκτρονικό ταχυδροµείο: ambous1@yahoo.com)

Γιώργος Στυλιαράς, Επίκ. Καθηγητής, Συστήµατα Πολυµέσων

(Ηλεκτρονικό ταχυδροµείο: gstyl@uwg.gr)

B. ∆ιοικητικό Προσωπικό 

Γραµµατέας Γιώργος Καψάλης, τηλέφωνο: 26410 91703,

gkapsal@cc.uoi.gr

1. Σπύρος Καραγιώργος, τηλέφωνο: 2641091706, skaragiorgos@uwg.gr

2. Χρήστος Μπακάλης, τηλέφωνο 2641091706,   cbakalis@uwg.gr

3. Σπύρος Παπαδόπουλος, τηλέφωνο 2641091706, spapado@uwg.gr

4. Κωνσταντίνος Τσούκας, Θυρωρείο / Πληροφορίες  τηλέφωνο 26410

91709
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ΦΟΙΤΗΤΙΚΗ ΜΕΡΙΜΝΑ

α. Σίτιση

Η σίτιση παρέχεται δωρεάν σε όλες/όλους τις/τους φοιτήτριες/φοιτητές

στην Πανεπιστηµιακή Λέσχη Σίτισης µε την επίδειξη του ∆ελτίου Φοιτητι-

κής Ταυτότητας. 

Στις/στους φοιτήτριες/φοιτητές παρέχεται έκπτωση στην τιµή εισιτηρίου

των οδικών, σιδηροδροµικών και ακτοπλοϊκών µέσων µαζικής µεταφοράς

όταν µετακινούνται στο εσωτερικό της χώρας.  Η έκπτωση παρέχεται για

ολόκληρο το ακαδηµαϊκό έτος µε την επίδειξη του ∆ελτίου Φοιτητικής Ταυ-

τότητας. 

Η παροχή της µειωµένης τιµής εισιτηρίου διακόπτεται όταν ο δικαιούχος

στρατευθεί, αναστείλει τις σπουδές του, γίνει πτυχιούχος ή χάσει την φοι-

τητική ιδιότητα για οποιοδήποτε λόγο. 

∆εν δικαιούνται ∆.Φ.Τ. όσοι εγγράφονται για δεύτερο πτυχίο.  

Το ∆ελτίο Φοιτητικής Ταυτότητας είναι αυστηρά προσωπικό. Ο κάτοχός του

υποχρεούται να το διατηρεί σε καλή κατάσταση. 

Εκπτώσεις:

Οι παρεχόµενες εκπτώσεις είναι: 

- 25% για τις αστικές συγκοινωνίες της πόλης όπου εδρεύει η Σχολή στην

οποία φοιτεί η/ο φοιτήτρια/φοιτητής .   

- Για τις αστικές συγκοινωνίες της υπόλοιπης χώρας 25%. Για τις οδικές

υπεραστικές συγκοινωνίες που συνδέουν την έδρα της  Σχολής όπου φοι-

τά η/ο φοιτήτρια/φοιτητής µε τον τόπο µόνιµης κατοικίας του 25%. Για

τις υπεραστικές συγκοινωνίες της υπόλοιπης χώρας 25% και για τις σιδη-

ροδροµικές συγκοινωνίες όλης της χώρας 25%. 
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β. Υγειονοµική Περίθαλψη

Οι φοιτήτριες/φοιτητές του Τµήµατος ∆ιαχείρισης Πολιτισµικού Περιβάλλο-
ντος &  Νέων Τεχνολογιών δικαιούνται Υγειονοµικής Περίθαλψης για χρο-
νικό διάστηµα ν+2 ετών (όπου ν η διάρκεια σπουδών), από την ηµεροµη-
νία της πρώτης τους εγγραφής. Σε περίπτωση αναστολής της φοίτησης,  το
δικαίωµα της περίθαλψης παρατείνεται αναλόγως. 

Το Τµήµα χορηγεί σε κάθε φοιτήτρια/φοιτητή το Βιβλιάριο Υγειονοµικής
Περίθαλψης. Το Βιβλιάριο Υγειονοµικής Περίθαλψης ανανεώνεται κάθε
ηµερολογιακό έτος για όσα χρόνια καλύπτεται η/ο φοιτήτρια/φοιτητής από
τη φοιτητική µέριµνα. 

Το Βιβλιάριο Υγειονοµικής Περίθαλψης περιέχει το ονοµατεπώνυµο, τη
φωτογραφία της/του φοιτήτριας/φοιτητή, τη διεύθυνσή τους, τον αριθµό
µητρώου, τον αριθµό δελτίου αστυνοµικής ταυτότητας, το Πανεπιστήµιο,
τη Σχολή και το Τµήµα φοίτησης. Το Βιβλιάριο Υγειονοµικής Περίθαλψης
είναι αυστηρά προσωπικό. 

Η νοσηλεία των φοιτητριών/φοιτητών παρέχεται στη Β΄ θέση που υπολο-
γίζεται µε βάση το τιµολόγιο που ισχύει κάθε φορά για τους δηµόσιους
υπαλλήλους. 

Ο κανονισµός υγειονοµικής περίθαλψης, που αναφέρεται αναλυτικά στους
όρους και τις προϋποθέσεις της ιατροφαρµακευτικής και νοσοκοµειακής
περίθαλψης των φοιτητριών/φοιτητών, περιλαµβάνεται στο Βιβλιάριο Υγει-
ονοµικής Περίθαλψης, το οποίο παρακαλούνται οι φοιτήτριες/φοιτητές να
διαβάσουν προσεκτικά. 

Οι φοιτήτριες/φοιτητές που έχουν ανάγκη ιατρικής περίθαλψης µπορούν
να προσέρχονται στους ιατρούς οι οποίοι είναι συµβεβληµένοι µε το Πανε-
πιστήµιο για να εξετασθούν, προσκοµίζοντας και το Βιβλιάριο Υγειονοµικής
Περίθαλψης. Η ίδια διαδικασία ισχύει και για τους οδοντιάτρους.

Απαραίτητα ∆ικαιολογητικά για την έκδοση Βιβλιαρίου Υγειονοµικής Περί-
θαλψης:
1.  Υπεύθυνη ∆ήλωση του Ν. 1599/86,  στην οποία δηλώνουν ότι επιθυ-

µούν την έκδοση Βιβλιαρίου Υγειονοµικής Περίθαλψης. 
2.  Φωτογραφία (το όνοµα της/του φοιτήτριας/φοιτητή πρέπει να αναγρά-

φεται στο πίσω µέρος της φωτογραφίας.
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